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1-از میان منابع زیر، منابع طبیعی تجدید پذیر و تجدید ناپذیر را مشخص کنید.
آب و هوا – فلزات مس و آلومینیم – گیاهان و جانوران – سوخت هاي فسیلی – خاك

2-به چه دلیل با وجود بازگشت مواد به طبیعت، بعضی از منابع طبیعی را تجدید ناپذیر می دانند؟

3-از میان موارد زیر عناصر دسته هاي مختلف  و  و  را مشخص نمایید.

4-ضمن نوشتن آرایش الکترونی، فلز و نافلز و یا شبه فلز بودن عناصر زیر را تعیین کنید.

5-در میان موارد زیر اکسیدهاي اسیدي و اکسیدهاي بازي را با ذکر دلیل مشخص کنید.

6-محل نقطه چین را با قرار دادن کلمه ي مناسب کامل کنید:
الف) در هر دوره از جدول تناوبی عناصر شیمیائی از چپ به راست خاصیت .................. کاهش و بر خاصیت ..................

افزوده می شود.
ب) در هر گروه از جدول تناوبی از بالا به پائین خاصیت فلزي .................. و خاصیت نافلزي .................. می یابد.

الگو ها و روند ها در رفتار مواد و عنصر ها و شعاع اتم

spd

O , Cl , Ca , T i , Cr , Li , Sr8 17 20 22 24 3 38

Na , Mg , Fe , Si , S , P , B , V11 12 26 14 16 15 5 23

S , N O , CaO , C ,O3 a2 O2 N2O5

1

sina
Typewriter
سوالات تشریحی

sina
Typewriter
فصل اول: قدرهدایای زمین را بدانیم
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L

2

1

L  

7-عناصر فلزي و عناصر نافلزي مربوط به دوره ي سوم و گروه چهاردهم جدول دوره اي عناصر شیمیایی کدام اند؟

) در طبیعت به حالت آزاد یافت نمی شود. این ویژگی چه ارتباطی با جایگاه این عنصر در جدول 8-عنصر سزیم (
دوره اي و خصلت فلزي آن دارد؟

9-آرایش الکترونی یون هاي زیر را در نظر گرفته سپس با ذکر علت مشخص نمایید که بیشترین خاصیت فلزي مربوط
به اتم کدام یون است؟ 

10-تفاوت خواص بین عنصرهاي جدول تناوبی در یک دوره محسوس تر است یا یک گروه؟ چرا؟

11-شکل مقابل دو مولکول  را در کنار یکدیگر نشان می دهد. اگر  و  به ترتیب برابر با  و 

پیکومتر باشد، تفاوت شعاع کووالانسی و شعاع واندروالسی اتم  چند پیکومتر است؟ 

12-اگر طول پیوندهاي  و  و  برحسب پیکومتر به ترتیب  و  و  باشد، طول پیوند 

 حدود چند پیکومتر است؟

Cs

: 1 /2 2 /3 3A3+ s2 s2 p6 s2 p6

: 1 /2 2 /3 3B2+ s2 s2 p6 s2 p6

: 1 /2 2 /3 3C+ s2 s2 p6 s2 p6

: 1 /2 2D+ s2 s2 p6

A2L1L2270144

A

P −PP − IC − I220243210

C −P

2
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عدد اتمی

رسانایی الکتریکی

رسانا

نارسانا

2) )1) )

عدد اتمی

واکنش پذیری

عدد اتمی

واکنش پذیری

13-شعاع کدام یون کوچک تر است؟

14-اگر شعاع اتمی  برابر  باشد کدام یک از اعداد زیر می تواند شعاع اتمی  باشد؟ چرا؟ 

15-در مورد نمودار زیر چه مطالبی را می توان بیان نمود؟  

16-در هر مورد با استفاده از آرایش الکترونی داده شده مشخص کنید که عنصر مورد نظر فلز است یا نافلز و یا شبه
فلز؟

17-کدام یک از نمودارهاي زیر روند کلی واکنش پذیري گروه فلزهاي قلیایی برحسب عدد اتمی را درست نشان
می دهد؟ چرا؟ 

, , L9F
−

19K
+

3 i+

Na11186pmK19

152pm− 231pm

2)[ Ne] 310 s21)[ He] 2 22 s2 p6

4)[ Ar] 3 418 d6 s23)[ Ne] 3 310 s2 p2

5)[ Xe] 6 654 s2 p2

3
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18-دربارة عنصر  به پرسش هاي زیر پاسخ دهید:
الف) آرایش الکترونی اتم این عنصر را رسم کنید.

ب) در اتم این عنصر چند لایۀ الکترونی از الکترون اشغال شده اند؟
پ) در اتم این عنصر چند زیرلایۀ کاملاً پر وجود دارد؟

ت) در اتم این عنصر چند زیرلایۀ نیمه پر وجود دارد؟

19-باتوجه به عدد اتمی عناصر داده شده کدام عنصر تمایل بیشتري براي از دست دادن الکترون دارد؟

20-کدام عنصر (فسفر – نقره – پتاسیم و یا زنون) بهترین انتخاب براي تولید سکه است؟ علت انتخاب را توضیح دهید.

21-عدد جرمی عنصري  و اختلاف تعداد نوترون ها و پروتون هاي هسته ي اتم در آن  واحد است. محل این عنصر
را در جدول دوره اي عناصر شیمیایی مشخص کنید.

22-اعداد کوانتومی اصلی و فرعی را براي دورترین الکترون هاي زیر تراز کاتیون در  مشخص کنید.

23-در هر یک از واکنش هاي زیر واکنش پذیري مواد واکنش دهنده را با مواد فرآورده مقایسه کنید.

)  

واکنش نمی دهد.   (

Mo42

X , Y , Z11 20 37

d دنیاي رنگی با عنصر هاي دسته ي

564

CoCl3

عنصر ها به چه شکلی در طبیعت یافت می شوند؟

2FeO(s) +C(s) C (g) + 2Fe(s)−→
Δ

O21

N O(s) +C(s)a2 −→
Δ

2

4
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24-در هر یک از واکنش هاي زیر واکنش پذیري مواد واکنش دهنده را با مواد فرآورده مقایسه کنید.

واکنش نمی دهد  

25-کدام یک از واکنش هاي زیر به صورت طبیعی انجام می شوند؟

)  

)  

)  

)  

26-باتوجه به واکنش هاي زیر به پرسش هاي مطرح شده پاسخ مناسب بدهید.

الف) واکنش را در صورت لزوم موازنه کنید.                         

ب) ترتیب واکنش پذیري عنصرهاي  و  و  را مشخص کنید.
پ) پیش بینی کنید آیا واکنش زیر در شرایط مناسب انجام می شود؟ چرا؟ (در صورت انجام شدن واکنش را کامل و

موازنه کنید.)

(I)C(s) + 2FeO(s) C (g) + 2Fe(s)−→
Δ

O2

(II)C(s) +N O(s)a2 −→
Δ

Al(s) +CuS (aq) →O41

Mg(s) +F (s)e2O3 −→
Δ

2

Cu(s) +FeS (aq) →O43

T iC (g) +Mg(l) →l44

1)AgN +Zn → Ag+ZnO3 (N )O3 2

2)AgCl+Hg → واکنش انجام نمی شود

ZnHgAg

HgC +Zn ⋯⋯ + ⋯⋯l2 −→
Δ

5
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27-کدام معادله از نظر نوع فرآورده ها و حالت فیزیکی اجزاي واکنش درست نوشته شده است؟

28-از تجزیه ي کامل  آلومینیم سولفات،  لیتر گاز  در شرایط  تولید می شود. مطلوب است

مقدار نظري و بازده درصدي واکنش.      

29-از واکنش  مول منیزیم با مقدار کافی نیتروژن  گرم منیزیم نیترید تولید شده است. بازده درصدي واکنش
را حساب کنید.

30-چند گرم سدیم آزید  را تجزیه کنیم تا  لیتر گاز در شرایط  حاصل شود؟

31-در نمونه اي از فولاد که داراي آهن و کربن است. به ازاي هر اتم کربن  اتم آهن وجود دارد. درصد خلوص این
نمونه فولاد کدام است؟  

(I)FeC (aq) + 2NaOH(aq) → Fe (aq) + 2NaCl(aq)l2 (OH)2

(II)FeC (aq) + 3NaOH(aq) → Fe (s) + 3NaCl(aq)l3 (OH)3

(III)F (aq) + 6HCl(aq) → 2FeC (aq) + 3 O(l)e2O3 l3 H2

(IV )2Al(s) + 3CuS (aq) → 3Cu(s) +A (aq)O4 l2 (S )O4 3

مسائل درصد خلوص و بازده درصدي

17٫1 g2٫52SO3STP

[1molA = 342g]l2 (S )O4 3

A (s) A (s) + 3S (g)l2 (S )O4 3 −→
Δ

l2O3 O3

0٫6820

3Mg(s) + (g) M (s)N2 −→
Δ

g3N2

(1molM = 100g)g3N2

65%336STP

{ g ⋅mo 2Na → 2Na+ 3Na = 23
N = 14

l−1 N3 N2

171

Fe = 56 , C = 12g ⋅mol−1

6
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32- جرم یک هیدروکربن را کربن تشکیل می دهد. از سوختن کامل  گرم از این هیدروکربن با خلوص 

چند گرم کربن دي اکسید بدست می آید؟ (بازده واکنش  است.)  

33-دو لیتر محلول   جرمی فسفریک اسید  با چگالی  با مقدار کافی کلسیم

هیدروکسید جامد واکنش می دهد. اگر بازده واکنش  باشد چند گرم رسوب تشکیل می شود؟

34- گرم مس  با درصد خلوص  را به نیتریک اسید سرد و رقیق افزودیم چند میلی لیتر  در

شرایط  تولید می شود؟  

35-در شرایط  و با مصرف  میلی لیتر محلول  سولفوریک اسید در واکنش زیر  میلی لیتر

گاز  تولید شده، بازده درصدي واکنش را با محاسبه بدست آورید.

36-85 گرم نقره نیترات ناخالص با  گرم محلول  جرمی کلسیم برمید به طور کامل واکنش می دهد به طوري
که به جز ناخالصی هاي نقره نیترات چیزي از واکنش دهنده هاي واکنش باقی نمی ماند. درصد خلوص نقره نیترات چقدر

است؟

80%1280%

80%(C = 12 , H = 1 , O = 16g ⋅mo )l−1

24٫5%( P )H3 O41٫2g ⋅ml−1

70%

3Ca (s) + 2 P (aq) → C (s) + 6 O(l)(OH)2 H3 O4 a3 (P )O4 2 H2

(Ca = 40 , P = 31 , O = 16 , H = 1g ⋅mo )l−1

0٫4Cu(s)80%NO(g)

STP(1molCu = 63٫55g)

3Cu(s) + 8HN (aq) → 3Cu (aq) + 2NO(g) + 4 O(l)O3 (N )O3 2 H2

STP1004mol ⋅ l−1896

SO2

Cu(s) + 2 S (aq) → CuS (aq) +S (g) + 2 O(l)H2 O4 O4 O2 H2

30010%

Ca = 40 , Ag = 108 , N = 14 , O = 16g ⋅mol−1

2AgN (s) +CaB (aq) → 2AgBr(s) +Ca (aq)O3 r2 (N )O3 2

7
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37- گرم سدیم نیترات ناخالص را حرارت می دهیم. اگر پس از پایان واکنش  گرم از جرم مواد موجود از
ظرف واکنش کاسته شود درصد خلوص سدیم نیترات چقدر است؟ (ناخالصی ها در واکنش شرکت نمی کنند.)

38-مقدار  گرم سدیم ناخالص را با اکسیژن هوا می سوزانیم و  سدیم اکسید تولید می شود. درصد خلوص
سدیم را حساب کنید.

 

39-از واکنش  نمونه ي ناخالص حاوي  با هیدروکلریک اسید   گاز  در دماي  و فشار 

حاصل می شود. درصد خلوص  در نمونه چقدر است؟ 

 

40-در صورتی که بازده درصدي واکنش زیر  باشد، براي تهیه ي  گاز هیدروژن در شرایط  چند
گرم فلز را باید با مقدار کافی محلول هیدروکلریک اسید واکنش دهیم؟

41-از واکنش  گرم گاز هیدروژن با مقدار کافی نیتروژن  گاز آمونیاك تولید می شود. بازده درصدي واکنش را

محاسبه کنید. (حجم مولی گازها در شرایط آزمایش  لیتر فرض می شود.)

25٫53٫2

2NaN (s) 2NaN (s) + (g)O3 −→
Δ

O2 O2

(Na = 23 , N = 14 , O = 16g ⋅mo )l−1

16٫212٫4g

4Na+ → 2N OO2 a2

(O = 16 /Na = 23g ⋅mo )l−1

4٫8gAl2٫8litH2C0∘1atm

Al

2Al(s) + 6HCl(aq) → 2AlC (aq) + 3 (g)l3 H2

Al = 27 g ⋅mol−1

90%3٫75 litSTP

Mg(s) + 2HCl(aq) → MgC (aq) + (g) (Mg = 24g ⋅mo )l2 H2 l−1

420 lit

23

(g) + 3 (g) → 2N (g) { g ⋅moN2 H2 H3
N = 14
H = 1

l−1

8
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42- گرم منیزیم نیترات با خلوص  را به  گرم پتاسیم نیترات با خلوص  اضافه می کنیم. درصد خلوص
پتاسیم نیترات در مخلوط حاصل چقدر است؟

43-در تصفیه ي هواي سفینه هاي فضایی به ازاي مصرف  گرم لیتیم پراکسید با بازده  چند لیتر گاز اکسیژن

در شرایط  تولید می شود؟     

 

44-با انتخاب واژه ي مناسب عبارت هاي زیر را کامل کنید.
آ) اگر مجموع هزینه هاي بهره  برداري از یک معدن با در نظر گرفتن ملاحظه  هاي اقتصادي، اجتماعی و زیست محیطی 

 مقدار ممکن باشد، در آن صورت در مسیر پیشرفت   حرکت می کنیم.

ب) فلز ها منابع  هستند.

. پ) آهنگ مصرف و استخراج فلز با آهنگ برگشت فلز به طبیعت به شکل سنگ معدن یکسان 

ت) بازیافت فلز ها رد پا ي کربن دي اکسید را  می دهد و سبب  سرعت گرما ي جهانی می شود.

ث) بازیافت فلز آهن گونه هاي زیستی  را از بین می برد.

. ج) بازیافت فلز ها به توسعه پایدار کشور کمک 

چ) در استخراج فلز ها درصد  از سنگ معدن به فلز تبدیل می شود.

ح) از بازگردانی  قوطی فولادي آن قدر انرژي ذخیره می شود که می توان یک لامپ  واتی را حدود  

روشن نگه داشت.

1530%560%

46090%

STP(O = 16 / Li = 7g ⋅mo )l−1

2L (aq) + 2C (g) → 2L C (aq) + (g)i2O2 O2 i2 O3 O2

پیوند با صنعت و نفت هدیه اي شگفت انگیز

کم ترین

بیش ترین

پایدار

ناپایدار
تجدید پذیر

تجدید نا پذیر
نیست

است
کاھش

افزایش

کاھش

افزایش
بیش تری

کم تری
نمی کند

می کند
کمی

زیادی
ھفتاد

ھفت
60

ساعت25

ساعت10

9

ی
شریح

صل اول ت
ی یازدهم ف

شیم
فارابی



9/3/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#!print;a5=%25D8%25B4%25DB%258C%25D9%2585%25DB%258C+%25DB%258C%25D8%25A7%25D8%25B2%25D… 10/24

45-کم تر از .................. درصد از نفت خام مصرفی در دنیا براي تولید الیاف و پارچه، شوینده ها، مواد آرایشی و
بهداشتی، .................. ، .................. ، مواد منفجره و .................. به کار می رود.

46-نفت خام، مخلوطی از هزاران ترکیب شیمیایی است که بخش عمده ي آن را .................. گوناگون تشکیل می  دهند.

47-دو نقش اصلی نفت خام در دنیاي کنونی را بیان کنید.

48-جمله هاي زیر را با انتخاب واژة مناسب کامل کنید.

بخش عمدة نفت خام را  تشکیل می دهد. این مایع به رنگ  می باشد و بیشترین کاربرد نفت

خام در  است. عنصر اصلی این مایع،  است. 

49-جمله هاي زیر را با انتخاب واژة مناسب کامل کنید.
آ) سالانه (صدها هزار - صدها میلیون) تن فلز از زمین استخراج می شود.

ب) پسماند سرانۀ فولاد  است.
پ) در استخراج فلز درصد (زیادي - کمی) از سنگ معدن به فلز تبدیل می شود. 

50-آ) سه منبع که در کف اقیانوس ها وجود دارد را نام ببرید.
ب) در چه صورت استخراج از معادن در مسیر توسعۀ پایدار است؟

پ) دو نقش اساسی نفت خام در دنیاي کنونی را بنویسید.

ترکیب اکسیژن دار

ھیدروکربن ھا

سیاه

بی رنگ
سوختن

ساختن مواد

ھیدروژن

کربن

(400kg − 40kg)
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ث) چسبندگی:  الف) نقطۀ جوش: 

ت) گرانروي:   ب) فرّار بودن: 

ج) نیروي بین مولکولی:   پ) نیروي بین مولکولی: 

51-اگر ساده ترین آلکان شاخه دار که داراي چهار شاخۀ فرعی متیل است به طور کامل بسوزد تفاوت جرم فرآورده هاي

آن به ازاي مصرف  مول اکسیژن چند گرم است؟  

52-حداکثر چند آلکان  کربنی می توانیم داشته باشیم که نام آنها به تري متیل پنتان ختم شود؟

53-نام آیوپاك هیدروکربن زیر را بنویسید. 

54-فرمول مولکولی آلکانی با جرم مولکولی  را بنویسید.

55-فرمول مولکولی آلکانی را بنویسید که داراي  پیوند اشتراکی باشد.

56-در هر مورد ترکیب هاي داده شده مقایسه هاي زیر را با ذکر دلیل انجام دهید: 

هیدروکربن ها (آلکان، آلکن، آلکین) و هیدروکربن هاي حلقوي

0٫5(C = 12 , O = 16 , H = 1g ⋅mo )l−1

8

72

22

◯C6H14 C9H20◯C17H36 C22H46

◯C7H16 C12H26◯C8H18 C16H34

◯C17H36 C22H46◯ OC4H10 H2
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57-الف) کدام یک از آلکان هاي زیر راست زنجیر و کدام یک از آنها شاخه دار است؟
ب) فرمول مولکولی هر کدام را بنویسید.

پ) فرمول ساختاري یا نقطه – خط را براي هر هیدروکربن رسم کنید.

 (

(

(

 (

(

 (

1C C C C CH3 H2 H2 H2 H3

4

2C

|

C

− C −

C

|

C

− C5C −C C C CH3 H2 (C )H3 2 H2 H3

3

6C − −C −H3 CH

|

CH3

H2

CH3

|

C −CH3

|

C −CH2 H3
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58-نام هر یک از هیدروکربن هاي زیر را به روش آیوپاك نامگذاري کنید.

الف)   

ب)

 

پ)

  

ت)

  

ث) 

ج) 

C − −C − − − −CH3 CH

|

CH3

H2

CH3

|

CH CH

|

CH3

CH3

|

CH H3

C − −C −C − −CH3 CH
|

C CH2 H3

H2 H2 CH
|

C CH2 H3

H3

C −C −CH −C −C −C −CH3 H2 H2 H2 H2 H3

|

CH2

|

CH3

C −CH −C −CH −CH3 H2 H3

| |

C CH2 H3

|

CH3

CHC CH(C )H3 2 H2 (C )H3 2
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+ H2

+ HC

C+ 2

+H2O
 

تعداد کربن

(2)(1)

تعداد کربن

59-واکنش هاي زیر را کامل کنید.

60-کدام نمودار زیر فرار بودن و کدام یک تغییر دماي جوش آلکان ها را نشان می دهد؟ چرا؟

61-اتیلن طبق واکنش زیر با آب ترکیب می شود.

آ) واکنش را کامل کنید.
ب) نام ترکیب حاصل را بنویسید.

پ) دو ویژگی از فرآورده را بنویسید.
ت) دو کاربرد فرآورده را بنویسید.

ث)  در این واکنش چه نقشی دارد؟

62-براي تهیۀ اتان می توان از واکنش روبه رو استفاده کرد 
آ) ساختار لوویس فرآورده را رسم کنید.

ب) اگر در این واکنش  گرم اتن با درصد خلوص  مصرف شود، چند گرم اتان تولید می شود؟ 

H − = −H + OC

H

|
C

H

|
H2 − →−−−

SH2 O4

SH2 O4

(g) + (g) → (g)C2H4 H2 C2H6

2090%
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 نام فرمول ساختاري   نام شیمیایی  
شیمیایی  

فرمول
ساختاري  

 (ت)   بنزن  (آ)  

  متیل 
بوتن  

 (پ)(ب)    

63-به پرسش هاي زیر پاسخ دهید.
آ) معادلۀ سوختن اتین را نوشته و موازنه کنید.

ب) مواد  و  را بنویسید. 

64-معادلۀ عمومی سوختن آلکان ها به صورت زیر است؟

) عدد یا نماد مناسب قرار دهید تا معادله موازنه بشود. ) و ( آ) به جاي نقطه چین (

ب) به جاي  در فرمول آلکان، یک بار  و بار دیگر  می گذاریم، در کدام حالت دماي جوش آلکان بیشتر است؟ چرا؟

پ) اگر بخواهیم آلکانی با فراریت بیشتر داشته باشیم  باید کدام یک از دو عدد  و  باشد؟

ت) اگر تعداد هیدروژن در فرمول آلکانی  باشد، در اثر سوختن طبق معادلۀ بالا، چند مول بخار آب تولید می کند؟
فرمول مولکولی آلکان چیست؟

65-نام و فرمول ساختاري ترکیب هاي زیر را بنویسید. 

، داراي دو شاخۀ فرعی متیل هستند؟ آن ها را رسم کرده و نام گذاري 66-چند هیدروکربن با فرمول مولکولی 
کنید. 

AB

CH ≡ CH(g) + (g) A(g)H2 −→
Ni

A(g) + (g) B(g)H2 −→
Ni

+ → C + (n+ 1) OCnH2n+2 ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅
(1)

O2 ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅
(2)

O2 H2

12

n58

n49

18

−3−1

C7H16
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A)) B)) C))  

67-در هر مورد فرمول مولکولی مناسب را انتخاب کنید.

آ) جزء ترکیب هاي آروماتیک به شمار می آید.  

ب) یک هیدروکربن حلقوي سیرشده است.  

پ) در ساختار این ترکیب یک پیوند سه گانه وجود دارد.  

ت) این ترکیب در واکنش با یک مول گاز هیدروژن سیر می شود.  

68-به پرسش هاي زیر پاسخ دهید.
الف) جوش کاربیدي را تعریف کنید.

ب) فرمول مولکولی و ساختاري پروپین را بنویسید و تعداد پیوند اشتراکی را در این ترکیب مشخص کنید.

پ) فرمول ساختاري  و - دي متیل  - بوتین را رسم کنید.
ت) ساده  ترین آلکین چه نام دارد؟ فرمول مولکولی آن را بنویسید.

69-نام آیوپاك، ترکیب هاي زیر را بنویسید.

الف) 

ب) 

پ)

70-آ) کدام (ها) هیدروکربن آروماتیک هستند؟

ب) فرمول مولکولی و نام ماده ي  را بنویسید.

پ) تعداد پیوند اشتراکی در  و  را تعیین کنید.

( / )C10H8 C10H10

( / )C5H10 C5H12

( / )C4H6 C5H10

( / )C7H12 C6H12

331

C −C ≡ C − −HH3 C
|

|

CH3

CH3

HC ≡ C − −CCH
|

C2H5

H3

B

AB
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71-نسبت شمار اتم هاي هیدروژن به شمار اتم هاي کربن در مولکول بنزن .................. برابر سیکلوهگزان است.

72-یک هیدروکربن آلکنی با جرم مولی  گرم بر مول را در نظر بگیرید:    
 الف) فرمول مولکولی آلکن را تعیین کنید.

ب) نام این آلکن را بنویسید.
پ) در ساختار راست زنجیري آن چند اتم کربن به دو اتم کربن دیگر اتصال دارد؟

73-در یک هیدروکربن زنجیري سیرشده نسبت شمار اتم هاي کربن به شمار اتم هاي هیدروژن برابر  است: 

الف) فرمول مولکولی را تعیین کنید.  
ب) جرم مولی آن را محاسبه کنید.

70(H = 1 , C = 12 : g ⋅mo )l−1

5

(H = 1 , C = 12 : g ⋅mo )l−1
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74-با انتخاب واژه ي مناسب، عبارت هاي زیر را کامل کنید.

الف) مقدار نمک و اسید در نفت خام   است و در نواحی گوناگون متغیر  .

ب)   بخش عمده ي هیدروکربن هاي موجود در نفت خام را تشکیل می دهند و به دلیل

واکنش پذیري  اغلب به عنوان سوخت به کار می روند.

پ) بیش از  درصد نفت خام صرف  می شود.

ت) فرّار بودن گازوئیل از  بیش تر و نفت سفید از  سنگین تر است.

ث) با استفاده از  جزءبه جزء، هیدروکربن هاي موجود در نفت خام را به صورت مخلوط هایی با نقطه ي جوش 

 به هم جدا می کنند.

ج) هنگامی که نفت خام داغ به سمت  برج وارد می شود، مولکول هاي  و فرّارتر از مایع بیرون آمده و به

سوي  برج حرکت می کنند.

75-اگر جرم مولی یک آلکن   از جرم آلکان هم کربن خودش کم تر باشد هر مولکول از این آلکن داراي چند

اتم است؟ 

76-نام آیوپاك ترکیب زیر چیست؟ 

زیاد

کم

می باشد

نمی باشد
ترکیب ھای آروماتیک

آلکان ھا
زیاد

کم
80
90

سوزاندن و تأمین انرژی

تھیھ ی خوراک پتروشیمی
نفت کوره

نفت سفید

نفت کوره

بنزن
تبخیر

تقطیر
دور

نزدیک
بالا

پایین

سبک تر

سنگین تر
بالا

پایین

%2٫32

(C = 12 , H = 1g ⋅mo )l−1
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C
C

C

C C
C

H

H

H

H

H

H

C

C

C

H

H

H

C

H

C

H

H
C

H

H
CH C CH3

CH CH CH CH CH CH

CHCH

CH

CH CH

3

3 3

3 3

32

CHCH 3 2 CH2CH2CH CH2

)پ )ث

)آ

)ب
)ت

H H

HH

77-براي مولکول هاي  ، ، و  به موارد زیر پاسخ دهید.
آ) ساختار لوویس هریک را رسم کنید.

ب) نسبت تعداد جفت الکترون هاي ناپیوندي به پیوندي در مولکول هاي  و  را تعیین کنید.

پ) تفاوت تعداد جفت الکترون هاي پیوندي و ناپیوندي در  را بنویسید.

ت) تعداد پیوند کووالانسی در  و  را مشخص کنید.

78-الف) هر یک از هیدروکربن هاي زیر کدام سیرشده و کدام سیرنشده است؟
ب) فرمول مولکولی هر ماده را بنویسید.

79-آلکان هاي زیر را نام  گذاري کنید.

الف)

ب) 

پ) 

HCNCO2C2H2C2H4

HCNC2H2

CO2

C2H4HCN

− − −C
|

|

C

C

C
|

C

C
|
C

C
|

C

C −CH (C )−C(C )H3 3 H3 (C )H3 3
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80-کدام یک از ویژگی هاي زیر نادرست است. شکل درست آن  را با بیان دلیل بنویسید.

الف) نقطه جوش:     

ب) فرّار بودن:     

پ) گران روي:     

ت) نیروي بین مولکولی:    

81-به پرسش هاي زیر پاسخ دهید.
الف) چرا می توان از آلکان ها براي حفاظت از فلزها استفاده کرد؟

ب) کدام آلکان ها در دماي اتاق به حالت گاز هستند؟
پ) آیا آلکان ها تمایل به انجام واکنش هاي شیمیایی دارند؟ توضیح دهید.

ت) سیرشده  بودن آلکان ها چه اثري بر میزان سمی بودن و استنشاق آن ها بر شش ها دارد؟

82-ویژگی مهم و برجسته ي آلکان ها این است که در ساختار آن ها هر اتم کربن با .................. پیوند اشتراکی به
.................. اتم دیگر متصل بوده و به اصطلاح .................. هستند.

83-الف) اگر نسبت جرم مولی هیدروژن به کربن در یک آلکان  به  باشد، فرمول مولکولی آن  را تعیین کنید.

» چند میلی لیتر حجم دارد؟ ب)  مول از این گاز در شرایط «

84-نمایش «نقطه- خط» آلکان هاي زیر را بنویسید.

- متیل پنتان الف) 

- دي متیل پنتان ب)  و

- اتیل هپتان پ) 

- پنتا متیل اوکتان ت)  و و و و

>C4H10 C7H16

C >H4 C3H8

>C6H14 C9H20

<C10H22 C6H14

14

0٫2STP

(H = 1 ، C = 12 : g ⋅ )mol−1

3

24

3

23377
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85-آلکان هاي زیر را نام گذاري کنید.
الف) 

ب) 

پ) 

ت)

86-موز و گوجه فرنگی رسیده گاز .................. آزاد می کنند. وجود پیوند .................. در این گاز آن را به یک ترکیب
.................. تبدیل کرده  است.

87- .................. سنگ  بناي صنایع پتروشیمی است و یک ترکیب .................. است.

C − −C − − −H3 HC
|

CH3

H2 HC
|

CH3

HC
|

CH3

C
|

H2

C2H5

C −CH(C ) −C(C −H3 H3 H3 )2 C2H5

C − − −CH3 C
|

|

C −CH2 H3

C −CH3 H2

HC
|

C −CH2 H3

H3

C − −C − − −H3 CH

C2H5
|

H2 HC
|

CH3

HC
|

CH3

C
|
H2

C2H5
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88-هرگاه گاز اتن را در محلولی از برم مایع وارد کنیم، رنگ .................. محلول از بین می  رود و ترکیبی با نام
.................. حاصل می شود.

89-ترکیب هاي زیر را نام   گذاري کنید.

الف) 

ب) 

پ) 

ت)

90-در واکنش هاي زیر مواد  را شناسایی کنید.

 (آ

 (ب

  (پ

91-دو روش بهبود کارایی زغال سنگ که یکی از سوخت هاي فسیلی است را بنویسید.

92-یکی از مشکلات زغال سنگ، شرایط .................. آن است. در معادن زغال سنگ علت انفجارها به دلیل تجمع گاز
.................. آزاد شده است. .................. گازي سبک،  .................. و بی رنگ است و هرگاه مقدار آن درهواي معدن به
بیش از .................. درصد برسد، احتمال انفجار وجود دارد. بدیهی است هرچه درصد این گاز  .................. برود احتمال
انفجار نیز بیش تر خواهد شد. یکی از راه هاي کاهش از گاز جهت رعایت اصول ایمنی در معدن استفاده از ..................

است.

C = CH −C −CH2 (C )H3 2 H3

C −CH = (C ) −(C )H3 3 H3 C2H5

C,B,A

C = C (g) + O (l) C C OH (l)H2 H2 H2 −→
A

H3 H2

C = C (g) + (l) B (l)H2 H2 Br2 →

(g) + (g) C (g) + O (g)C2H4 O2 → H2

نفت، ماده اي که اقتصاد جهان را دگرگون ساخت
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 نام
سوخت  

گرماي آزاد شده 

 

 مقدار کربن دي اکسید تولید شده به ازاي هر

کیلوژول   
 بنزین  

 زغال سنگ 

93-میزان فرّاریت نفت سفید در مقایسه با بنزین و نفت کوره و گازوییل چگونه است؟

94-جمله هاي زیر را با انتخاب واژة مناسب کامل کنید.
آ) بخش عمدة هیدروکربن هاي موجود در نفت خام را (آلکن ها - آلکان ها) تشکیل می دهند.

ب) اساس جدا شدن هیدروکربن ها در برج تقطیر (گرانروي - نقطۀ جوش) است.
پ) سوخت هواپیما به طور عمده از (نفت کوره - نفت سفید) تشکیل شده است.

) کربن است.  ت) نفت سفید شامل آلکان هایی از  تا ( - 

95-کدام جمله درست و کدام نادرست است؟
آ) نفت خام ماده اي مخلوط است.

ب) نفت سفید ماده اي خالص است.
پ) بنزین هواپیما ماده اي خالص است.

ت) بنزین هواپیما، فرارتر از گازوئیل است. 

96-با توجه به جدول زیر به پرسش ها پاسخ دهید.

آ) اگر  گرم بنزین بسوزد، چند
کیلوژول گرما آزاد می شود؟

ب) با سوختن  گرم بنزین چند گرم
کربن دي اکسید تولید می شود؟

پ) اگر در اثر سوختن مقداري زغال سنگ 

 گرم کربن دي اکسید تولید شده باشد، محاسبه کنید چند گرم زغال سنگ سوزانده شده است؟ 

101525

(kJ/g)(g/kJ)

480٫065

300٫104

10

10

80
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1

2

((

((

97-با توجه به تصویر به پرسش ها پاسخ دهید.
آ) کدام بخش، کاربرد سوخت و کدام بخش میزان استفاده در خوراك پتروشیمی را نشان

می دهد؟
ب) اگر نفت این بشکه، نفت سبک باشد، کدام ترکیب زیر در آن کمتر است؟ چرا؟

) نفت سفید ) نفت کوره              

) گازوئیل ) بنزین و خوراك پتروشیمی                    

98-به پرسش هاي زیر پاسخ دهید. 
آ) ملاك دسته بندي نفت خام به دو دستۀ سبک و سنگین چیست؟

ب) چرا قیمت نفت برنت دریاي شمال از دیگر نفت ها بیشتر اما قیمت نفت سنگین کشورهاي عربی کمتر است؟
پ) اندازة مولکول هاي نفت کوره با بنزین چه تفاوتی دارد؟

99-درستی یا نادرستی عبارت هاي زیر را تعیین کنید. 
آ) نفت سفید شامل آلکان هایی با ده تا پانزده کربن است.

ب) حدود  درصد از انتقالات سوخت از طریق خطوط لوله و بقیه با استفاده از راه آهن انجام می شود.
پ) قبل از جدا کردن نمک ها، اسیدها و آب، نفت خام را پالایش می کنند.

ت) شست وشوي زغال سنگ به منظور حذف گوگرد و ناخالصی هاي دیگر انجام می شود.
ث) براي به دام انداختن گاز گوگرد دي اکسید خارج شده از نیروگاه ها آن را از روي منیزیم اکسید عبور می دهند. 

100-به پرسش هاي زیر دربارة زغال سنگ، پاسخ دهید. 
آ) هر یک از موارد زیر چگونه باعث بهبود کارایی زغال سنگ می شود؟ پاسخ خود را توضیح دهید.

) عبور دادن گازهاي خارج شده از نیروگاه ها از روي کلسیم اکسید ) شست وشوي زغال سنگ                         
ب) چرا باید مقدار گاز متان در هواي معدن زغال سنگ پیوسته اندازه گیري و کنترل شود؟

پ) یکی از راه هاي کاهش متان را در هواي معدن نام ببرید. 

ab

cd

66

ab
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می
ع ات

شعا

عدد اتمی

A
D

E
G

M Z X

1-کدام یک از عبارت هاي زیر درست است؟
الف) خصلت فلزي سیلیسیم بیشتر از خصلت فلزي عنصر فسفر است.

، رسانایی الکتریکی از بالا به پایین در حال افزایش است. ب) در گروه 

پ) خواص فیزیکی   بیشتر شبه فلز  است، در حالی که خواص شیمیایی آن بیشتر شبیه نافلز   است.

ت) شبه فلز  مرز بین شبه فلز   و نافلز  است.
ب و ت الف و پ ب و پ الف و ت

2-چند مورد از عبارات زیر در مورد شعاع اتمی عناصر دورة سوم جدول تناوبی درست است؟ 

الف)  را می توان به مقایسۀ واکنش پذیري شیمیایی دو فلز  و  نسبت داد.

ب)ترکیب یونی حاصل از دو عنصر  و  به صورت  است.

پ) عنصر  رسانایی بیشتري از عنصر  دارد و در ساخت انواع وسایل و دستگاه هاي
الکترونیکی استفاده می شود.

ت) عنصر  در دماي اتاق جامدي شکننده است؛ ولی ترکیب  هیدروژن دار آن همانند آب تمایل به تشکیل پیوند
هیدروژنی دارد.

 مورد مورد مورد مورد

3-چه تعداد از موارد زیر در مورد مقایسۀ شعاع اتمی درست است؟
ب)          الف)

ت)پ)

الگو ها و روند ها در رفتار مواد و عنصر ها و شعاع اتم

14

SiSnC

SiGeC

A < DDA

EXEX3

GM

Z

1234

K > Mg > Cl > FLi > O > N > F

Be > B > N > NaCl > B > C > F

4321

25
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Typewriter
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فصل اول: قدرهدایای زمین را بدانیم



4-جدول زیر مربوط به سه عنصر در گروه فلزهاي قلیایی است. با توجه به اطلاعات موجود در این جدول، مقایسۀ چه

» درست است؟ تعداد از ویژگی هاي زیر براي این عناصر به صورت «
 «تمایل براي تبدیل شدن به کاتیون - فعالیت شیمیایی - شعاع اتمی - تعداد لایه هاي الکترونی در اتم - شدت واکنش با

گاز کلر»

عنصر

( شمارۀ دوره (

5-با توجه به نمودار میزان تولید و مصرف برخی مواد در جهان که در کتاب درسی ارائه شده است، کدام گزینه صحیح
است؟

همواره استخراج و مصرف سوخت هاي فسیلی بیشتر از مواد معدنی و فلزها بوده است.

تولید و مصرف مواد معدنی، نسبت به فلزها و سوخت هاي فسیلی با شیب کمتري افزایش یافته است.

مقایسۀ میزان تولید و مصرف نسبی برخی مواد در جهان به صورت (مواد معدنی> فلزها > سوخت هاي فسیلی) می باشد.

، حدود  میلیارد تن بیشتر از تولید و مصرف فلزها باشد. پیش بینی می شود که تولید و مصرف سوخت هایی فسیلی در سال 

6-عنصر  نافلزترین عنصر گروه  و  فلزي از گروه  جدول دوره اي با کمترین واکنش پذیري است. همه ي
عبارت هاي زیر در مورد این دو عنصر درست است، به جز ..................

این دو عنصر در یک دوره از جدول تناوبی جاي دارند.

فاصله ي عنصر   تا گاز نجیب نئون کمتر از فاصله ي عنصر   تا این گاز نجیب است.

عنصرهاي   و   هر دو به شیوه ي مشابه به آرایش گاز نجیب می رسند.

تعداد الکترون هاي آخرین زیر لایه ي عنصر   پنج برابر شمار این الکترون ها در عنصر  است.

7-چند مورد از موارد زیر صحیح است؟

الف) تفاوت شعاع اتمی  و  بیش تر از  و  است.
ب) نافلزها با گرفتن الکترون به یون هالید تبدیل می شوند.

پ) در هر گروه از جدول دوره اي عنصرها از بالا به پایین شعاع اتمی افزایش می یابد.

ت) با افزایش تعداد پروتون، میزان جاذبه ي میان هسته و الکترون ها افزایش می یابد.

A < B < C

CBA

432n

2345

20306

X17Y1

XY

XY

XY

AlSiMgAl

1324
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8-در کدام گزینه، مقایسۀ روند تغییرات ویژگی هاي داده شده براي دو عنصر مشابه نیست؟

 و  (شعاع اتمی و رسانایی الکتریکی)  و  (شعاع اتمی و فعالیت شیمیایی)

 و  (شعاع اتمی و خصلت نافلزي)   و  (شعاع اتمی و خصلت فلزي)

9-کدام گزینه نادرست است؟
اغلب عناصر واسطه در طبیعت به شکل ترکیبات یونی یافت می شوند.

دسته اي از فلزات که زیرلایه ي  آن ها در حال پُر شدن است و از دوره ي چهارم جدول شروع می شوند به عناصر واسطه مشهورند.

آرایش الکترونی کاتیون آهن در آهن  اکسید همانند آرایش الکترونی کاتیون  است  .

اگر آرایش الکترونی یون  به صورت  باشد، آرایش الکترونی اتم آن به صورت  خواهد بود.

10-باتوجه به جدول مقابل کدام یک از مقایسه ها به درستی بیان نشده است؟

  گروه        

  دوره 

                   

                    

                     

خصلت فلزي:  تمایل به گرفتن الکترون:

شعاع اتمی:  نیروي جاذبه ي هسته بر الکترون ظرفیت: 

11- چند مورد از عبارت هاي زیر در مورد عناصر جدول مقابل درست است؟ الف) در این مجموعه دو نافلز و
یک شبه فلز وجود داشته و دو عنصر خاصیت فلزي دارند.

ب) سه عنصر در این مجموعه رساناي الکتریکی خوبی دارند.
پ) چهار عنصر در این مجموعه سطح صیقلی و درخشان دارند

ت) در این مجموعه دو عنصر توانایی از دست دادن الکترون را دارند.   

Br35Ge32Sr38Mg12

Cl17F9N7Li3

d

(III)M25 n2+

M 2+Ar] 3[18 d 6Ar] 3[18 d 8

171513

FNB2

ClPAl3

BrAsGa4

Br < Cl < FCl < P < Al

As < P < NB < Al

6
C

14
Si

32
Ge

50
Sn

82
Pb 2345
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12-آرایش الکترونی یک یون به  ختم می شود. چه تعداد از ویژگی هاي زیر می تواند مربوط به اتم هایی باشد که
این یون را ایجاد می نمایند؟

آ) فلزي است که در تلویزیون رنگی و برخی شیشه ها وجود دارد.

ب) نافلزي از گروه  است که در دماي اتاق به آرامی با گاز هیدروژن واکنش می دهد.
پ) اتمی که بزرگ ترین شعاع را در میان فلزهاي اصلی دورة چهارم جدول تناوبی قرار دارد.

ت) می تواند مربوط به اتمی باشد که در زیرلایه هاي با عدد کوانتومی  آن  الکترون وجود دارد.

13-چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟
الف) در یک دوره، شعاع اتمی شبه فلزها بزرگتر از عناصر نافلزي است.

ب) روند تغییر شعاع اتمی در یک گروه فلزي، با تمایل عناصر آن گروه براي تبدیل شدن به کاتیون یکسان است.

پ) در یک دوره، عناصر دستۀ  داراي شعاع اتمی بزرگ تري نسبت به عناصر دستۀ  هستند.

ت) در دورة سوم جدول، تفاوت شعاع اتمی عناصر گروه  و  بیشتر از تفاوت شعاع اتمی عناصر گروه  و  است.

14-با توجه به آرایش الکترونی داده شده، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟

  الف) اتم  در دورة خود بیش ترین شعاع اتمی را دارد.

  ب) اتم  رسانایی الکتریکی کمی دارد و داراي سطح درخشان است.

  پ) واکنش  پذیري اتم  از اتم هاي قبل و بعدش کم تر است.

 ت) اتم  مانند کروم داراي یون هاي پایدار با بار الکتریکی متفاوت می باشد و برخلاف 
آن به آرایش هشت تایی می رسد.

 

 ث) عنصر  حتی در دماي  با گاز هیدروژن به سرعت واکنش می دهد.

15-با توجه به آخرین زیرلایه در آرایش گونه هاي داده شده، کدام گزینه صحیح است؟

فعالیت شیمیایی  بیش تر از  است. فعالیت شیمیایی  بیش تر از  است.

شعاع اتمی  بیش تر از  است. شعاع اتمی  کم تر از  است.

3p6
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شعاع اتمی

اتمیعدد

Pm ))

B

E

C

D

A

16-با توجه به نمودار زیر که شعاع اتمی  عنصر متوالی از عنصرهاي دوره هاي دوم و سوم را نمایش میدهد، عبارت
کدام گزینه نادرست است؟

 عنصري از دورة دوم است و آرایش الکترون – نقطه اي آن به صورت  می باشد.

فرمول شیمیایی ترکیب یونی حاصل از دو عنصر  و  به صورت  می باشد. 

،  برابر عنصر  است. شمار الکترون هاي موجود در زیرلایه با عدد کوانتومی فرعی  در عنصر 

اختلاف شعاع اتمی دو عنصر آلومینیم و سیلیسیم از اختلاف شعاع اتمی دو عنصر  و  بیش تر است.

17-اگر عنصر  در گروه  و تناوب چهارم جدول جاي داشته باشد، کدام عبارت ها دربارة آن نادرست است؟

الف) عدد اتمی آن برابر  است.

ب) مانند نخستین عنصر گروه  خاصیت نافلزي آشکار دارد.
پ) جامدي شکننده و درخشان و به رنگ خاکستري روشن دارد.

ت) نسبت شمار اتم هاي ترکیب هیدروژن دار آن به اکسید آن برابر   است.

پ و ت ب و ت الف و پ الف و ب

18-چند درصد از عناصر دورة سوم جدول تناوبی سطح درخشان داشته و چند درصد آنها در دماي اتاق به حالت جامد
یافت می شوند؟ (از راست به چپ بخوانید.)

 و   و  و   و 

19-عنصرهاي زیر مربوط به دوره سوم یا گروه  جدول تناوبی هستند. چه تعداد از مطالب پیشنهاد شده دربارة آنها

درست است؟  

الف) حداقل  عنصر در بین آنها وجود دارد که هم تمایل به گرفتن الکترون و هم تمایل به اشتراك الکترون دارند.
ب) به جز یک عنصر بقیه در دماي اتاق به حالت جامد یافت می شوند.

پ)  عنصر سطح درخشانی دارند و هر کدام از آنها در واکنش با دیگر اتم ها الکترون از دست می دهند.

ت)  عنصر جامد در بین آنها وجود دارد که در اتر ضربه خرد می شوند.

5
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a

b

A

B
Cpm (

ی)
تم

ع ا
شعا

عدد اتمی

20-باتوجه به شکل داده شده که دو مولکول فلوئور را در مجاورت یکدیگر نشان می دهد. کدام مطلب درباره ي

فاصله هاي  و  درست است؟

فاصله ي  برابر نصف فاصله ي  است.

طول پیوند  برابر  است.

 شعاع واندروالسی و  شعاع کووالانسی اتم فلوئور است.

 شعاع واندروالسی و  طول پیوند کووالانسی فلوئور است.

21-با توجه به نمودار زیر که تغییر شعاع اتمی عناصر قلیایی تا هالوژن عناصر دورة سوم جدول تناوبی را نشان می دهد،

،  و  نادرست است؟ کدام گزینه در مورد عناصر 

 مانند  سطح درخشانی دارد و جریان برق را از خود عبور می دهد.

، در دماي اتاق گازي زرد رنگ است و براي پایدار شدن می تواند یون  را تولید کند.

،  از دستۀ عناصر  و  یک شبه فلز است.  از عناصر دستۀ 

 با دادن،  با به اشتراك گذاشتن و  با گرفتن یا به اشتراك گذاشتن الکترون به آرایش هشت تایی پایدار می رسند.

22-در کدام گزینه  سؤالات ارائه شده به صورت درست پاسخ داده شده اند؟

آ) رابطۀ شعاع اتمی یک فلز با میزان جاذبۀ هسته بر الکترون هاي لایۀ ظرفیت آن چگونه است؟
ب) در گروه هاي نافلزي، هرچه به سمت دوره هاي پایین تر حرکت کنیم فعالیت شیمیایی چگونه تغییر می کند؟

پ) کدام یک از گازهاي کلر و فلوئور در دماي اتاق با هیدروژن سریع تر واکنش می دهد؟
ت) بین فلزي که در دورة سوم بیش ترین فعالیت شیمیایی را دارد و فعال ترین نافلز دورة چهارم جدول دوره اي چند

عنصر قرار دارد؟

مستقیم – افزایش می یابد – کلر –  عکس – افزایش می یابد – فلوئور – 

مستقیم – کاهش می یابد – فلوئور –  عکس – کاهش می یابد – فلوئور – 

ab

ba

F − F2b

ab
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ABC
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23-چند مورد جملۀ زیر را به طور صحیح کامل می کند؟ 
«عنصر  ..................، رسانایی الکتریکی  .................. دارد، در واکنش با دیگر اتم ها، الکترون  .................. و در اثر

ضربه  .................. »

الف - با عدد اتمی  - بالایی - از دست می دهد - خرد نمی شود.

ب - دورة سوم جدول تناوبی عناصر با  الکترون در لایۀ ظرفیت - بالایی - به اشتراك می گذارد یا می گیرد - خرد می 
شود.

ج - پنجم گروه چهاردهم جدول تناوبی عناصر - بالایی - از دست می دهد - خرد می شود.

د - با عدد اتمی  - پایینی - از دست می دهد - خرد نمی شود.

24-اگر مجموع  و  الکترون هاي لایۀ ظرفیت اتم عنصري از گروه  جدول دوره اي برابر  باشد، چند مورد از
مطالب زیر دربارة این عنصر درست است؟

الف) شمار الکترون هاي با  براي اتم آن برابر  می باشد.
ب) این عنصر در دماي اتاق، با گاز هیدروژن به آرامی واکنش می دهد.

پ) شعاع اتمی این عنصر از سایر عناصر گروه  کمتر است.
ت) خصلت نافلزي این عنصر از عنصرهاي هم دوره و هم گروه خود بیشتر است.

25-با توجه به جدول زیر کدام گزینه صحیح می باشد؟ (حروفی که در جدول قرار دارند، هیچ ارتباطی با نماد شیمیایی
عناصر ندارند.)

گروه
دوره

خصلت فلزي اتم  از خصلت فلزي اتم هاي  و  کم تر است.

مقایسۀ شعاع اتم هاي  و  به صورت  است.

 عنصر پتاسیم بوده که نرم است و با چاقو بریده می شود و به سرعت در هوا سطح آن کدر می شود.

خصلت نافلزي اتم  از خصلت نافلزي اتم هاي  و  بیشتر است.
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، کدام گزینه صحیح است؟ 26-با توجه به اطلاعات داده شده از عناصر  و  

- عنصر هم گروه با  و هم دوره با 

- عنصر گروه   در دورة چهارم:  

گاز نجیب هم دوره با 

عنصر   رسانایی الکتریکی ندارد.  عنصر  داراي عدد اتمی   است.

تعداد الکترون هاي ظرفیت اتم عنصر   با اتم  برابر است. عنصر   برخلاف عنصر   یک شبه فلز است.

27-باتوجه به جدول زیر که موقعیت برخی از عناصر جدول تناوبی را نشان می دهد، کدام موارد از مطالب زیر درست 
اند؟

گروه
دوره

 آ) بیش  از  از عنصرهاي نشان داده شده در این جدول به دستۀ   تعلق دارند.

ب) تفاوت عدد اتمی دو عنصر   و  برابر عدد اتمی عنصر    است.

پ) در میان عنصرهاي نشان  داده شده در این جدول   عنصر فلزي و   عنصر نافلزي وجود دارد.

ت) رسانایی الکتریکی پایدارترین شکل عنصر   و عنصر   از رسانایی الکتریکی عنصر   بیشتر است.

ب، پ، ت آ، ب، پ آ، ب، ت آ، ب

Y ،XZ
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، چند مورد از مطالب زیر نادرست ) و انجام ناپذیربودن واکنش  ) و (  28-با توجه به انجام شدن واکنش هاي  (
هستند؟

 آ) عنصر   می تواند عنصر  باشد.

ب) مجموع ضرایب مواد در معادلۀ موازنه شدة واکنش  برابر مجموع ضرایب فراورده ها در واکنش 
است.

پ) واکنش  به طور طبیعی انجام پذیر است.

ت) شرایط نگهداري عنصر  نسبت به طلا سخت تر است.

صفر

29-در مورد جدول تناوبی کدام گزینه درست است؟

رنگ نور حاصل از انتقال هاي الکترونی از  به  و  به  در اتم هیدروژن به ترتیب مشابه رنگ فیروزه و زمرد است.

در دورة  با افزایش عدد اتمی، شعاع اتمی و خصلت فلزي کاهش می یابد.

) اکسید واکنش می دهند و فلز آهن خالص تولید می شود. فلزهاي سدیم و مس هر دو با آهن (

هالوژن ها فعال ترین نافلزهاي جدول تناوبی هستند که همگی در دماي اتاق با گاز هیدروژن واکنش می دهند.

30-عبارت بیان شده در کدام گزینه نادرست است؟
در جدول دوره اي، عنصرهایی که شمار الکترون هاي بیرونی ترین زیرلایۀ الکترونی اتم آن ها برابر است، در یک گروه جاي گرفته اند.

خواص فیزیکی شبه فلزها بیش تر به فلزها شبیه است.

در جدول دوره اي، در یک گروه، از بالا به پایین به دلیل افزایش تعداد لایه هاي الکترونی، شعاع اتمی افزایش می یابد.

عنصر اسکاندیم متعلق به فلزات دستۀ  می باشد.

31-تفاوت عدد اتمی آخرین عنصر واسطه ي دوره چهارم با آخرین عنصر این دوره، کدام است؟

III(III)

(I)XO+Y → O+XY2

(II)X+CuS → XS +CuO4 O4

(III) O+Zn → ZnO+YY2

XMg

2٫5 ،(I)(II)

Y N +Cu → Cu(N +YO3 O3 )2

X
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32-آرایش الکترونی یون  به  ختم می شود. چه تعداد از عبارات زیر صحیح است؟

الف) از آنجا که آخرین زیر لایۀ این یون  الکترون دارد؛ بنابراین قاعدة هشتایی را رعایت کرده است.

ب) عنصر  با عنصر  که داراي تعداد الکترون مساوي در زیر لایۀ  و  لایۀ ظرفیت خود است، ترکیبی یونی

با فرمول  می دهد.

، پ) اگر در لایۀ ظرفیت اتمی، شمار الکترون هاي با  دو برابر الکترون هاي با  باشد، آن اتم می تواند با 

ترکیب یونی با فرمول  تشکیل دهد.

ت)  عنصري واسطه، متعلق به دورة سوم و گروه دهم جدول دوره اي است.

33-کدام موارد از مطالب زیر درست اند؟
آ) رنگ زیباي سنگ هاي فیروزه و یاقوت نشان از وجود عناصر آزاد فلزي واسطه در آن هاست.

ب) نخستین سري از عناصر واسطه در دورة چهارم و گروه هاي  تا  قرار دارند.
پ) اغلب فلزهاي واسطه در طبیعت به شکل ترکیب هاي یونی همچون اکسیدها، کربنات ها و ... یافت می شوند.

ت) آرایش الکترونی آنیون در و  با هم یکسان است.

ث) شمار الکترو ن ها در سومین لایه اتم هاي  و  با هم متفاوت است.
آ، پ، ث ب، ت، ث ب، پ، ت آ، ب، پ

34-در عناصر دورة چهارم جدول تناوبی چه تعداد از عناصر داراي زیرلایۀ  کاملاً پر هستند و چه تعداد از عناصر در
آخرین لایۀ خود بیش از یک الکترون دارند؟

 و  و  و  و

35-عنصر  در لایه ي سوم انرژي خود  الکترون دارد، آرایش الکترونی تراز سوم آن به صورت .................. است
و این عنصر عدد اتمی .................. جزو عناصر دسته .................. محسوب می شود. 

36-در کدام دو یون زیر حاصلضرب بار کاتیون در تعداد الکترون هاي زیرلایۀ  با هم برابر است؟

الف)      ب)      پ)      ت) 
ب و پ ب و ت الف و ت الف و پ

x2+3d8

8
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l = 1l = 0x2+

XM

X

1234

312

FeOFe2O3

Zn30Cu29

3d

815817615617

X10

s − 20 − 3 , 3 , 4s2 p6 s2s − 20 − 3 , 3 , 3s2 p6 d 2

d − 30 − 3 , 3 , 3s2 p6 d 10d − 22 − 3 , 3 , 3s2 p6 d 2

d

F26 e3+M25 n2+C24 r3+C29 u+

34

ی
ست

صل اول ت
ی یازدهم ف

شیم
فارابی



، شامل سه یون است. اگر یکی از یون ها به آرایش گاز 37-هر واحد فرمولی از ترکیب یونی حاصل از دو عنصر  و 
نئون و یون دیگر به آرایش گاز آرگون رسیده باشد، چه تعداد از نتیجه گیري هاي زیر همواره درست است؟

الف) عنصرهاي  و  در دو دورة متوالی جدول تناوبی قرار دارند.

ب) اختلاف عدد اتمی  و  برابر  است.

پ) یکی از دو عنصر  و  در دما و فشار اتاق به صورت مولکول هاي دو اتمی یافت می شود.

ت) اتم هر کدام از عناصر  و  فاقد زیرلایه اي با عدد کوانتومی   است.

صفر

38-چه تعداد از ویژگی ها یا کاربردهاي نام برده شده در مورد عنصر طلا متداول است؟
- ساخت رشته سیم هاي بسیار نازك                   - استخراج همراه با پسماند بسیار زیاد

- واکنش ندادن با گازهاي موجود در هواکره      - بازتاب زیاد پرتوهاي خورشیدي
- مقدار بسیار بالا در معادن طلا                           - کاربرد در لباس فضانوردان

) اکسید برابر  باشد، کدام گزینه ) سولفید و مس ( 39-اگر تفاوت شمار اتم ها در هر واحد از دو ترکیب آهن (
نادرست است؟

) اکسید برابر  است. ) سولفید به مس ( نسبت مجموع شمار اتم ها در آهن (

حاصل  برابر  است.

) کلرید، 3 اتم وجود دارد. در یک واحد فرمولی مس (

)، الکترون کمتري از دست داده است. ) و یک مول یون مس ( آهن نسبت به مس به منظور تشکیل یک مول یون آهن (

40-دو فلز  و  به ترتیب داراي شش و هشت الکترون ظرفیت هستند. هرگاه این دو عنصر از فلزهاي چهار دورة
آغازین جدول دوره اي باشند، عبارت بیان شده در کدام گزینه دربارة آن ها نادرست است؟

واکنش پذیري و شعاع اتمی آن ها کم تر از فلز قلیایی هم دورة خود است.

در دستۀ  و دورة چهارم جدول دوره اي قرار دارند.

) هستند. هر دو عنصر داراي  الکترون با مشخصات ( و 

هردو عنصر داراي  لایه و  زیرلایۀ داراي الکترون هستند.

AD

AD

AD11

AD

ADL = 2

123

6543

mn1

mn
2
3

m × n2

m

mn

AB

d

2l = 0n = 4
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41-با توجه به جدول دوره اي عناصر عدد نسبت داده شده به جملۀ کدام گزینه نادرست است؟

تعداد عناصر دوره هاي  تا  که داراي دو زیرلایۀ نیم پر هستند:  عنصر

تعداد عناصر دورة پنجم که لایۀ چهارم آن ها کاملاً پر است: صفر عنصر

تعداد عناصر دورة چهارم که لایۀ سوم آن ها کاملاً پر است:  عنصر

تعداد عناصر دورة چهارم که آخرین زیرلایۀ آن ها پر نیست:  عنصر

، دو واحد کمتر از الکترون هاي موجود در زیرلایۀ  عنصر  42-چنانچه تعداد الکترون هاي لایۀ دوم عنصر 
باشد، کدام یک از موارد زیر نادرست است؟

، ممکن است  واحد بزرگتر از عدد اتمی عنصر  باشد. عدد اتمی عنصر 

آرایش الکترونی کاتیون  می تواند به  ختم شود.

بار الکتریکی کاتیون هاي  و  نمی تواند برابر باشد.

مجموع الکترون هاي زیرلایۀ  عنصرهاي  و  می تواند برابر  باشد.

43-کدام یک از گزینه هاي زیر در مورد عناصر واسطۀ دورة چهارم جدول تناوبی درست است؟

نسبت الکترون هاي زیرلایۀ  به  در آن ها از چپ به راست افزایش می یابد.

نسبت تعداد عناصري که آرایش الکترونی آن ها به  ختم می شود به کل عناصر برابر  است.

نهمین عنصر این دسته از عناصر در زیرلایۀ  خود  الکترون دارد.

الکترون هاي موجود در زیرلایه هاي  با الکترون هاي زیرلایۀ  هشتمین عنصر این دسته با هم برابر است.

44-چه تعداد از موارد زیر نادرست است؟
الف) رنگ سرخ زیباي سنگ فیروزه به دلیل وجود ترکیب هاي فلزات واسطه در آن است.

ب) آرایش الکترونی کاتیون فلز واسطۀ مورد استفاده در تلویزیون رنگی به گاز نجیب دورة قبل از خود می رسد.
ج) امروزه استخراج طلا از سنگ معدن هماهنگ با توسعۀ پایدار است.

د) طلا واکنش پذیري بسیار پایینی دارد و در طبیعت فقط به صورت فلزي و عنصر یافت می شود.

 مورد مورد مورد مورد

141

2

8

M223dN

N5M

N3d 10

MN

3dMN15

3d4s

4s10٫1

3d9

s3d

1234
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45-چه تعداد از عبارت هاي زیر صحیح است؟

، واکنش پذیري عنصري که بزرگ ترین شعاع اتمی را دارد، بیشتر است. الف) در میان عنصر هاي  و 
ب) فلز سدیم برخلاف طلا فلزي نرم است و با اکسیژن هوا به سرعت وارد واکنش می شود.

پ) گاز کلر در دماي  درجۀ سلسیوس برخلاف ید به سرعت با گاز هیدروژن واکنش می دهد.
ت) تفاوت شعاع اتمی نافلز هاي متوالی در انتهاي دورة سوم جدول دوره اي، کمتر از تفاوت شعاع اتمی  فلز هاي متوالی

در ابتداي همین دوره است.

46-کلیۀ عبارات زیر در مورد عناصر واسطه نادرست است به جز ..................

نسبت شمار الکترون هاي لایۀ سوم به شمار الکترون هاي لایۀ دوم در هیچ یک از عناصر واسطۀ دورة چهارم جدول تناوبی نمی تواند  باشد.

فلز هاي واسطه همانند فلز هاي اصلی رساناي جریان برق هستند و سطح براق آن ها به سرعت در مجاورت هوا کدر می شود.

در میان عناصر واسطۀ تناوب پنجم؛ الکترونی با مجموعه اعداد کوانتومی  وجود ندارد.

تمام عناصر واسطه فلز هستند و عدد جرمی آن ها حداقل برابر  است.

) کلرید و سدیم هیدروکسید، کدام موارد صحیح می باشد؟ 47-در ارتباط با واکنش میان آهن (
آ) پس از موازنه، تفاوت مجموع ضرایب استوکیومتري واکنش دهنده ها و فراورده ها برابر یک است.

ب) در این واکنش دو فراورده با انحلال پذیري متفاوت تولید می شود.
پ) یکی از محصولات این واکنش، اکسید آهن سبز رنگ می باشد.

) استفاده نمود. ت) از این آزمایش می توان براي شناسایی یون آهن (
ب و ت پ و ت ب و پ آ و ب

) سولفات، کدام عبارت درست است؟ 48-با توجه به واکنش یک قطعه آهن با محلول مس (

  
با گذشت زمان، رنگ آبی محلول تغییر نمی کند.

معادلۀ نمادي واکنش انجام شده به صورت  می باشد.

طی واکنش، شمار یون هاي موجود در محلول ثابت باقی می ماند.

پس از گذشت مدتی از انجام واکنش، از جرم مواد جامد موجود در ظرف واکنش کاسته می شود.

Br,F ,ClI

25

1234

1٫5

l = nو2 = 5

42

II

II

II

(Cu = 64,Fe = 56 : g ⋅mo )l−1

CuS (aq) + Fe(s) → FeS (aq) + Cu(l)O4 O4
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49-ترتیب مشخص شده در چند مورد براي ویژگی هاي ذکر شده صدق می کند؟

 دماي لازم براي واکنش عنصر آن ها با گاز هیدروژن

 شدت نور تولید شده طی واکنش با گاز کلر

 شعاع اتمی

 تمایل به از دست دادن الکترون

 آسانی استخراج از سنگ معدن

50-چه تعداد از مطالب زیر در مورد اسکاندیم درست است؟ 

) به شمار می آید.  الف) نخستین عنصر واسطه (دستۀ 
ب) در وسایل خانه مانند تلویزیون رنگی و برخی شیشه ها وجود دارد.

پ) یون پایدار آن به آرایش گاز نجیب به آرگون می رسد.
ت) تنها عنصر واسطۀ تناوب چهارم است که یک نوع کاتیون تک اتمی تشکیل می دهد.

51-کاتیون هاي چه تعداد از فلزهاي زیر قاعدة هشتایی را رعایت نمی کنند؟

الف)               ب)             پ)           ت)           ث) 

52-چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟

 فلزهاي دسته ي  هنگام تشکیل کاتیون، ابتدا الکترون هاي بیرونی ترین زیر لایۀ خود را از دست می دهند.

 شمار الکترون ها در زیرلایۀ   یون  با شمار الکترون ها در زیرلایۀ  اتم  یکسان است.

 اتم اغلب فلزهاي واسطه با تشکیل کاتیون به آرایش گاز نجیب دست می یابند.

 آرایش الکترون یون هاي   و  با آرایش الکترونی اتم   یکسان است.

: F > Cl > Br

: K > Na > Li

: S < Al < Si

: Na > Zn > Ag

: Cs > Ca > Cu

1234

d

1234

Zn30Sc21Mn25Ba56Rb37

1234

∙d

∙3dF26 e3+3dCr24

∙

∙Z30 n2+C29 u+Ni28

1234
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53-کدام گزینه نادرست است؟ 
اسکاندیم نخستین فلز واسطه در جدول دوره اي است که در وسایل خانه مانند تلویزیون رنگی و برخی شیشه ها وجود دارد.

آرایش الکترونی کاتیون  و آنیون  یکسان است و هر دو داراي  الکترون می باشند.

همۀ فلزهاي اصلی با از دست دادن الکترون به آرایش گازهاي نجیب می رسند.

کاتیون ترکیب هاي  و  به ترتیب  و  الکترون وجود دارد. در زیرلایۀ 

54-کدام یک از نمودارهاي زیر، روند شعاع اتمی عناصر را به درستی نشان می دهد؟
شعاع اتمی

عدد اتمی در یک دوره

)ب پ و ت

شعاع اتمی

عدد اتمی در یک دوره

)الف الف و ت

زي
افل

ت ن
الی

فع

شعاع اتمی

)ت الف و پ زي
افل

ت ن
الی

فع
شعاع اتمی

)پ ب و پ

55-آرایش الکترونی یون  به  ختم می شود. کدام عبارت زیر در رابطه با عنصر  درست است؟

فعالیت شیمیایی عنصر  ناچیز است، زیرا در ترکیبات خود به آرایش گاز نجیب نمی رسد.

 فلزي متعلق به دوره ي  و گروه  جدول دوره اي است.

عنصر  عنصري واسطه است که در بیرونی ترین زیرلایه ي خود هشت الکترون دارد.

، یک ترکیب یونی محسوب می شود. اکسید طبیعی عنصر  به فرمول 

56-آرایش  متعلق به  می باشد،  در دورة ........ و گروه .......... جدول دوره اي عنصرها قرار دارد.
(گزینه ها را از راست به چپ بخوانید.)

S , Sc , Fe)(16 21 26

Sc3+S 2−18

dFeOFe2O365

M 3+3d5M

M

M38

M

MMO

Ar]3[18 d3A2+A

5 − 43 − 33 − 45 − 3
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) درست نیست؟ 57-کدام گزینه ها در مورد عنصر هاي واسطه (دستۀ 

الف) آرایش الکترونی بیشتر عناصر واسطه به  ختم می شود که در این حالت کاتیون  تشکیل می دهند.

ب) تعداد زیر لایه هایی که در یون سه بار مثبت سومین فلز واسطه تناوب چهارم به طور کامل پر شده اند  تاست.

پ) در آرایش الکترونی کاتیون ترکیب  یک لایۀ دو الکترونی وجود دارد.

ت) عدد اتمی نخستین عنصر واسطه اي که لایۀ الکترونی سوم آن کاملاً پر است برابر  است.
ب و ت الف و پ پ و ت الف و ب

58-کدام یک از عبارت هاي زیر صحیح است؟
الف) تنها فلز واسطه اي از دورة چهارم جدول تناوبی که با تشکیل کاتیون به آرایش الکترونی گاز نجیب می رسد، در

وسایل خانه مانند تلویزیون رنگی و برخی شیشه ها کاربرد دارد.

ب)  در دورة چهارم و گروه هشتم جدول تناوبی جاي دارد و آرایش الکترونی تنها یون پایدار آن به  ختم
می شود.

پ) در تناوب چهارم جدول دوره اي عناصر، آخرین زیرلایۀ چهار عنصر نیمه پر است.

ت) فلزات دستۀ   در رسانایی الکتریکی و گرمایی مشابه فلزات دستۀ   و   هستند.
الف و ب و پ ب و ت الف و پ و ت الف و پ

59-کدام گزینه جملۀ زیر را به نادرستی کامل می کند؟
«عنصر  .................. ، .................. عنصر  .................. ، .................. »

آهن - همانند - بیست و سوم جدول تناوبی عناصر - می تواند یونی سه بار مثبت تشکیل دهد.

 - برخلاف -  - در ساختار یون دو بار مثبت آن تعداد الکترون هاي با  فرد است.

طلا - همانند - تیتانیوم - چکش خوار بوده و قابلیت ورقه شدن دارد.

بیست و چهارم جدول تناوبی عناصر - همانند - وانادیم - می تواند دو یون دو بار مثبت و سه بار مثبت تشکیل دهد.

60-عبارت کدام گزینه درست است؟

همۀ فلزهاي دستۀ  در طبیعت فقط به شکل ترکیب هاي یونی یافت می شوند.

رنگ زیباي سنگ هایی مانند یاقوت، زمرد و ...، نشانی از وجود برخی ترکیب هاي فلزهاي واسطه در آن ها است.

آهن در طبیعت فقط به صورت اکسیدهایی با فرمول هاي  و  یافت می شود.

» شبیه گازهاي نجیب نیست. آرایش الکترونی یون پایدار هیچ کدام از عنصرهاي « و 

d

ns2x2+

6

COCl3

29

Fe263d5

dsp

Co27Mn25l = 2

d

FeOFe3O4

V , Zn , Sc23 30 21Cr24
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61-کدام گزینه درست نیست؟

مقایسۀ  را می توان به واکنش پذیري این عناصر نسبت داد.

واکنش  در صورتی انجام پذیر است که واکنش پذیري  باشد.

با افزودن چند قطره سدیم هیدروکسید به محلول حاصل از واکنش  زنگ آهن با هیدروکلریک اسید، رسوب قهوه اي رنگ تشکیل می شود.

براي استخراج فلز هاي قلیایی می توان از واکنش کلرید فلز قلیایی با یکی از فلز هاي واسطه دورة چهارم استفاده کرد.

62-چند مورد از مطالب زیر صحیح است؟
آ) در بین عناصر دورة دوم جدول، کربن کم ترین واکنش پذیري را دراد.

ب) هرچه واکنش پذیري عنصري بیش تر باشد، شرایط نگهداري آن آسان تر است.

پ) واکنش  به طور طبیعی انجام نمی شود.
ت) به طور کلی در هر واکنش شیمیایی که به  طور طبیعی انجام می شود، واکنش دهنده ها پایدارتر از فراورده ها هستند.

صفر

63-در آزمایشگاهی فلز آهن را از  واکنش زیر به دست می آورند. اگر براي هر دو واکنش جرم هاي یکسانی از هر

) کدام است؟ ) نسبت به واکنش ( یک از اکسیدها برداشته شده باشد، نسبت جرم فلز آهن تولید شده در واکنش (

 (واکنش ها موازنه نشده اند)

64-چه تعداد از مطالب زیر نادرست است؟
الف) ترکیب اصلی کانۀ هماتیت در آب نامحلول است اما در هیدروکلریک اسید حل می شود.

ب) آهن   هیدروکسید در آب نامحلول بوده و رنگ سبز دیده می شود. 

پ) آهن   هیدروکسید همانند آهن   کلرید در آب حل می شود.

ت) آهن   سولفات همانند آلومینیوم سولفات در آب حل می شود.
صفر

عنصر ها به چه شکلی در طبیعت یافت می شوند؟

Zn > Fe > Cu > Au

MO(s) + x(s) −→
Δ

M < x

2N O+C → 4Na+Ca2 O2

123

2

21

(O = 16 , Fe = 56 : )
g

mol

1)FeO(s) +Zn(s) → ZnO(s) +Fe(s)

2)F (s) +C(s) → Fe(s) +C (g)e2O3 O2

1٫110٫90٫751٫25

(III)

(II)(II)

(II)

123
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65-با توجه به دو واکنش زنگ آهن با هیدروکلریک اسید و محلول حاصل از این واکنش با سدیم هیدروکسید، چند

مورد از موارد زیر صحیح است؟ (عدد اتمی عنصر آهن  می باشد.)

 تعداد الکترون هاي موجود در زیرلایۀ   کاتیون محصول واکنش اول با یون  برابر است.

 نسبت مجموع ضرایب استوکیومتري محصولات در واکنش اول به مواد اولیه در واکنش دوم برابر   است.

 در اثر مخلوط کردن محلول ظرف واکنش اول با سدیم هیدروکسید، رسوب قرمز قهوه اي رنگ تولید می شود.

 در واکنش دوم در اثر واکنش   مول سدیم هیدروکسید،   مول رسوب تولید می شود.

66-کدام یک از واکنش هاي زیر انجام پذیر بوده و به درستی نوشته شده است؟

) کلرید و سدیم هیدروکسید را نشان می دهد، کدام گزینه 67-با توجه به شکل روبه رو که واکنش بین آهن (
نادرست است؟  

از این واکنش براي شناسایی یون  استفاده می شود.

رسوب حاصل از این واکنش  می باشد که داراي رنگ قرمز - قهوه اي است.

یون هاي آهن موجود در زنگ آهن و این واکنش، داراي بار الکتریکی یکسان می باشند.

فراوردة دیگر این واکنش  می باشد.

68-همۀ موارد زیر درست هستند به جز . . .
هر چه واکنش پذیري فلزي بیش تر باشد، استخراج آن فلز دشوارتر است.

فلزات فعال، با از دست دادن الکترون به صورت ترکیب در طبیعت یافت می شوند.

براي استخراج فلز آهن از واکنش  با فلز سدیم و یا عنصر کربن استفاده می شود.

عناصر فعالتر تمایل بیش تري به از دست دادن الکترون دارند.

26

∙3dM25 n2+

∙1٫25

∙

∙11

1234

2F (s) + 3C(s) 4Fe(l) + 3C (g)e2O3 −→
Δ

O2

FeC (aq) + 3NaOH(aq) → Fe(OH (s) + 3NaCl(aq)l3 )2

FeO(s) + Cu(s) → CuO(s) + Fe(s)

A O(s) + Zn(s) → ZnO(s) + 2Ag(s)g2

III

Fe3+

Fe(OH)3

NaCl(s)

Fe2O3
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69-کدام واکنش انجام پذیر بوده و پس از انجام شدن، جرم مواد جامد درون ظرف واکنش کاهش می یابد؟ (معادله ها
موازنه نشده هستند.)

70-باتوجه به واکنش هاي زیر، چند مورد از مطالب داده شده دربارة فلزات  و   همواره درست است؟

 الف) در واکنش یون  با  رسوب تشکیل می شود.

ب) محلول سولفات  را می توان در ظرفی از جنس فلز نگهداري کرد.

پ) عناصر  و   می توانند به ترتیب روي، آهن، مس و طلا باشند.

ت) تأمین شرایط نگهداري و استخراج فلز  از سایر فلزات دشوارتر و براي فلز  از سایر فلزات آسان تر است.

71-چه تعداد از مطالب زیر در مورد سدیم نادرست است؟
الف) براي استخراج فلز سدیم می توان اکسید آن را با کربن واکنش داد.

ب) استخراج فلز سدیم در مقایسه با مس آسان تر است.
پ) جلاي طلایی فلز سدیم در مجاورت هوا به سرعت از بین می رود و سطح آن کدر می شود.

ت) فلز سدیم نرم است و با چاقو بریده می شود.

72-فلزهاي قلیایی واکنش پذیرترین .................. هستند و بیرونی ترین لایه ي الکترونی اتم آنها در مقایسه با اتم گاز
نجیب قبل از خود .................. الکترون بیش تر دارد و در مقایسه با فلزهاي قلیایی خاکی .................. تر ذوب می شود.

عنصرها –  – زود عنصرها –  – دیر فلزها –  – دیر فلزها –  – زود

(Mg = 24,Fe = 56,Cu = 64,Zn = 65,Ag = 108 : g ⋅mo )l−1

Fe(s) + Cus (aq) → FeS (aq) + Cu(s)O4 O4Zn(s) + AgN (aq) → Zn(N (aq) + Ag(s)O3 O3)2

Zn(s) + CuS (aq) → ZnS (aq) + Cu(s)O4 O4Cu(s) + MgS (aq) → CuS (aq) + Mg(s)O4 O4

C ،B ،AD

I) (aq) +C(s) →B2+ واکنش انجام نمی شود.

II)A(s) + (aq) → B(s) + (aq)B2+ A2+

III)D(s) + (aq) →A2+ واکنش انجام نمی شود.

B2+D

AB

C ،B ،AD

AC

1234

1234

1212
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73-چند مورد از واکنش هاي زیر، به شکلی که نوشته شده اند، انجام پذیر است؟

| (الف

 (ب

 (پ

 (ت
صفر

74-کدام عبارت ها در مورد عنصر آهن نادرست است؟

الف) در طبیعت داراي دو اکسید  و  می باشد.

ب) براي شناسایی یون هاي  و  نمی توان از محلول پتاسیم هیدروکسید استفاده نمود.

، قرمز رنگ است پ) رسوب  برخلاف رسوب 

ت) زنگ آهن به طور عمده از قهوه اي رنگ تشکیل شده است.
ب – پ – ت پ – ت ب – ت الف – ب 

75-باتوجه به واکنش هاي زیر کدام نتیجه گیري نادرست است؟ 

 

مقایسه ي فعالیت شیمیایی عناصر به صورت  می باشد.

محلول هاي حاوي یون  با فلز آهن واکنش می دهند.

واکنش  انجام پذیر است.

در واکنش  مجموع جرم مواد جامد از ابتداي واکنش تا انتهاي واکنش ثابت می ماند.

76-کدام محلول را می توان در کدام ظرف نگه داري کرد؟

محلول آهن   کلرید در ظرفی از جنس فلز پتاسیم محلول روي کلرید در ظرفی از جنس فلز سدیم

محلول پتاسیم نیترات در ظرفی از جنس فلز نقره  محلول نقره نیترات در ظرفی از جنس فلز آهن

FeO(s) +Cu(s) Fe(s) +CuO(s)−→
Δ

CuS (aq) +Zn(s) → Cu(s) +ZnS (s)O4 O4

2N O(s) +C(s) C (g) + 4Na(s)a2 −→
Δ

O2

FeC (aq) + 3NaOH(aq) → Fe (aq) + 3NaCl(aq)l3 (OH)3

123

FeOFe2O3

Fe2+Fe3+

Fe(OH)3Fe(OH)2

Fe3O4

(Fe = 56 , Cu = 64 : g ⋅mo )l−1

I)Fe(s) +CuS (aq) → FeS (aq) +Cu(s)O4 O4

II)Ag(s) +Cu (aq) → N)واکنش انجام نمی شود )O3 2

Fe > Cu > Ag

Cu2+

Cu(s) + AgN (aq) →O3

(I)

(II)
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77-اگر بدانیم واکنش پذیري فلز آهن بیش تر از مس و فلز مس بیش تر از نقره باشد، کدام نتیجه گیري نادرست است؟

) سولفات قرار دهیم با گذشت زمان رنگ محلول تغییر می کند. چنانچه میخ آهنی را در محلول مس (

فلز مس نسبت به آهن آمادگی کم تري براي از دست دادن الکترون دارد.

) سولفات برابر با  می باشد. مجموع ضرایب استوکیومتري مواد در معادلۀ موازنه شدة واکنش فلز آهن با محلول مس (

می توان محلول نقره نیترات را در جام مسی نگهداري کرد.

78-کدام موارد از عبارت هاي زیر درست اند؟
الف) هر چه تمایل فلزي براي تبدیل شدن به کاتیون بیش تر باشد، واکنش پذیري بیش تري دارد.

ب) به طور کلی در هر واکنش شیمیایی که به طور طبیعی انجام می شود. واکنش پذیري فراورده ها از واکنش دهنده ها
کم تر است.

پ) در واکنش سدیم اکسید با کربن، یکی از محصولات، گازي شکل است.
ت) در واکنش ترمیت، فلز فعال تر در سمت راست واکنش به حالت آزاد وجود دارد.

الف – ت پ – ت ب – پ الف – ب

79-هرگاه واکنش  ..................   ..................  به طور طبیعی انجام شود، چند مورد از
عبارت هاي زیر در مورد آن درست است؟

الف) مجموع ضرائب مواد پس از موازنه برابر  است.    ب) کاتیون ها در این واکنش همه به آرایش گاز نجیب
رسیده اند.

پ) واکنش پذیري فلز آلومینیم بیشتر از فلز آهن است.     ت) استخراج فلز آلومینیم دشوارتر از استخراج فلز آهن
است.

80-کدام گزینه نادرست است؟

در زنگ آهن، کاتیون   وجود دارد و زنگ آهن در هیدروکلریک اسید حل می شود.

هرگاه واکنش   انجام پذیر نباشد می توان نتیجه گرفت واکنش پذیري فلز   از فلز  بیشتر است. 

از بین عناصر پتاسیم و روي، اتم هاي پتاسیم واکنش پذیري و خاصیت فلزي بیشتري دارد.

هرچه واکنش پذیري فلزي بیشتر باشد تأمین شرایط نگهداري آن دشوارتر است.

II

II4

+Al(s) +F (s) →e2O3

6

1234

Fe3+

(s) + (aq) →M ′ M n+M ′M
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81-چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟

) هیدروکسید متفاوت است. ) هیدروکسید با رنگ رسوب آهن ( آ) رنگ رسوب آهن (

ب) در زنگ آهن، یون هاي آهن به صورت   می باشند.
پ) واکنش پذیري سدیم و پتاسیم از آهن بیش تر است.

ت) آهن نسبت به مس تمایل بیشتري براي تبدیل شدن به کاتیون دارد.

82-اگر  گرم سدیم هیدروژن کربنات با خلوص  درصد، بر اثر گرما به میزان  درصد تجزیه شود، جرم جامد
بر جاي مانده چند گرم است؟ (گرما بر ناخالصی اثر ندارد) (

(

83-اگر  گرم از یک نمونه مس  اکسید ناخالص در واکنش کامل با گاز هیدروژن در گرما،  گرم کاهش

جرم پیدا کند، درصد خلوص این اکسید در این نمونه، کدام است؟ (ناخالصی با هیدروژن واکنش نمیدهد.) 

84-براي استخراج آهن از   تن سنگ معدن که شامل  درصد ناخالصی هایی است که وارد واکنش نمی شوند، به 
ترتیب از چند کیلوگرم سدیم یا چند کیلوگرم کربن می توان استفاده کرد؟  (

(

85-در واکنش  ،  اگر مقدار  گرم پتاسیم نیترات

ناخالص تجزیه شود،  لیتر از فراورده هاي گازي در شرایط  آزاد می شود. درصد خلوص این نمونه پتاسیم
نیترات، کدام است؟

( ) 

IIIII

Fe3+

1234

مسائل درصد خلوص و بازده درصدي

208450

H = 1 , C = 12 , O = 16 , Na = 23 : g ⋅mol−1

5٫411٫613٫816٫9

8(II)1٫2

(O = 16,Cu = 64 : g ⋅mo )l−1

70858075

470

Fe = 56 ،O = 16 ،C = 12 ،Na = 23 : g ⋅mol−1

8400 − 444135 − 10358400 − 1035135 − 444

4KN (s) 2 O(s) + 2 (g) + 5 (g)O3 −→
Δ

K2 N2 O25٫05

1٫568STP

N = 14 , O = 16 , K = 39 : g ⋅mol−1

95938085
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86-اگر  گرم پتاسیم نیترات طبق واکنش زیر، به میزان  در ظرفی تجزیه شود، جرم مادة جامد باقی مانده
در ظرف واکنش چند گرم است؟

87-براي جوش دادن خطوط راه آهن از واکنش ترمیت استفاده می شود و براي جوش دادن هر کیلومتر خط راه آهن به  

 کیلوگرم آهن مذاب نیاز است. براي جوش دادن یک مسیر   کیلومتري به تقریب چند کیلوگرم آلومینیم با

درصد ناخالصی   درصد نیاز داریم؟ (بازدة درصدي واکنش ترمیت   درصد است.)  (

(

88-در واکنش بی هوازي تخمیر گلوکز، اختلاف جرم فراوردة گازي و فراوردة محلول در آب برابر با  گرم می باشد.

اگر جرم اولیۀ گلوکز در ظرف واکنش برابر با  گرم بوده باشد، بازدة درصدي این واکنش برابر با چند درصد است؟

89-اگر در واکنش  گرم آلومینیم سولفات با خلوص 
وارد واکنش شود، زمانی که جرم جامد تولید شده با جرم ناخالصی برابر می شود، حجم گاز تولید شده در شرایط

( استاندارد تقریباً چند میلی لیتر است؟ (

، از دو روش استفاده می کنیم. در روش اول  گرم  را با 90-فرض کنید براي تولید فلز آهن از 

کربن کافی واکنش داده و  گرم آهن تولید می شود. در روش دوم،  گرم  را با کربن مونوکسید کافی

واکنش داده و  گرم  تولید می شود. بازده درصدي کدام واکنش بیشتر است و در مجموع دو واکنش، چند لیتر

گاز  در شرایط  تولید می شود؟  

واکنش دوم -  واکنش اول -  واکنش دوم -  واکنش اول - 

40٫450%

(K = 39,N = 14,O = 16g ⋅mo )l−1

4KN (s) → 2 O(s) + 2 (g) + 5 (g)O3 K2 N2 O2

9٫418٫829٫639

2٫8950

2060

Fe = 56 ،Al = 27 : g ⋅mol−1

171026729622٫672 × 104

7

420

(O = 16 , C = 12 , H = 1 : g ⋅mo )l−1

65752595

33٫5 ،A (S (s) → A (s) + 3S (g)l2 O4 )3 l2O3 O380%

Al = 27 ،S = 32 ،O = 16 : g ⋅mol−1

5٫554410658265٫8

Fe2O340Fe2O3

19٫610Fe2O3

5٫2Fe

CO2STP(Fe = 56,O = 16 : g ⋅mo )l−1

95٫885٫889
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HCl Al

آب

24mL
20mL
16mL
12mL
8mL
4mL

 

91-هرگاه بازده درصدي واکنش آلومینیم با مقدار کافی هیدروکلریک اسید برابر با  درصد باشد، مطابق شکل، چند

گرم فلز آلومینیم در این واکنش مصرف شده است؟ (چگالی گاز هیدروژن تولید شده  است.)

 

92- میلی لیتر محلول   مولار روي کلرید با فلز آلومینیوم به طور کامل واکنش می دهد. اگر محلول حاصل در

واکنش با مقدار کافی نقره نیترات   گرم رسوب تشکیل دهد و بازده واکنش اول  بازده واکنش دوم باشد

بازده درصدي واکنش اول کدام است؟  

 

93-در واکنش هاي زیر جرم هاي یکسانی از  و  ناخالص مصرف و جرم هاي یکسانی از فراورده ها تولید می شود.

درصد خلوص  حدوداً چند برابر درصد خلوص  است؟ (در هر دو واکنش،  به مقدار کافی وجود دارد.) 

) ) 

94-از واکنش سیلیسیم دي اکسید با زغال کک در دماهاي بالا، می توان سیلیسیم خالص به دست آورد. اگر در این

واکنش که بازدهی آن  درصد است،  مول از فرآورده ها به دست آید، چند گرم سیلیسیم دي اکسید لازم است؟

80

0٫8g ⋅L−1

(H = 1 , Al = 27g ⋅mo )l−1

0٫138

0٫216

0٫337

0٫414

1000٫4

2٫29680%

(Ag = 108 , Cl = 35٫5g ⋅mo )l−1

40508064

N2O2

O2N2H2

(H = 1 , N = 14 , O = 16 : g ⋅mo )l−1

2 + → 2 OH2 O2 H22+ 3 → 2NN2 H2 H31

0٫850٫521٫261٫08

751٫2

(Si = 28 , O = 16g ⋅mo )l−1

Si (s) + 2C(c) Si(l) + 2CO(g)O2 − →−−−
C3000∘

24321896
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95-باتوجه به واکنش موازنه نشدة  از واکنش  گرم آهن 

 اکسید با مقدار کافی کربن مونوکسید،  گرم گاز  در شرایط  تولید شده است. بازده درصدي

این واکنش کدام است؟  

96-در واکنش زیر، اگر   اسید   مولار با مقدار کافی فلز روي واکنش دهد و  میلی لیتر گاز در

شرایط  حاصل شود، بازده واکنش کدام است؟

 

97-به منظور استخراج آهن از سنگ معدن آن، دو واکنش زیر هر کدام با بازده  انجام می شود. به منظور تولید 

 کیلوگرم آهن به تقریب به چند گرم متان با خلوص  نیاز است؟    (

(

                                 

98-از تخمیر  گرم گلوکز در شرایط بی هوازي،  گرم سوخت سبز تولید می شود. بازده درصدي این واکنش
چقدر است و براي سوزاندن کامل سوخت سبز حاصل به چند لیتر گاز اکسیژن نیاز داریم؟ (چگالی گاز اکسیژن در

( شرایط آزمایش  گرم بر لیتر است.)  (

99-چنان چه در شرایط مناسب بازده درصدي واکنش زیر (پس از موازنه ي معادله ي آن)، برابر  درصد باشد، از

واکنش  کیلوگرم آمونیاك، چند گرم نیتروژن دي اکسید با خلوص  درصد به دست می آید؟ 

 

F (s) +CO(g) Fe(s) +C (g)e2O3 −→
Δ

O2180

(III)118٫8CO2STP

(C = 12 , O = 16 , Fe = 56 : g ⋅mo )l−1

92687580

100mL0٫2168

STP

2HCl(aq) +Zn(s) → ZnC (aq) + (g)l2 H2

6537٫57532٫5

%90

67280%

C = 12 ،H = 1 ،Fe = 56 : g ⋅mol−1

C (g) + O(g) → CO(g) + 3 (g)H4 H2 H2

F (s) + 3CO(g) → 2Fe(s) + 3C (g)e2O3 O2

3٫6 × 1054٫4 × 1054 × 1052٫9 × 105

15046

1٫2O = 16 ،C = 12 ،H = 1 : g ⋅mol−1

80 − 60%80 − 80%8 − 60%8 − 80%

70

6892

(N = 14,O = 16,H = 1 : g ⋅mo )l−1

N (g) + (g) → N (g) + O(g)H3 O2 O2 H2

1٫4 × 1051٫4 × 1031٫1 × 1051٫1 × 103
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100-از واکنش  گرم منیزیم ناخالص با مقدار اضافی سولفوریک اسید،  لیتر گاز در شرایط  حاصل

شده است. درصد خلوص منیزیم مصرف شده چه قدر بوده است؟ 

) اکسید، آهن مذاب تولید می شود. از آهن مذاب تولید شده براي جوشکاري 101-در واکنش آلومینیوم با آهن (

استفاده می کنند. حساب کنید براي تولید  گرم آهن چند گرم آلومینیوم با درصد خلوص  درصد لازم است تا با

) اکسید واکنش دهد؟  مقدار کافی از آهن (

102-از تجزیه ي  گرم سدیم آزید چند لیتر گاز در شرایط  تولید می شود، اگر بدانیم بازده واکنش 
است. 

103-بر اثر تجزیه ي  گرم پتاسیم کلرات با خلوص  چند گرم گاز تولید می شود؟

 

104- گرم کلسیم کربنات با خلوص  را به  گرم کلسیم کربنات با خلوص  اضافه می کنیم. درصد
خلوص کلسیم کربنات در مخلوط حاصل کدام است؟

  

105-کدام عبارت زیر درست است؟
در بسیاري از واکنش هاي شیمیایی، مقدار فرآوردة مورد انتظار از آنچه در عمل تولید می شود، کمتر است.

شیمی دان ها براي محاسبۀ مقدار واقعی فرآوردة تولید شده، از مفهومی به نام درصد خلوص استفاده می کنند.

درصد خلوص کمیتی است که توسط آن می توان کارایی یک واکنش شیمیایی را نشان داد.

تغییر در میزان بازده درصدي واکنش، بر مقدار تولید فرآورده تأثیر می گذارد.

2٫52٫24STP

(Mg = 24g ⋅mo )l−1

2٫4%96%86%86٫5%

III

27980

III

F (g) + 2Al(s) → A (s) + 2Fe(l)e2O3 l2O3

(Al = 27 , Fe = 56g ⋅mo )l−1

193٫2146٫65168٫15153٫18

2STP65%

2Na (s) → 2Na(s) + 3 (g) Na = 23g ⋅mo N = 14g ⋅moN3 N2 l−1 l−1

0٫6150٫2760٫6720٫453

20049%

(K = 39 , Cl = 35٫5 , O = 16g ⋅mo ) 2KCl (s) → 2KCl(s) + 3 (g)l−1 O3 O2

19٫225٫638٫451٫2

5080%20040%

60%48%52%36%
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) کربنات   خالص 106-اگر جرم یک نمونه اتانول ناخالص با خلوص   با جرم یک نمونه منگنز (

) کربنات کدام است؟   برابر باشد، نسبت شمار مول هاي اتانول به منگنز (

107-چه تعداد از عبارت هاي زیر، جاي خالی را به درستی تکمیل می کنند؟
«بازده درصدي واکنش هاي شیمیایی در عمل از صد کمتر است زیرا ممکن است ........»

الف) به طور کامل انجام نشود.           ب) همزمان با آن واکنش هاي ناخواستۀ دیگري انجام شود.                پ)
واکنش دهنده ها، ناخالصی داشته باشند.

صفر

108-کلیۀ عبارت هاي زیر، دلیل ارائه شده جهت تشکیل تعداد بسیار زیاد ترکیب هاي کربن دار است، به جز
..................

اتم هاي کربن افزون بر تشکیل پیوند یگانه، توانایی تشکیل پیوند دوگانه و سه  گانه را دارند.

اتم هاي کربن توانایی تشکیل زنجیرها و حلقه هاي کربنی در اندازه هاي گوناگون را دارند.

عنصر کربن داراي دگرشکل هاي متفاوتی مانند گرافیت، الماس و... در طبیعت می باشد که خواص متفاوتی دارند.

اتم هاي کربن می توانند به اتم عنصرهاي نافلزي مانند هیدروژن، اکسیژن، نیتروژن و.... به شیوه هاي گوناگون متصل شوند.

109-کدام مورد از مطالب زیر نادرست است؟
الف) اکسید یکی از فلز هاي واسطه به عنوان رنگ قرمز در نقاشی به کار می رود.

ب) استفاده از گیاهان براي استخراج فلز هاي روي و مس به صرفه نیست.
پ) از ذرت به منظور تولید سوخت سبز، روغن و خوراك دام استفاده می کنند.

ت) حالت فیزیکی فراوردة عنصري واکنش ترمیت مشابه حالت فیزیکی سوخت سبز به دست آمده از تخمیر بی هوازي
گلوکز است.

الف و پ ب و ت الف و ت ب و پ

50%II(MnC )O3

II

(Mn = 55 , C = 12 , O = 16, H = 1 : g ⋅mo )l−1

51٫250٫21

123

پیوند با صنعت و نفت هدیه اي شگفت انگیز
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110-چند مورد از مطالب زیر در مورد نفت خام نادرست است؟

الف) هر بشکه نفت خام معادل  کیلو گرم است.

ب) کمتر از  درصد نفت خام مصرفی دنیا براي تولید رنگ، پلاستیک و مواد منفجره به کار می رود.

پ) روزانه بیش از  میلیون بشکه نفت خام در دنیا به عنوان سوخت وسایل نقلیه مصرف می شود.

ت) شیمیدانان نخستین بار در اواخر سدة  میلادي با ماده اي روبرو شدند که بعد ها نفت خام نامیده شد.

 مورد مورد مورد مورد

111-کدام یک از ساختار هاي زیر به درستی نام گذاري شده است؟

،  - دي  متیل  اوکتان - دي اتیل -  ،

C C C

C C C

C C C

- دي  پروپیل پروپان ،  

هپتان  - متیل هگزان 

112-هرگاه مقدار کافی از گاز اتن در محلولی از برم وارد شود، رنگ .................. محلول از بین می رود و فرآوردة
.................. تولید می شود که یک ترکیب .................. است.

- دي برمواتن- سیرنشده  ، قرمز- - دي بر مواتان- سیر شده  ، زرد-

- دي برمواتان- سیرشده  ، قرمز- - دي برمواتن- سیرنشده  ، زرد-

113-فلزها منابعی .................. هستند؛ زیرا .................. .
تجدیدناپذیر – سرعت استخراج فلزها از سرعت بازگشت آن ها به طبیعت بیش تر است.

تجدیدپذیر – سرعت استخراج فلزها از سرعت بازگشت آن ها به طبیعت بیش تر است.

تجدیدناپذیر – بازیافت نمی شوند.

تجدیدپذیر – بازیافت می شوند.

114-تمام عبارات زیر نادرست هستند، به جز:
پیشرفت صنعت الکترونیک بر اجزایی مبتنی است که از موادي به نام رسانا ساخته می شوند.

مصرف مواد معدنی بیشتر از سوخت هاي فسیلی و سوخت هاي فسیلی بیشتر از فلزات است.

موادي مانند نفت و پلاستیک مستقیماً از کرة زمین به دست می آیند.

مواد اولیۀ لازم براي ساخت دوچرخه، به طور مستقیم از زمین به دست می آیند و به صورت خام مورد استفاده قرار می گیرند.

195

10

80

17

1234

223524

3(C CHC CH(CH3)2 H2 H3)2

1212

1212
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115-چند مورد از عبارت هاي زیر نادرست است؟
آ) نفت خام به شکل مایع غلیظ سیاه رنگ یا قهوه اي متمایل به سبز از دل زمین بیرون کشیده می شود.

ب) اگر مجموع هزینه هاي بهره برداري از یک معدن با در نظر گرفتن ملاحظات توسعه ي پایدار، کم ترین مقدار ممکن
باشد، در مسیر پیشرفت پایدار حرکت نمی کند.

پ) آهنگ مصرف و استخراج فلز با آهنگ املاءِ فلز به طبیعت به شکل سنگ معدن یکسان است.
ت) فلزها منابع تجدید ناپذیرند.

ث) بازیافت فلزها ردپاي کربن دي اکسید را کاهش می دهد.

116-کدام یک از عبارات زیر نادرست است؟
نقش نخست طلاي سیاه در دنیاي کنونی، منبع تأمین انرژي است.

حدود نیمی از نفتی که از چاه هاي نفت بیرون کشیده می شود، به عنوان سوخت در وسایل نقلیه استفاده می شود.

روزانه بیش از  بشکه نفت خام در دنیا به شکل هاي گوناگون مصرف می شود.

کم تر از  از نفت خام در دنیا براي تولید الیاف و پارچه، شوینده ها، مواد آرایشی و بهداشتی، رنگ، پلاستیک، مواد منفجره و لاستیک به کار می رود.

117-کدام گزینه در رابطه با بازیافت فلزها به درستی بیان شده است؟
سبب افزایش سرعت گرمایش جهانی می شود. گونه هاي زیستی کم تري را از بین می برد.

ردپاي کربن دي اکسید را افزایش می دهد. به توسعه پایدار کشور کمک نمی کند.

118-اگر از مولکول سیکلوهگزان، سه مولکول هیدروژن حذف شود، به کدام هیدروکربن مبدل می شود؟
هگزین بنزن سیکلوهگزن سیکلوهگزین

119-اگر به جاي  اتم هیدروژن در اتیلن  گروه متیل و  گروه اتیل جایگزین شود نام ترکیب جدید چیست؟

آ-   اتیل  متیل،  پنتن 

ب -  اتیل  متیل،   پنتن

پ -  و  دي متیل،  هگزن

ت-  اتیل  متیل،  پنتن
ب و پ آو پ ب و ت  آ و ب

5234

800000000

10%

هیدروکربن ها (آلکان، آلکن، آلکین) و هیدروکربن هاي حلقوي

422

3−−2−−2

3−−4−−3

3−4−3

2−−3−−2
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120-نام هیدروکربن مقابل به روش آیوپاك کدام است؟ 

 

  اتیل   و  و  و   تترامتیل هپتان  اتیل   و  و  و   تترامتیل اوکتان

  اتیل   و  و  و   تترا متیل هپتان  اتیل   و  و  و   تترا متیل اوکتان

121-کدام دو فرمول ساختاري به یک آلکان مربوط اند؟

C H3 C H

C H 3

C H2 C H2 C H

C H 3

C H 2

H2C C H2 C H 3

C H 3 C H C H2 C H2 C C H2 C H 3

C H 3

C H C H 3

C H 3

H 3C C H C C H2 C H 3

C H 3 C H 3

C H2 C H2 C H2 5

H 3C C H CC H C H 2

C H2 5

C H 3

C H 3C H 3C H 3

)آ

)ت)پ

)ب

2

ب، پ پ، ت آ، ت آ، ب

122-کدام نام پیشنهاد شده براي یک آلکان، درست است؟

 - اتیل -  - متیل هگزان - اتیل -  - متیل هگزان - اتیل -  - متیل پنتان - اتیل -  - متیل پنتان

123-چه تعداد از عبارت هاي زیر در مورد بنزن و نفتالن درست می باشد؟  

الف) فرمول ساختاري نقطه – خط نفتالن به صورت می باشد.

ب) تفاوت جرم مولی بنزن و نفتالن  گرم می باشد.

ج) تعداد جفت الکترون هاي پیوندي در بنزن  تا کم تر از نفتالن می باشد.
د) بنزن و نفتالن هر دو از ترکیب هاي هیدروکربنی سیر نشده و آروماتیک می باشند.

CH −CH( ) −C −CH(C ) −C(C )H3 2 C2H5 H2 H3 (C )H3 3

3−−2566−5−−2236−

5−−2236−3−−2566−

32232431

(C = 12 , H = 1 : g ⋅mo )l−1

50

9

4321
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( (a ( (b  

124-باتوجه به ساختارهاي داده شده، چند مورد از عبارت هاي زیر درست اند؟
 - زنجیر اصلی در دو مورد از آن ها، شمار کربن یکسانی دارد.

- در بین آن ها  آلکان تنها داراي یک شاخۀ فرعی متیل می باشند.

- ساختارهاي  و  متعلق به یک آلکان می باشند.

،  و  از سمت راست صحیح می باشد. - شماره گذاري زنجیر اصلی در ساختارهاي 
- فرمول مولکولی دو مورد از آلکان هاي فوق با هم یکسان است.

CH CH CH CH CH

CH

3

3

22 CH 3

CH 3CH CH CH CH CH

CH

CH

3 2

3

32

2

(B)(A)

CH CH CH CH3 32

CH 3

(D)(C)

125-چه تعداد از عبارات زیر درست است؟
الف) سرگروه هیدروکربن هاي آروماتیک به عنوان ضدبید در نگهداري فرش و لباس کاربرد دارد.

ب) در جوش کاربیدي، از سوختن گاز اتین براي تأمین دماي لازم براي جوش قطعه هاي فلزي استفاده می شود.
پ) عمل آورنده در کشاورزي، همان سبک ترین هیدروکربن سیرنشده است.

ت) استنشاق آلکان ها بر شش ها و بدن تأثیر زیان باري دارد؛ زیرا سبب کاهش مقدار اکسیژن در هواي دم می شوند.

126-طبق اصل آیوپاك در کدام گزینه نام ترکیب هاي  و  به ترتیب به درستی آمده است؟

  – اتیل –  و  – دي متیل هپتان /  و  – دي متیل –  – اتیل –  – هگزن

  – اتیل –  و  – دي متیل هگزان /  – اتیل –  و  – دي متیل –  – هگزن

  – اتیل –  و  – دي متیل هپتان /  – اتیل –  و  – دي متیل –  – هگزن

  و  – دي اتیل –  – متیل هگزان /  – اتیل –  و  – دي متیل –  – هگزن

3

AC

BCD

4321

1234

(a)(b)

4353444

4353342

4354342

3534342
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2 HC

H

C C CCHCH 33
C

H

HC 3

H

HC 3

Br

C
H

C

C C

C

H
H

H

H
H H

H

H

H

C

HH

127-مخلوطی به جرم  گرم از اتان و استیلن را در اختیار داریم. به این مخلوط به مقدار کافی گاز هیدروژن اضافه می 

کنیم تا تمام مخلوط به طور کامل سیر شود. اگر در پایان  گرم مادة سیرشده در ظرف وجود داشته  باشد،به تقریب

  ( چند درصد از جرم مخلوط اولیه استیلن بوده است؟(

128-مخلوطی به جرم  گرم از اتان و پنتان را در مقدار کافی اکسیژن می سوزانیم تا کربن دي اکسید و بخار آب

حاصل شود. اگر تعداد مول هاي بخار آب تولید شده،  تعداد مول هاي کربن دي اکسید تولید شده باشد، چند گرم از

مخلوط اولیه را پنتان تشکیل می دهد؟  

 

129-نام ترکیبی با فرمول زیر، به روش آیوپاك کدام است؟

- ایزوپروپیل -  - هگزن - برمو -  - اتیل -  - متیل -  - هگزن - برمو - 

- متیل -  - هگزن - برمو -  - ایزوپروپیل -  - هگزن - برمو -  - اتیل - 

130-چند مورد از مطالب زیر صحیح هستند؟

- تترامتیل هپتان همانند سیکلوهگزان از هیدروکربن هاي سازندة نفت خام است. الف) 

ب) در ساختار  - اتیل -  - تترامتیل هپتان، نسبت تعداد اتم  هاي کربن متصل به  اتم کربن به تعداد اتم هاي

کربن متصل به  اتم کربن برابر  است.

ج) در ساختار نقطه – خط  - تري متیل پنتان  خط وجود دارد.

د) تعداد پیوند هاي یگانه در ساختار متیل پروپان برابر  است.

131-در رابطه با ترکیب رو به رو، کدام مطلب نادرست است؟
هیدروکربنی سیر شده است.

ایزومر ساختاري « ـ هگزن» است.

ساده ترین عضو خانواده ي سیکلوآلکان هاست.

نیروي جاذبه ي بین مولکولی در آن از نوع واندروالسی است.

67

75

C = 12  ,H = 1  : g ⋅mol−1

81٫1972٫2177٫6167٫17

33
4
3

(C = 12,O = 16,H = 1 : g ⋅mo )l−1

12211815

5335323

2453243

6،4،3،2

35،4،4،22

3
1
3

4،2،27
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132-در مولکول یک آلکان راست زنجیر، مجموع تعداد اتم ها برابر  است. کدام مطلب درباره ي آن نادرست است؟

براي سوختن کامل به  مول  نیاز دارد. نام آن اوکتان است.

» است. مولکول آن ناقطبی بوده و داراي  پیوند « نقطه ي ذوب و جوش آن از دکان کم تر است.

133-کدام مطلب درباره نفتالن نادرست است؟

یکی از ترکیب هاي آروماتیک است. فرمول مولکولی آن  است.

  است.
C

H

C

C
C

CH

H

H H

H

H
C

C

C
C

C

H

فرمول ساختاري آن به عنوان ماده ضد بید کاربرد داشته است.

134-نام نوشته شده براي کدام ترکیب درست است؟

دي متیل هگزان ،3,4 CH 3 CH

C H2 5

CH

C H2 5

CH 3 متیل هگزان ،3,4 2 CH2 CH CH CH 3

CH 3

CH 3،

CH 3

CH

CH 3

متیل پنتان 4 اتیل3 ، CH 3 CH

C H2 5

CH CH 3

CH 3

CH2 اتیل پنتان 3 متیل3 ، CH2 C

C H2 5

CH2 CH 3CH 3

CH 3

- هپتن نام گذاري شده است، نام - دي اتیل دي متیل   ، 135-یک ترکیب آلی به اشتباه به صورت 
آیوپاك صحیح این ترکیب گزینه است؟

اوکتن - هپتن اتیل تري متیل   دي اتیل  دي میتل

دي متیل هپتن دي اتیل تري متیل اوکتن   اتیل

136-در نام گذاري کدام هیدروکربن زیر، حذف اعداد تأثیري در نام گذاري ایجاد نمی کند؟

  متیل پنتان  بوتن  اتیل هگزان و   دي متیل بوتان

137-فرمول شیمیایی  را به کدام ترکیب می توان نسبت داد؟

- هپتن - هپتین نفتالن هپتان

26

12O2

18C − H

C10H8

23−4،4−5−

−6, 5−4،4−2−−5−6, 4, 4−−2−

−4−5, 5, 3−−6−−5, 6−5،4−2−

3−2−3−22−

C7H12

11
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138-از واکنش یک مول آلکن با برم کافی،  گرم ترکیب سیر شده حاصل شده است. فرمول این آلکن کدام است و
در این آلکن نسبت شمار اتم هاي هیدروژن به شمار جفت الکترون هاي پیوندي آن کدام می باشد؟

139-کدام یک از فرمول هاي ساختاري زیر مربوط به یک آلکان هستند؟

الف)
C H C H

C H

C H

C H C H
3 2

2

C H
2

C H2C H3

C H3

ب)

C H C H

C H

C C H
2

3

C H
3

C H2

C H
3

C H
3

C H
3

پ)

C H C H

C H

C C H
3

3

C H
2

C H

2

C H
2

C H
3

C H
3

C H
3

ت)

C H C H

C H

C C H

2

2

C HC H
3

C H
3

C H
3

C H
3

2
H

3

پ و ت ب و پ الف و ت الف و ب

140-کدام گزینه نادرست است؟ 
درصد جرمی هیدروژن در آلکان ها برخلاف آلکین ها، با افزایش تعداد اتم هاي کربن، کاهش می یابد.

ساده ترین عضو خانوادة آلکین ها، تعداد هیدروژن هاي کمتري نسبت به ساده ترین عضو خانوادة آلکان ها دارد.

آلکن ها در واکنش با برم مایع، رنگ قرمز محلول را از بین می برند.

نفت سبک کشورهاي عربی برخلاف نفت سنگین آن ها، داراي درصد برابري از بنزین و گازوئیل است.

141-از بین  ترکیب داده شده در کدام گزینه به ترتیب از راست به چپ، فرارترین هیدروکربن، هیدروکربنی با
بالاترین نقطۀ جوش و هیدروکربنی با بیشترین واکنش پذیري در بین ان ها قرار گرفته اند؟

216

(C = 12,H = 1,Br = 80 : g ⋅mo )l−1

−
2
3

C3H6−
3
2

C3H6−
2
3

C4H8−
3
2

C4H8

(H = 1,C = 12 : g ⋅mo )l−1

3

− −C5H12 C16H40 C2H2− −C3H8 C8H16 C9H20

− −C2H6 C7H16 C16H32− −C8H16 C9H20 C2H6
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142-کدام یک از دلایل زیر سبب می شود که به منظور جلوگیري از خوردگی فلزات، سطح آن ها را با لایه اي از آلکان ها
بپوشانند؟

آلکان ها هیدروکربن هایی سیرشده بوده و تمایلی براي شرکت در هیچ واکنشی را ندارند.

نقطۀ جوش آن ها بالا بوده و با تشکیل لایه اي، از رسیدن اکسیژن به سطح فلز جلوگیري می کنند.

گشتاور دوقطبی آن ها حدوداً صفر بوده و ترکیباتی ناقطبی محسوب می شوند.

گرانروي زیاد آن ها سبب می شود که لایه اي محافظ در برابر اکسیژن یا رطوبت تشکیل دهند.

143-کدام یک از گزینه هاي زیر نادرست است؟
آلکان ها به دلیل ناقطبی بودن، در آب نامحلول اند و همین ویژگی سبب می شود تا براي حفاظت از فلزها از آن ها استفاده شود.

از آن جا که آلکان ها سیر شده هستند، کاملاً غیرسمّی بوده و تنفس آن ها، تنها سبب کاهش مقدار اکسیژن در هواي دم می شود.

شستن دست با بنزین، به دلیل حل کردن چربی پوست در خود، باعث خشکی و ترك آن می شود.

عامل مهم در متفاوت بودن خواص الکان ها همانند تفاوت نقطۀ جوش، چسبندگی و ...، تفاوت در تعداد کربن هاست.

144-چه تعداد از مطالب زیر، به درستی بیان نشده اند؟
آ) اتین، ساده ترین عضو خانوادة آلکین ها، سنگ بناي صنایع پتروشیمی است.

ب) پروپین، دومین عضو خانوادة آلکین ها داراي سه اتم کربن می باشد که همگی با پیوندهاي سه گانه به هم وصل می 
شوند.

پ) به ازاي سوختن یک مول پروپان، دو مول بخار آب بیشتر از سوختن یک مول پروپین تولید می شود.
ت) نفتالن مدت ها به عنوان ضدبید براي نگهداري فرش و لباس کاربرد داشته است.

145-با توجه به فرمول هاي ساختاري زیر، کدام مطلب نادرست است؟

H C C H H C C H

H

HH

H

C C
H

H

H

H

( (I ( (II ( (III

واکنش پذیري ترکیب  بیش تر از  و کم تر از  است.

، فاقد گروه عاملی است. ترکیب  برخلاف ترکیب هاي  و 

انرژي پیوند «کربن ـ کربن» در ترکیب  کم تر از ترکیب هاي  و  است.

، به ترتیب اولین عضو از خانواده هاي آلکین، آلکان و آلکن هستند. ترکیب هاي  ،  و 

4123

(III)(II)(I)

(II)(I)(III)

(II)(I)(III)

(I)(II)(III)
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146-کدام مطلب درباره ي بنزن نادرست است؟
مولکول آن مسطح و ناقطبی است. هیدروکربنی سیر نشده است.

هر اتم کربن آن با چهار اتم دیگر در پیوند است. سرگروه ترکیب هاي آروماتیک است.

147-مقایسۀ انجام شده در کدام گزینه براي مولکول هاي راست زنجیر صحیح است؟

نقطۀ جوش:  گران روي: 

چسبندگی:  فرّار بودن: 

148-کدام یک از عبارت هاي زیر درست است؟
اتانول در مقیاس صنعتی از واکنش  میان اتین و آب تولید می شود.

از گاز متان براي پر کردن فندك ها استفاده می شود.

از واکنش هوازي تخمیر گلوکز براي تولید سوخت سبز استفاده می شود.

از مونومر سازندة پلی اتن، به عنوان عمل آورنده در کشاورزي استفاده می شود.

149-چند مورد از موارد زیر، به درستی معرفی نشده اند؟ 

 بخش عمدة هیدروکربن هاي موجود در نفت خام: آلکان ها

 بیشترین سهم اجزاي سازندة نفت برنت دریاي شمال: بنزین

 شمار پیوندهاي اشتراکی در یک مولکول نفتالن: 

  ملاك دسته بندي نفت خام به دو دستۀ سبک و سنگین: میزان گوگرد موجود در آنها

 ترکیبی براي به دام انداختن گاز  خارج شده از نیروگاه ها: کلسیم اکسید

150-عبارت کدام گزینه نادرست است؟

سوخت هواپیما به طور عمده از نفت سفید که شامل آلکان هایی با  تا  کربن است، تشکیل می شود.

تفاوت بنزن و زغال سنگ در فراورده هاي سوختن کامل آنها در  و  است.

انفجار در معدن زغال سنگ اغلب به دلیل تجمع گاز اتان آزاد شده از زغال سنگ است که گازي بی رنگ و بی بو می باشد.

حدود  درصد انتقال سوخت، از طریق راه آهن، نفتکش جاده پیما و کشتی هاي نفتی انجام می شود.

> >C14H30 C15H32 C16H34> >C6H14 C5H12 C4H10

> >C6H14 C5H12 C4H10> >C14H30 C15H32 C16H34

نفت، ماده اي که اقتصاد جهان را دگرگون ساخت

∗

∗

∗24

∗

∗SO2
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1015

NO2SO2
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151-کدام گزینه نادرست است؟
جایگزینی زغال سنگ با نفت در صنایع، سبب ورود مقدار بیشتري از انواع آلاینده ها به هواکره و تشدید اثر گلخانه اي می شود.

شست  و شوي  زغال  سنگ به منظور حذف گوگرد و ناخالصی هاي دیگر از راه هاي بهبود کارایی زغال سنگ است.

سوخت هواپیما به طور عمده از نفت سفید تشکیل شده که شامل آلکان هایی با ده تا پانزده اتم کربن است.

هرگاه مقدار گاز متان در هواي معدن زغال سنگ به بیش از  درصد برسد، احتمال انفجار وجود دارد.

152-عبارت بیان شده در کدام گزینه نادرست است؟
جایگزینی نفت با زغال سنگ سبب ورود مقدار بیشتري از انواع آلاینده ها به هواکره می شود.

جدا کردن نمک ها، اسیدها و آب از نفت خام را پالایش می نامند.

براي به دام انداختن گاز  خارج شده از نیروگاه ها، گازهاي خروجی را از روي کلسیم اکسید جامد عبور می دهند.

درون برج تقطیر در پالایشگاه ها، دما از پایین به بالا کاهش می یابد.

153-کدام گزینه نادرست است؟
پس از جدا کردن نمک ها، اسیدها و آب، نفت خام را پالایش می کنند.

از نفت خام دسته هاي متفاوتی از هیدروکربن ها تولید می شود.

در برج تقطیر نفت خام، دما از بالا به پایین کاهش می یابد.

پالایش نفت خام سوخت ارزان و مناسب را در اختیار صنایع قرار می دهد.

( 154-کدام مطلب درست است؟ (
با وارد کردن گاز اتین در مخلوط آب و اسید در شرایط مناسب، اتانول را در مقیاس صنعتی تولید می کنند.

سیکلوهگزان، بنزن و نفتالن نمونه هایی از هیدروکربن هاي آروماتیک و حلقوي می باشند.

تفاوت جرم مولی ششمین عضو خانوادة آلکین ها (از نظر تعداد کربن) با سبک ترین آلکن برابر با  گرم بر مول می باشد.

میزان درصد نفت کوره در نفت سنگین ایران از نفت سنگین کشور هاي عربی بیشتر است.

5

SO2

C = 12, H = 1 : g ⋅mol−1
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52/5
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11/5%

46%
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21%

20%

43%

21%

21%

15% 15%

23%

24%

38%

نفت سنگین
کشورهاي عربی نفت سنگین ایران

نفت سبک
کشورهاي عربی

نفت برنت دریاي
شمال

بنزین و خوراك پتروشیمی

گازوئیل

نفت سفید

نفت کوره

155-با توجه به شکل زیر، کدام یک از گزینه ها، نادرست است؟

نقطۀ جوش نفت برنت دریاي شمال بالاتر از نقطۀ جوش نفت سبک کشور هاي عربی است.

بیشترین چگالی و چسبندگی را نفت سنگین کشور هاي عربی دارد.

بیش از  لیتر از هر بشکه نفت سبک کشور هاي عربی و نفت سنگین ایران را بنزین و خوراك پتروشیمی تشکیل می دهد.

ترتیب قرار گرفتن بخش هاي مختلف استخراج شده از نفت خام در شکل، همان ترتیب موجود در برج تقطیر است.

156-کدام دو عبارت در مورد زغال سنگ نادرست است؟
الف) یکی از سوخت هاي فسیلی است که انفجار ایجاد شده در معادن زغال سنگ به دلیل تجمع گاز متان آزاد شده از

زغال سنگ است.
ب) زغال سنگ علاوه بر عنصر کربن، عنصر هاي دیگري مانند هیدروژن، گوگرد و نیتروژن نیز دارد.

پ) گاز گوگرد دي دي اکسید حاصل از سوختن زغال سنگ، تنها تفاوت فرآورده هاي سوختن بنزین و زغال سنگ است.
ت) جایگزینی زغال سنگ با نفت سبب ورود مقدار بیشتر آلاینده به هوا کره و تشدید اثر گلخانه اي می شود.

ب و پ الف و ت پ و ت الف و ب

157-چه تعداد از توصیف هاي زیر در مورد «نفت خام» صحیح است؟
آ) مخلوطی از هیدروکربن هاي گوناگون، برخی نمک ها، اسیدها، آب و... است.

ب) آلکن ها و آلکین ها بخش عمدة هیدروکربن هاي موجود در آن را تشکیل می دهند.

پ) بیش از  درصد آن به عنوان سوخت در وسایل نقلیه استفاده می شود.
ت) جداسازي ترکیب هاي مختلف تشکیل دهندة آن بر اساس تفاوت در چگالی آن ها انجام می شود.

صفر  مورد مورد مورد
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158-چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟

آ) سوخت فندك از یک ترکیب  کربنۀ سیر شده است که تحت فشار پر شده و داراي نقطۀ جوش بالاتر از صفر درجۀ
سانتی گراد می باشد.

ب) مقایسۀ میزان گران روي ترکیب ها به صورت: نفت کوره  گازوئیل  خوراك پتروشیمی صحیح است.

،  - دي متیل نونان،  خط خواهیم داشت. پ) در ساختار نقطه - خط ترکیب  - کلرو  - اتیل 

، نام ترکیب ت) با تغییر جهت شماره گذاري آلکانی با فرمول 
عوض نمی شود.

ث) در فراوردة واکنش  با آب، نسبت جفت الکترون هاي ناپیوندي به تعداد پیوندهاي

اشتراکی برابر  است.

 مورد مورد مورد مورد

159-کدام گزینه نادرست است؟

،  - تري  متیل پنتان است.  ، نام هیدروکربن  ،  - اتیل - 

تغییر رنگ ناشی از ورود گاز اتن به محلولی از برم نشانه اي از انجام یک واکنش شیمیایی است.

مقایسۀ فراریت بنزین، نفت سفید و نفت کوره به صورت «بنزین > نفت سفید > نفت کوره» است.

پنتان فقط داراي  ایزومر با یک شاخۀ فرعی است.

160-در کدام گزینه به کاربرد واکنش یا یکی از مواد تولید شده در آن، به درستی اشاره نشده است؟
          شماره واکنش                    معادلۀ شیمیایی واکنش       

  

  

  

  

واکنش  – سلول هاي خورشیدي واکنش  – بهبود کارایی زغال سنگ

واکنش  – تولید گوگرد واکنش  – بدنۀ دوچرخه

4

<<

242312

CH( −C(C )Cl−CH(C2H5 )2 H3 C2H5 )2

C = −CH2 C
|

CH3

H3

1
7

4321

C C(C CH( )CH(C )CH3 H3)2 C2H5 H3 H33224

2

S (g) +CaO(s) → CaS (s)O2 O31

Si (s) + 2C(s) Si(l) + 2CO(g)O2 − →−−−
C3000∘

2

T iC + 2Mg → T i+ 2MgCl4 l23

C S+ → 2Cu+Su2 O2 O24

12

34
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161-چه تعداد از عبارت هاي زیر صحیح است؟

آ) نفتالن  یک ترکیب آروماتیک است که مدت ها به عنوان ضد بید براي نگهداري فرش و لباس کاربرد
داشته است. 

ب) قسمت عمده اي از نفت به عنوان خوراك پتروشیمی در تولید مواد پتروشیمیایی به کار می رود.

پ) متان گازي سبک، بی بو و بی رنگ است و هرگاه مقدار آن در هواي معدن به بیش از  درصد برسد، احتمال انفجار
وجود دارد.

ت) سوخت هواپیما به طور عمده از نفت سفید تهیه می شود که خود از آلکان هایی با ده تا پانزده اتم کربن تشکیل شده
است

ث) تیتانیم فلزي محکم، داراي چگالی زیاد و مقاوم در برابر خوردگی است که یکی از کاربردهاي آن استفاده در بدنۀ
دوچرخه می باشد.

صفر

162-کدام گزینه نادرست است؟
نفت خام یکی از سوخت هاي فسیلی است که به شکل مایع غلیظ قهوه  اي رنگ متمایل به سبز است.

نقش عمدة نفت خام در دنیا، تأمین انرژي می باشد و مادة اولیه براي تهیۀ مواد مورد استفاده در صنایع گوناگون است.

حدود  درصد از نفت خام استخراجی، براي تأمین گرما و انرژي الکتریکی به کار می رود.

نفت خام مخلوطی از کربوهیدرات ها است و هر بشکه نفت خام هم ارز با  لیتر است.

163-چه تعداد از عبارت هاي زیر درست هستند؟
آ) تعداد پیوندهاي کووالانسی موجود در کوچکترین آلکین، با هیدروژن سیانید برابر است.

، ذکر شمارة کربن داراي شاخۀ فرعی لزومی ندارد. ب) در نامگذاري آلکان شاخه داري با فرمول 

پ) سوخت گازي که در فندك ها استفاده می شود، آلکانی شامل  اتم است.
ت) گریس داراي گرانروي بیشتري نسبت به وازلین می باشد؛زیرا جرم مولی آن بیشتر است.

164-کدام یک از گزینه هاي زیر، نادرست است؟
نفت سفید از گازوئیل فرارتر است. با ارزش ترین جزء نفت خام، بنزین و خوراك پتروشیمی است.

نقطۀ جوش نفت کوره از بنزین بیشتر است. در برج تقطیر، دما از بالا به پایین کاهش می یابد.

( )C8H10

5

123

40

159

C4H10

14

1234
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A C

B

1-به چه دلیل با وجود کاهش میزان زمین هاي کشاورزي به ازاي هر نفر تولید محصولات کشاورزي همچون گندم
افزایش یافته است؟

2-در شکل داده شده هر کدام از موارد  چه چیز را بیان می کند؟

3-بر روي بسته بندي نوعی بیسکوییت ارزش غذایی  گرم از آن را بیان کرده است. در ازاي

خوردن  گرم بیسکوییت چند ژول انرژي کسب می کنیم؟

4-فردي دو گلوله ي آهنی و نقره اي را که در دماي  هستند و جرمی مساوي دارند در دست می گیرد، به نظر
شما این فرد در کدام دست احساس داغی بیشتري می کند؟                                                                                   

                                                  

( ) و دیگري به حجم  (لیوان  ، یکی به حجم  (لیوان  5-دو لیوان آب داغ در دماي 
وجود دارد. در شرایط یکسان میانگین سرعت حرکت مولکول هاي آب دو لیوان را با نوشتن دلیل مقایسه کنید.

6-به موارد زیر پاسخ دهید:
الف) کربوهیدرات ها چگونه انرژي مورد نیاز سلول ها را فراهم می کنند؟

ب) چرا بدن چربی ها را بهتر و بیش تر ذخیره می کنند؟
پ) ارزش سوختی کدام یک از مواد غذایی بیش تر است؟ (کربوهیدرات – چربی – پروتئین)

غذاي سالم، ماده و انرژي

C,B,A

100400Cal

45

50∘C

( : 0٫235J ⋅ ⋅ , = 0٫451J ⋅ ⋅ )CAg g−1 c0−1 CFe g−1 c0−1

80∘C350mL1150mL2
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H2O

A B

7-اگر یک سیب حاوي  کربوهیدرات و   چربی و   پروتئین باشد با خوردن یک سیب 
گرمی به تقریب چند کیلوژول انرژي به بدن می رسد؟ (دیگر مواد موجود در سیب منبع انرژي به شمار نمی روند.)

8-ظرفیت گرمایی ویژه ي مس  و ظرفیت گرمایی ویژه ي سرب

 است. اگر مقدار مساوي از هر دو در اختیار داشته باشیم.
الف) در ازاي مقدار مساوي گرما کدام یک افزایش دماي بیش تري دارد؟

ب) براي کاهش دماي هر دو به مقدار مساوي از کدام یک باید مقدار بیش تري گرما بگیریم؟

9-براي افزایش دماي  گرم از یک ماده به میزان  ،  انرژي لازم است. این ماده کدام یک از مواد
جدول زیر است؟

10-دو ظرف  و  به صورت زیر مفروض است. فرض می کنیم دماي هر دو ظرف یکسان باشد. در مورد
گرماي آنها چه می توان گفت؟

11-از بین کلمات داده شده، کلمه ي مناسب را انتخاب کنید.
الف) مجموع انرژي جنبشی ذره هاي یک ماده نشان دهنده ي (انرژي گرمایی / دماي) آن ماده است.

ب) میزان وابستگی تغییرات دما به گرماي مبادله شده ي یک جسم را با (ظرفیت گرمایی / ظرفیت گرمایی ویژه)
نشان می دهند.

پ) توزیع انرژي میان همه ي ذره هاي سازنده ي یک ماده یکسان (نمی باشد / می باشد).
ت) معیاري از میزان گرمی یک جسم (ظرفیت گرمایی ویژه / دما) است.

%13%0٫5%0٫4100

دما، گرما، ظرفیت گرمایی و ظرفیت گرمایی ویژه

0٫285J ⋅ ⋅g−1 C∘−1

0٫128J ⋅ ⋅g−1 C∘−1

20C10∘170J

آھن
0٫451

سدیم کلرید
0٫850

کربن
0٫720

اتیلن گلیکول
2٫40

یخ
2٫076

آب
4٫184

نام

j ⋅ ⋅g−1 c∘ −1 ظرفیت گرمایی

AB
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12-براي افزایش دماي 300 گرم اتانول از  به  چه مقدار گرما باید به آن بدهیم؟ (ظرفیت گرمایی

ویژة اتانول  است.)

13-در صورتی که ظرفیت گرمایی ویژه ي اتیلن گلیکول  باشد. 

ظرفیت گرمایی   گرم از آن را حساب کنید.                

14-مقدار گرما به نمونه اي از گالیم که دماي آن  است می دهیم و دماي آن تا  افزایش می یابد،

در صورتی که ظرفیت گرمایی ویژه و چگالی گالیم به ترتیب  و 

باشد. حجم این نمونه گالیم بر حسب  را محاسبه کنید.

گرم آب با دماي  حدود  گرما می دهیم. آب به چه دمایی می رسد؟ 15- به 

(ظرفیت گرمایی ویژه ي آب: ) است.

-16
 با توجه به شکل هاي داده شده، به پرسش ها پاسخ دهید. (شدت جنبش ذره هاي الکل در دو

ظرف برابر است.)
الف) آیا میانگین انرژي جنبشی ذره ها در دو ظرف یکسان است؟ چرا؟

ب) اگر بخواهیم دماي دو ظرف را به اندازه ي  افزایش دهیم آیا به گرماي یکسانی نیاز
است؟ چرا؟

پ) آیا میانگین سرعت حرکت مولکول هاي الکل در دو ظرف یکسان است؟ چرا؟
ت) آیا دماي دو ظرف برابر است؟

500ml 250ml
( الف) ( ب)

17-در شرایط  براي افزایش دماي  گاز اکسیژن به میزان  چند ژول گرما لازم است؟ 

C3∘
C28∘

2٫4J ⋅ g−1c0−1

2٫4 J

Cg∘
−

⎡

⎣
⎢C

|

OH

H2 C
|

OH

H2

⎤

⎦
⎥

400C = 12/H = 1/O = 16 : g ⋅ mol−1

68J25∘C38∘C

0٫372J ⋅ ⋅g−1 C0−15٫904g ⋅ cm−3

cm3

5019٫5∘C1٫5kJ

4٫184J ⋅ ⋅g−1 C0−1

10∘C

STP7lit25K

( = ٫22cal ⋅ , O = 16g ⋅ mo )Cاکسیژن g−1⋅∘C−1 l−1
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100ml 200ml

25 C 25 C

( (1 2 ((

18-مقداري آب  در یک ظرف از جنس نقره موجود است. با دادن  گرما به این ظرف دماي آب

به  و دماي ظرف به  می رسد. اگر دماي اولیۀ آب و ظرف یکسان باشد، جرم آب چند گرم بوده

است؟ (ظرفیت گرمایی ظرف نقره اي  است.)

19-باتوجه به شکل هاي روبه رو به پرسش هاي زیر پاسخ دهید:  
الف) میانگین تندي حرکت مولکول هاي آب دو ظرف را با هم مقایسه کنید.

ب) انرژي گرمایی آب در کدام ظرف بیشتر است؟ چرا؟
پ) ظرفیت گرمایی و ظرفیت گرمایی ویژة آب دو ظرف را مقایسه کنید.

ت) براي رساندن دماي آب به  کدام ظرف انرژي کم تري نیاز دارد؟ چرا؟

20-با توجه به شکل هاي داده شده اگر قاشق را در فنجان پر از آب قرار دهیم با حذف گزینه هاي نادرست
عبارت هاي درست را با ذکر دلیل بیان کنید.

 الف) جهت انتقال گرما از (قاشق به آب / آب به قاشق) است.
ب) انرژي سامانه (آب درون فنجان) به تدریج (کاهش می یابد / افزایش می یابد)

T 60°c Tآب 25°c

21-در هر مورد نمودار تغییر انرژي را رسم کنید و آن را توصیف نمایید.
الف) یک لیوان آب داغ با درب بسته که در محیط آزاد قرار دارد.

ب) یک لیوان یخ با درب بسته که در محیط آزاد قرار می گیرد.

22-علامت  را براي هر یک از موارد زیر مشخص کنید.

C25∘1280cal

C45∘
C85∘

8cal⋅∘C−1

C50∘

جاري شدن انرژي و گرماشیمی

ΔH

1)C OH(L) → C OH(g)H3 H3

2)C (s) → C (g)O2 O2

3)NaCl(s) N (aq) + C (aq)−→
آب

a+ l−

4)C (g) + 2 (g) → C (g) + 2 O(g)H4 O2 O2 H2

5) (s) + 6 (g) 6C (g) + 6 O(L)C6H12O6 O2 − →−−
فتوسنتز

O2 H2
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آنتالپی

∆ H

S ( (s ، ....

S ( (s ، ....

+ .... K J

H

23-انحلال  دماي محلول را افزایش می دهد.

الف) انحلال  در آب انرژي ده است یا انرژي گیر؟ چرا؟
ب) نمودار انرژي فرآیند را رسم کنید.

24-گرماي آزاد شده بر اثر انجام کدام یک از واکنش هاي زیر بیش تر است؟ چرا؟

25-با توجه به واکنش هاي داده شده:

الف) کدام دگرشکل گوگرد پایدارتر است؟چرا؟
ب) نمودار داده شده را کامل کنید.

26-در واکنش تجزیۀ گاز دي نیتروژن تترااکسید  و تبدیل به گاز نیتروژن دي اکسید  مقداري
گرما مصرف می شود. 

الف) معادلۀ انجام این واکنش را نوشته و نماد  را در آن وارد کنید.
ب) نمودار تغییر انرژي را براي آن رسم کنید.

CaCl2

CaCl2

1) (g) + 5 (g) → 3C (g) + 4 (g) +C3H8 O2 O2 H2 q1

2) (l) + 5 (g) → 3C (g) + 4 O(l) +C3H8 O2 O2 H2 q2

3) (l) + 5 (g) → 3C (g) + 4 O(g) +C3H8 O2 O2 H2 q3

4) (g) + 5 (g) → 3C (g) + 4 O(l) +C3H8 O2 O2 H2 q4

+ (g) → S (g) + 296٫1kJ)S( )s, رومبیک O2 O2

+ (g) → S (g) + 296٫4kJS( )s, مونوکلینیک O2 O2

( )N2O4(N )O2

Q
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N2( (g +3H2( (g

2N H3 ( (g

Ar ( (g
انرژي

(1( 2نمودارنمودار ((

انرژي

Ar( (l

27-باتوجه به شکل پاسخ دهید:  
الف) کدام نمودار می تواند به تغییرات آنتالپی یک واکنش گرماده مربوط

باشد؟ دلیل بنویسید.

) برابر با کدامیک از اعداد  یا  ب)  واکنش (
می تواند باشد؟ چرا؟

28-اگر شکل داده شده مربوط به تبدیل یک مادة جامد به گاز باشد:  
الف) نام این فرآیند چیست؟ 

ب) با نوشتن دلیل علامت  را براي این فرآیند تعیین کنید.

29-در تخمیر آبمیوه گلوکز موجود در آن به اتانول تبدیل می شود.
الف) این واکنش گرماگیر است یا گرماده؟ چرا؟

ب) به ازاي تولید  گرم اتانول چند کیلوژول گرما آزاد می شود؟

30-باتوجه به واکنش هاي زیر پاسخ دهید:

الف) چرا گرماي آزاد شده در دو واکنش متفاوت است؟
ب) در کدام واکنش مواد واکنش دهنده پایدارتر است؟ چرا؟

31-اگر در واکنش تجزیۀ نیتروگلیسرین در شرایط معین مطابق واکنش زیر به ازاي تولید  گرم گاز

نیتروژن  کیلوژول گرما آزاد شود گرماي واکنش موازنه شدة تجزیۀ نیتروگلیسرین در این شرایط را
برحسب کیلوژول محاسبه کنید.

Q1−92kJ+6٫5kJ

ΔH

1mol OH = 46gC2H5

920

(aq) → 2 OH(l) + 2C (g) + 65kJC6H12O6 C2H5 O2

1) C(s،گرافیت) + (g) → C (g) + 393٫5kJO2 O2

2) CO(g) + (g) → C (g) + 283kJ
1
2

O2 O2

3٫36

456

1mol = 28gN2

4 (l) → 12C (g) + 10 O(g) + 6 (g) + (g)C3H5(N )O3 3 O2 H2 N2 O2
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32-از تجزیۀ هر گرم  مقدار  گرما آزاد می شود با گرماي آزاد شده از تجزیۀ  مول از

این ماده چند گرم جیوه از تجزیۀ جیوه  اکسید بدست می آید؟

33-اگر در واکنش  مقدار  مول آهن
مذاب به دست آید با گرماي آزاد شده چند گرم گاز نیتروژن را می توان از واکنش 

 به دست آمد؟ 

34-از مصرف هر گرم آلومینیوم در واکنش ترمیت  کیلوژول گرما آزاد می شود. 

الف) این مقدار گرما دماي صد گرم آب خالص را چند درجۀ سانتی گراد افزایش می دهد؟

ب)  واکنش ترمیت را محاسبه کنید. 

35-با توجه به جدول داده شده ( ) واکنش زیر محاسبه کنید.

36-با توجه به واکنش زیر پاسخ دهید:

الف) بر اثر سوختن  بوتان چند کیلوژول گرما آزاد می شود؟

ب) گرماي آزاد شده بر اثر سوختن  گرم بوتان چند گرم  را مطابق واکنش زیر به  و  تجزیه

می کند؟ (اتلاف گرمایی وجود ندارد)   

C3H5N3O96٫3kJ2

(II)

2HgO(s) → 2Hg(l) + (g) , ΔH = +180kJO2

(Hg = 200 , C = 12 , H = 1 , O = 16 , N = 14g ⋅ mo )l−1

2Al(s) + F (s) → 2Fe(l) + A (s) + 874kJe2O3 l2O30٫8

92kJ + 2N (g) → (g) + 3 (g)H3 N2 H2(N = 14g ⋅ mo )l−1

15٫24

2Al(s) + F (s) → A (s) + 2Fe(l)e2O3 l2O3

ΔH(Al = 27g ⋅ mo )l−1

آنتالپی (پیوند - سوختن)

ΔH

(g) + (g) → 2C (g) + O(g)C2H2
5
2

O2 O2 H2

O − H

436
C = O

799
O = O

496
C − H

412
C ≡ C

839
نوع پیوند

KJ)آنتالپی پیوند ⋅ mol)−1

2 (g) + 13 (g) → 8C (g) + 10 O(g) + 5280kJC4H10 O2 O2 H2

(1molC = 44g,1mol = 58g)O2 C4H10

14٫5g

29CO2COO2

2C (g) → 2CO(g) + (g) , ΔH = 566kJO2 O2
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37-اگر بدانیم آنتالپی سوختن گاز بوتان  معادل:  است. 

الف) از سوختن  بوتان چند کیلوژول گرما آزاد می شود؟

ب) گرماي آزاد شده از سوختن  مول بوتان چند گرم آب  را می تواند به آب  تبدیل کند؟

(ظرفیت گرمایی ویژه ي آب  در نظر گرفته شود – اتلاف گرما نداریم.)

پ) آنتالپی سوختن  بیش تر است یا  ؟ چرا؟

38-با استفاده از آنتالپی پیوند هاي داده شده،  واکنش زیر را محاسبه کنید و به پرسش ها پاسخ دهید:

الف) واکنش گرماگیر است یا گرماده؟ چرا؟
ب) نمودار آنتالپی واکنش را رسم کنید.

39-با استفاده از معادله ي واکنش و جدول زیر آنتالپی پیوند  را محاسبه کنید.

40-چنانچه از سوختن  گرم گاز اتین  در دما و فشار ثابت مقدار  کیلوژول گرما آزاد
شود گرماي واکنش سوختن اتین طبق معادلۀ زیر را حساب کنید.

( )C4H10−2877kJ ⋅ mol−1

(1mol = 58g)C4H10

14٫5g

(g) + (g) → 4C (g) + 5 O(l) + 2877kJC4H10
13
2

O2 O2 H2

0٫520∘C100∘C

4٫2J ⋅ ⋅g−1 C0−1

C8H18C4H10

ΔH

C (g) + 3C (g) → CHC (g) + 3HCl(g)H4 l2 l3

پیوند
(KJ ⋅ mo ) l−1آنتالپی پیوند

C − H

412
Cl − Cl

242
C − Cl

326
H − Cl

431

C = C

HC ≡ CH(g) + (g) → C = C (g) , ΔH = −170kJ ⋅ moH2 H2 H2 l−1

پیوند

(KJ ⋅ mo ) l−1آنتالپی پیوند

H − C

415
H − H

435
C ≡ C

839

10٫4[ (g)]C2H2520

(C = 12 , H = 1g ⋅ mo ) 2 (g) + 5 (g) → 4C (g) + 2 O(g)l−1 C2H2 O2 O2 H2
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41-مشخص کنید هر یک از آنتالپی هاي استاندارد نوشته شده در ستون  مربوط به کدام معادلۀ نشان داده شده

در ستون  است:

ستون ستون 

 (الف 

 (ب 

 (پ

42-از سوختن  مول گوگرد خالص در اکسیژن براي تولید گوگرد دي اکسید  گرما آزاد می شود. از

سوختن  گوگرد  آن خالص است چند کیلوژول گرما آزاد می شود؟ (فرض کنید ناخالصی هاي گوگرد در

( واکنش شرکت نمی کنند.) (

43-اگر میانگین آنتالپی پیوند  برابر  باشد براي تبدیل کردن  حاصل از

سوزاندن کامل  متان به اتم هاي سازندة گازي به چند کیلوژول گرما نیاز است؟ 

44-نوع گروه هاي عاملی را در گونه هاي زیر مشخص کنید.

(الف

 (ب

CH3 (پ CH

CH3

CH2 CH

CH3

C

O

O H

a

b

ba

1) C (g) + 2 (g) → C (g) + 2 O(g)H4 O2 O2 H2

2) 2 O(l) → 2 (g) + (g)H2 H2 O2

3) 2Cl(g) → C (g)l2

(g)4) C(s،گرافیت) +2 (g) → CH2 H4

5) O(l) → O(g)H2 H2

6) C (g) → 2Cl(g)l2

Δ O(l)HتبخیرH2

Δ C (g)Hپیوند l2

ΔHسوختن

1296kJ

1g%64

S = 32g ⋅ mol−1

C = O(g)800kJ ⋅ mol−1CO2

6٫4g(1mol C = 16g)H4

گروه هاي عاملی (شیمی آلی)

C − O − CH3 H3

C − C − OHH3 H2
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H2N

COOH

O

NH
O

O CH3

CH O2 C
O

CH3

CH2 CH2OH

O

O

OH
OH

a

c

( (

( (

b( (

HO C C C C C OH

OH

H

O H

H OH

O

C O H

y
x))

) )

O

45-گروه هاي عاملی موجود در آسپارتام را مشخص کنید.

46-هر کدام از مواد  تا  چه گروه عاملی را مشخص کنید.

C C

H

H H

C

H

O

A

             

OH
C

C

C

O

C

O

B

E

CH CH2

OH OH

C D
             

O
F

OH

O

47-شباهت و تفاوت ساختاري گروه هاي عاملی کتونی و آلدهیدي چیست؟

48-در هر کدام از موارد زیر چه نوع گروه عاملی حضور دارد؟ 

49-در ساختار لاکتیک اسید داده شده گروه هاي عاملی مشخص شده از چه نوعی هستند؟ 

50-فرمول مولکولی ترکیب زیر را بنویسید. 

AF
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51-با توجه به واکنش:  معین کنید از سوختن 

 گرم پروپان چند کیلوژول گرما مبادله می شود؟           

52-گرماي آزاد شده طی کدام فرآیند بیش تر است؟ چرا؟

  (الف

  (ب

53-با استفاده از قانون هس   واکنش: را حساب کنید.

) 

) 

) 

54-با استفاده از واکنش هاي  و  آنتالپی واکنش زیر را به دست آورید:

)

) 

واکنش زیررا به دست آورید:             -55
                                                                                                                                                          

1) 

2)

3) 

روش هاي اندازه گیري ΔΗ یک واکنش (مستقیم و غیر مستقیم)

+ 5 → 3C + 4 O,ΔH = −2043kJC3H8 O2 O2 H2

2٫2(C = 12/H = 1 : g ⋅ mo )l−1

C (g) + 2 (g) → C (g) + 2 O(g)H4 O2 O2 H2

C (L) + 2 (g) → C (g) + 2 O(g)H4 O2 O2 H2

ΔH2 + 3 (g) + (g) → 2HP (aq)P(s) O2 H2 O3

2 + (g) → (g) , Δ = −360kcalP(s)
5
2

O2 P2O5 H11

O(L) → (g) + (g) , Δ = 68٫3kcalH2 H2
1
2

O2 H22

(s) + O(L) → 2HP (aq) , Δ = −221kcalP2O5 H2 O3 H33

ΔH12

C (l) + 2 O(l) → C (g) + 2 S(g)S2 H2 O2 H2

O(L) + S (g) → S(g) + (g) , Δ = 562٫6kJH2 O2 H2
3
2

O2 H11

C (g) + 2S (g) → C (L) + 3 (g) , Δ = 1075٫2kJO2 O2 S2 O2 H22

ΔH

+ HCl → ClNH3 NH4

(g) + (g) → N (g) , ΔH = −46٫1kJ٫ mo
1
2

N2
3
2

H2 H3 l−1

(g) + C (g) → 2HCl(g) , ΔH = −184٫6kJ٫ moH2 l2 l−1

(g) + 4 (g) + C (g) → 2N Cl(s) , ΔH = −628٫8kJ٫ moN2 H2 l2 H4 l−1
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56- به کمک آنتالپی واکنش هاي داده شده آنتالپی واکنش داخل کادر را بدست آورید:

57-با توجه به معلومات زیر آنتالپی استاندارد تشکیل  را بدست آورید:

58-با استفاده از   واکنش هاي داده شده  واکنش:  را
بدست آورید:

59-با استفاده از قانون هس و به کمک واکنش هاي  و  و  تغییر آنتالپی  واکنش  را به دست آورید.

2 + 3 (g) → (g) , ΔH =?B(S) H2 B2H6

1)2B(s) + (g) → (s) , Δ = −1273kJ
3
2

O2 B2O3 H1

2) (g) + 3 (g) → (s) + 3 O(g) , Δ = −2035kJB2H6 O2 B2O3 H2 H2

3) (g) + (g) → O(L) , Δ = −286kJH2
1
2

O2 H2 H3

4) O(L) → O(g) , Δ = 44kJH2 H2 H4

S (g)O3

S(s) + (g) → S (g) , ΔH = −O2 O2 q1

2S (g) → 2S (g) + (g) , ΔH =O3 O2 O2 q2

ΔHΔHFeO(s) + F (s) → F (s)e2O3 e3O4

1) 2Fe(s) + (g) → 2FeO(s), Δ = −544kJO2 H1

2) 4Fe(s) + 3 (g) → 2F (s), Δ = −1648٫4kJO2 e2O3 H2

3) F (s) → 3Fe(s) + 2 (g), ΔH = 1118٫4kJe3O4 O2

123(ΔH)4

1) 4 (g) + 2 (g) → 4 O(l) , Δ = −1144kJH2 O2 H2 H1

2) (g) + 4 (g) → 3C (g) + 2 O(l) , Δ = −1937kJC3H4 O2 O2 H2 H2

3) (g) + 5 (g) → 3C (g) + 4 O(l) , Δ = −2220kJC3H8 O2 O2 H2 H3

4) (g) + 2 (g) → (g) , Δ =?C3H4 H2 C3H8 H4
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60-درون یک گرماسنج لیوانی  گرم محلول هیدروکلریک اسید با غلظت معین ریخته ایم و دماسنج دماي

آغازي را  نشان می دهد. با افزودن  گرم سدیم هیدروکسید خالص به آن و انجام واکنش دما به 

می رسد. اگر گرماي ویژة مواد موجود در سامانه برابر  فرض شود  واکنش زیر را محاسبه
کنید.

61-گرماي کدام واکنش را می توانیم در گرماسنج لیوانی اندازه بگیریم؟ چرا؟

62-درون یک گرماسنج لیوانی بر اثر حل شدن  گرم پتاسیم نیترات  در  گرم آب دماي آنها از 

 به  در محلول رسیده است. اگر گرماي ویژة مواد موجود در سامانه برابر  باشد

 واکنش زیر را حساب کنید.

63-با استفاده از واکنش هاي زیر آنتالپی واکنش  را
بدست آورید: 

149٫5

C25∘0٫526٫1∘

4٫18J ⋅ g⋅∘C−1ΔH

(Na = 23 , O = 16 , H = 1g ⋅ mo )l−1

NaOH(aq) + HCl(aq) → NaCl(aq) + O(l)H2

1) S (aq) + 2NaOH(aq) → N S (aq) + 2 O(l)H2 O4 a2 O4 H2

2) OH(l) + 3 (g) → 2C (g) + 3 O(g)C2H5 O2 O2 H2

5(KN )O395

C35∘
C31∘4٫2J ⋅ g−1⋅∘C−1

ΔH

KN (s) (aq) + N (aq)O3 −→
آب

K+ O−
3

(K = 39 , O = 16 , N = 14g ⋅ mo )l−1

3N (g) + O(l) → 2HN (l) + NO(g)O2 H2 O3

1) N (g) + HN (l) → N N (s) , Δ = −145٫7kJH3 O3 H4 O3 H1

2) 3NO(g) → O(g) + N (g) , Δ = −1169٫2kJN2 O2 H2

3) 4N (g) + 5 (g) → 4NO(g) + 6 O(l) , Δ = −1169٫2kJH3 O2 H2 H3

4) NO(g) + (g) → N (g) , Δ = −56٫6kJ
1
2

O2 O2 H4

5) N N (s) → O(g) + 2 O(l) , Δ = −125٫2kJH4 O3 N2 H2 H5
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64-باتوجه به واکنش ترموشیمیایی  ، آنتالپی واکنش: 

 را حساب کنید. (راهنمایی: آنتالپی فرازش (تصعید) یدُ را   در نظر

بگیرید.)

65-با توجه به واکنش داده شده بر اثر سوختن  گرم  چه مقدار گرما آزاد می شود؟

66-عبارت هاي زیر را با واژة مناسب کامل کنید. 
آ) حذف اکسیژن از محیط نگهداري مواد غذایی و خوراکی ها سبب (افزایش - کاهش) زمان ماندگاري و بهبود

کیفیت آن ها خواهد شد.
ب) هرچه گسترة زمان انجام یک واکنش (کوچک تر - بزرگ تر) باشد، آهنگ انجام آن واکنش تندتر است و

واکنش سریع تر انجام می شود.

پ) افزودن محلول سدیم کلرید به محلول نقره نیترات باعث تشکیل  رسوب سفید رنگ نقره کلرید

می شود.

ت) اشیاي آهنی در هواي مرطوب به  زنگ می زنند. زنگار تولید شده در این واکنش ترد و شکننده است.

67-سرعت واکنش هاي شیمیایی زیر را با یکدیگر مقایسه کنید. 
آ) زنگ زدن اشیاي آهنی

ب) انفجار
پ) تجزیۀ سلولز کاغذ

ت) افزودن محلول سدیم کلرید به محلول نقره نیترات 

(g) + (s) + 53kJ → 2HI(g)H2 I2

(g) + (g) → 2HI(g)H2 I262٫5 kJ

mol

70C2H4

(g) + 3 (g) → 2C (g) + 2 O(l) + 1409kJC2H4 O2 O2 H2

(C = 12/O = 16/H = 1 : g ⋅ mo )l−1

غذاي سالم، آهنگ واکنش

بھ آرامی

بھ سرعت

تندی

کندی
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68-هر عبارت زیر، کدام عامل مؤثر بر سرعت واکنش را نشان می دهد؟ 
آ) تراشه هاي چوب، بهتر از تکه هاي چوب می سوزند.

ب) غذا در یخچال ماندگاري بیشتري نسبت به هواي آزاد دارد.

پ) افزایش کمی  به هیدروژن پراکسید، سرعت تجزیۀ آن را افزایش می دهد.
ت) الیاف آهن در ظرف پر از اکسیژن سریع تر از هوا می سوزند. 

69-گزینۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید. 

آ) محلول این ترکیب بنفش رنگ است.  

ب) کاتالیزگر واکنش تجزیۀ آب اکسیژنه است.  
پ) تجزیۀ این ماده باعث زرد و پوسیده شدن ورقه هاي کتاب می شود. (ساکاروز - مالتوز - سلولز)

ت) رسوب سفید رنگ نامحلول در آب  

ث) بر اثر حل کردن جوش شیرین در آب این گاز تولید می شود.  

ج) با انداختن قرص جوشان در آب این گاز تولید می شود.   

70-در هر مورد اثر چه عاملی بر سرعت واکنش بررسی می شود؟
آ) شکر سریع تر از حبه هاي قند در آب حل می شود. 

ب) در شرایط یکسان، فلز سدیم در هوا بسیار سریع تر از فلز آهن در هوا اکسید می شود.

پ)  با آب جوش واکنش نمی دهد ولی با بخار آب جوش واکنش می دهد.
ت) افزایش سختی آب باعث رسوب گذاري سریع تر در جدار داخلی کتري می شود.

ث) خلال چوب بستنی نسبت به یک قطعه چوب ضخیم راحت تر و سریع تر می سوزد. 

71-در شرایط یکسان، در هر مورد اختلاف در سرعت واکنش ها را به کدام عامل مؤثر بر سرعت واکنش نسبت
می دهید. ماهیت یا حالت فیزیکی سرعت کدام واکنش بیشتر است؟ چرا؟

 (آ

 (ب

عوامل مؤثر بر سرعت واکنش

KI

(KMn − CuS − )O4 O4 H2O2

(KI − ZnS − KMn )O4 O4

(NaCl − AgCl − Pb )I2

( − C − S )H2 O2 O2

(C − − )O2 O2 H2

Al

{
1) (g) + (g) → 2HI(g)H2 I2
2) (g) + (g) → 2HF (g)H2 F2

{1)K(s) + 2 O(l) → 2KOH(aq) + (g)H2 H2
2)Li(s) + 2 O(l) → 2LiOH(aq) + (g)H2 H2
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72- گرم نمونه ناخالص کلسیم کربنات با خلوص  طی مدت  ثانیه تجزیه می شود. اگر چگالی گاز

تولید شده در دماي واکنش برابر با  باشد، سرعت متوسط تولید این گاز بر حسب  را

محاسبه کنید. 

73-با توجه به جدول و نمودار داده شده به موارد زیر پاسخ دهید. 

الف) معادله واکنش موازنه شده را بنویسید.

ب) در نمودار مواد  , ,  را تعیین کنید. ( با ذکر علت)

پ)سرعت متوسط مصرف گاز  در ده ثانیه دوم را برحسب  بدست آورید؟

ت) سرعت متوسط ماده  با گذشت زمان چه تغییري می کند؟

74-الف) به کمک رابطه ي زیر معادله ي شیمیایی موازنه شده واکنش گازي را بنویسید.

ب) اگر  مول گاز  در مدت زمان دو دقیقه تجزیه شود و حجم ظرف  لیتر ي باشد سرعت متوسط

مصرف این گاز را بر حسب  بدست آورید.

سرعت متوسط مصرف و تولید مواد شرکت کننده در واکنش

560%20

1٫1g ⋅ L−1L ⋅ min−1

(Ca = 40 , C = 12 , O = 16 g ⋅ mo )l−1

CaC (s) → CaO (s) + C (g)O3 O2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

5g ناخالص
درصد خلوص = %60
Δt = 20 s

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

چگالی = 1٫1 g

L

CR
¯ ¯¯̄

o2 = ?
L

min

240

0٫3
3٫8
1٫9

120

0٫5
3٫6
1٫8

80

0٫7
3٫4
1٫7

50

1٫0
3٫1
1٫6

30

1٫4
2٫7
1٫3

20

1٫8
2٫3
1٫1

15

2٫1
2٫0
1٫0

10

2٫5
1٫6
0٫8

5

3٫1
1٫0
0٫5

0

4٫1
0٫0
0٫0

زمان (s)

(× mol ⋅ )10−2
L−1 غلظت

[N (g)]O2

[NO (g)]

[ (g)]O2

ABC

NO2mol ⋅ ⋅L−1 s−1

B

R̄ (واکنش) = − = + = +
ΔnN2 O5

2Δt

ΔnNO2

4Δt

Δn( )O2

Δt

0٫16N2O510

mol ⋅ ⋅L−1 min−1
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75-سرعت واکنش گازي:  در محدوده زمانی معین  است: 

الف) سرعت متوسط تولید گاز اکسیژن چند برابر سرعت متوسط مصرف گاز  است؟

ب)  در این محدوده زمانی چند  است؟

» را رسم کنید. پ) نمودار غلظت - زمان گاز «

» با گذشت زمان چه تغییري می کند؟ ت) شیب نمودار غلظت - زمان گاز «

76-عنصري به آرایش الکترونی  ختم می شود و در هسته داراي  نوترون می باشد،  گرم از آن در

مدت  ثانیه در آب حل می شود. سرعت متوسط برحسب تولید گاز هیدروژن  را به دست
آورید؟

77-در یک واکنش سرعت متوسط تولید گاز هیدروژن در شرایط آزمایشگاهی  لیتر بر دقیقه است.

این سرعت برحسب مول بر ثانیه چقدر است؟ (حجم مولی گاز لیتر فرض شده است.)

78-سرعت متوسط برحسب مصرف  در واکنش:    

برابر  مول بر ثانیه گزارش شده است. جرم آب حاصل در این واکنش در مدت زمان یک دقیقه بر حسب
گرم چقدر است؟   

، کدام رابطه ها 79-براي واکنش: 
درست است؟

 الف) 

 پ) 

 ث) 

ب) 

ت) 

ج) 

2 → 4N +N2O5 O2 O20٫4 mol

L ⋅ s

N2O5

Δ [ ]N2O5

Δt

mol

L ⋅ min
NO2

NO2

3s1120٫46

20mol ⋅ min−1

2٫4

24

HF

4HF + Si → Si + 2 OO2 F4 H2

0٫02

4KN (s) 2 O(s) + 2 (g) + 5 (g)O3 − →−−−−−−−−
C500∘ دمای بالای

K2 N2 O2

= 5R̄O2
R̄

=R̄N2

ΔnN2

Δt

=R̄O2

2
5

R̄N2

=R̄KNO3

ΔnKNO3

4Δt

= 2R̄KNO3
R̄ OK2

=
Δn OK2

Δt

1
2
ΔnKNO3

Δt
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80-با توجه به جدول رو به رو که غلظت سه ماده ي  و و را نشان می دهد. به جاي  و  به ترتیب چه
اعدادي می توان نوشت؟

                                                                     (           زمان (

          «           غلظت «

                                                  

                                                            

                                                           

                    

                    

                   

، اگر جدول زیر داده هاي تجربی مربوط به 81-باتوجه به معادله: 

واکنش را نشان بدهد، به جاي  و  چه مقادیري باید نوشت؟

82-با توجه به واکنش: 

،
پس از موازنه: الف) ضریب مولی آب را تعیین کنید.

» چند برابر سرعت متوسط مصرف  است؟ ب) سرعت متوسط تولید «

پ) نمودار غلظت – زمان را براي  و  رسم کنید.

ABCxy

1050s

M

11٫31٫7

x0٫20

y0٫80

A

B

C

2C (g) → 2C (g) + 7 (g)l2O7 l2 O2

xy

زمان

0
100
200

[C ]l2O7

4 × 10−3

2 × 10−3

1 × 10−3

[C ]l2

0
x

y

20HN (aq) + 3 (s) + x O (l) → 12 P (aq) + 20NO (g)O3 P4 H2 H3 O4

PH3 O4OH2

OH2NO
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83-با بررسی داده هاي جدول زیر، که تغییرات غلظت  را در واکنش: 

 نشان می دهد: 

الف) مقدار  تشکیل شده در گستره ي زمانی این پنچ آزمایش را تعیین کنید.

، در گستره ي زمانی این پنچ آزمایش برحسب  را بدست ب) سرعت متوسط تشکیل 
آورید.

پ) نمودار سرعت - زمان گاز اکسیژن را رسم کنید.

84-با توجه به ( واکنش)  به پرسش هاي زیر پاسخ دهید:

الف) معادله ي موازنه شده این واکنش گازي را بنویسید.

» است؟ » چند برابر سرعت متوسط « ب) سرعت متوسط «

» چه تغییري می کند؟ پ) با گذشت زمان غلظت « و 

85-در یک واکنش شیمیایی، رابطه ي زیر میان تغییرات غلظت – زمان برقرار است. معادله موازنه شده واکنش
را  بنویسید. 

86-اگر در واکنش:  که در یک ظرف  لیتري سر بسته انجام

می گیرد، سرعت متوسط تولید گاز اکسیژن برابر  باشد، چند دقیقه طول می کشد تا 

 گرم پتاسیم کلرات  به طور کامل تجزیه شود؟ 

N2O5

2 (g) → 4NO (g) + (g)N2O5 O2

NO2

O2mol ⋅ ⋅L−1 s−1

400
0٫010

300
0٫012

200
0٫014

100
0٫017

0
0٫020

(s) زمان

[ ]mol ⋅N2O5 L−1

R̄

R̄ (واکنش) = − = = − =
ΔnC6H6

Δt

ΔnCO2

6Δt

2ΔnO2

15Δt

Δn OH2

3Δt

CO2O2

OH2C6H6

= =
Δ[A]

Δt

−3Δ[C]

Δt

2Δ[B]

Δt

2KCl (s) 2KCl (s) + 3 (g)O3 −→
Δ

O210

mol ⋅ ⋅ 0٫15L−1 s−1

367٫5(KCl )O3(1mo = 122٫5g)lKClO3

2KCl (s) 2KCl (s) + 3 (g)O3 →
Δ

O2
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،پس از گذشت  دقیقه  مول 87-اگر در تجزیه ي گرمایی گاز  و تبدیل آن به گاز هاي  و 

از آن باقی بماند و  مول گاز اکسیژن آزاد شود:

الف) مقدار اولیه  چند مول است؟

،چند مول بر ثانیه است؟ ب) سرعت متوسط تشکیل گاز 

88- مول  در یک ظرف  لیتري در دماي معین بر اساس واکنش:

در حال تجزیه شدن است. پس از یک دقیقه از آغاز واکنش تعداد مول هاي  برابر  مول است.

سرعت متوسط تولید  در دوره ي زمانی داده شده بر حسب مول در لیتر در ثانیه را تعیین کنید.

89-اگر  گرم  را در ظرفی گرما دهیم و پس از گذشت  ثانیه،  درصد آن تجزیه شده باشد،
سرعت متوسط تشکیل گاز کلر در این واکنش بر حسب مول بر دقیقه، را بدست آورید؟

90-اگر در واکنش تجزیه ي پتاسیم کلرات در مجاورت کاتالیزگر منگنز دي اکسید، پس از گذشت  دقیقه 

 مول از آن باقی مانده و  مول گاز اکسیژن تشکیل شده باشد:
الف) مقدار اولیه پتاسیم کلرات چند مول است؟

ب) سرعت متوسط تشکیل پتاسیم کلرید  چند مول بر دقیقه است؟

N2O5O2NO220٫08

0٫06

N2O5

NO2

0٫16N2O52

2 (g) → 4N (g) + (g)N2O5 O2 O2

N2O50٫08

NO2

8٫34PCl52025

(P = 31,Cl = 35٫5 : g ⋅ mo )l−1

PC (g) → PC (g) + C (g)l5 l3 l2

( )31 + 5 × 35٫5 == 208٫5 : PC
g

mol
l5 جرم مولی

4

1٫080٫18

(KCl)

2KC (s) 2KCl (s) + 3 (g)lO3 − →−−−−
Mn (s)O2

O2
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91- گرم منگنز دي اکسید ناخالص با محلول هیدروکلریک اسید طی مدت  ثانیه واکنش می دهند تا گاز

کلر تولید بشود. اگر سرعت متوسط مصرف  دراین مدت برابر  باشد، درصد خلوص
منگنز دي اکسید چقدر است؟ (ناخالصی ها با اسید واکنش نمی دهند.)

92-با توجه به دو معادلۀ موازنه نشدة زیر، اگر  باشد، حساب کنید سرعت متوسط تولید

) خواهد بود؟   ) چند برابر سرعت تولید نیتروژن در واکنش ( آلومینیم اکسید در واکنش (

43٫510

HCl9٫6mol ⋅ min−1

(Mn = 55 , O = 16 , Cl = 35٫5 : g ⋅ mo )l−1

Mn (s) + 4HCl(aq) → MnC (aq) + C (g) + 2 O(l)O2 l2 l2 H2

Mn ∼ 4HClO2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

43٫5g ناخالص
Δt = 10s

درصد خلوص =?

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= 9٫6R̄HCl
mol

min

(S ) = 2 (Na)R̄ O3 R̄

ab

a)A (s) → A (s) + S (g)l2(S )O4 3 l2O3 O3

b)Na (s) → Na(s) + (g)N3 N2
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1-نمودار زیر تولید و مصرف جهانی غلات در دهۀ اخیر را نشان می دهد. باتوجه به نمودار چه تعداد از نتایج و
تفسیرهاي بیان شده در مورد آن نادرست است؟

2006 07 2008 09 2010 11 2012 13 2014 15 2016

بهره برداريتولید
شدهذخیره

2600

2400

2200

2000

1800

تن
ن 

یو
میل

 میزان تولید و بهره برداري غلات در سال  به تقریب برابر بوده و نسبت به ده سال قبل به طور کلی افزایش یافته
است.

،  و  میزان تولید اندکی از میزان بهره برداري کم تر بوده است.  در سال هاي 

 میزان تولید نسبت به میزان بهره برداري در فاصلۀ بین سال هاي  تا  بیش تر بوده است.

 میزان ذخیرة غلات نسبت به میزان بهره برداري و تولید در فاصلۀ بین سال هاي  تا  بیش تر بوده است.

 در شرایط یکسان مسئولیت دولت ها در تأمین غذاي افراد جامعه در سال  نسبت به سال  دشوارتر بوده
است.

2-عبارت کدام گزینه نادرست است؟
انرژي گرمایی یک نمونه ماده کمیتی است که به دما و جرم ماده بستگی دارد.

انرژي گرمایی یک استخر آب   از انرژي گرمایی یک لیوان آب  بیش تر است.

در دماي ثابت هر چه شمار مولکول هاي نمونه اي از یک ماده بیش تر باشد، مجموع انرژي جنبشی ذره هاي آن نیز بالاتر است.

، در حالی که یکاي دما در   درجه کلوین  می باشد. یکاي رایج دما درجه سلسیوس 

غذاي سالم، ماده و انرژي
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3-کدام گزینه صحیح نیست؟
ارزش مواد غذایی در تأمین ماده و انرژي مورد نیاز بدن، به تقریب یکسان است.

یکی از راه هاي آزادشدن انرژي مواد، سوزاندن آن ها است.

انرژي اي که بر اثر اکسایش یک مادة غذایی در بدن ایجاد می شود، به مقدار و نوع آن ماده وابسته است.

ارزش دمایی  برابر با  است.

4-چه تعداد از مطالب زیر درست بیان شده اند؟
الف) مقدار انرژي آزاد شده هنگام سوختن مواد به جرم و نوع ماده بستگی دارد.

ب) گرماي حاصل از سوختن دو  گرم ماکارونی بیشتر از گرماي حاصل از سوختن دو گرم گردو است.
پ) در جرم هاي برابر و در شرایط یکسان، انرژي ذخیره شده در گردو بیشتر از ماکارونی است.

ت) در شرایط یکسان، سوختن یک گرم گردو، دماي آب  را بیشتر از سوختن یک گرم ماکارونی بالا می برد.

5-باتوجه به شکل روبه رو، چند مورد از مطالب زیر صحیح است؟ الف) مقدار

آب موجود در ظرف   بیش تر است؛ بنابراین میانگین انرژي جنبشی مولکول 

هاي آب در ظرف   کم تر است.

ب) اگر مقداري از آب ظرف   را به ظرف   منتقل کنیم، میانگین انرژي
جنبشی دو ظرف تغییري نمی کند.

پ) مجموع انرژي جنبشی دو ظرف یکسان است.

ت) اگر آب ظرف   را به طور کامل به ظرف   منتقل کنیم، انرژي گرمایی ظرف   تغییري نمی کند.

 مورد مورد مورد مورد

6-چند مورد از مطالب زیر درست اند؟
الف) دما معیاري براي توصیف تندي و انرژي جنبشی ذره هاي سازندة ماده است.

ب) در حالت جامد، ذره هاي سازندة ماده، جنبش هاي نامنظم ندارند.
پ) میانگین شدت جنبش هاي نامنظم یک نمونه ماده به دما وابسته است.

ت) یک ویژگی مشترك مواد با هر حالت فیزیکی، وجود جنبش هاي نامنظم ذره هاي سازندة آن ها است که گرما نامیده
می شود.
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7-کدام موارد از مطالب زیر درست اند؟
آ) یکی از راه هاي آزادشدن انرژي مواد، سوزاندن آن هاست.

ب) هر مادة غذایی انرژي دارد و میزان انرژي آن به جرمی بستگی دارد که می سوزد.
پ) با افزایش دما جنبش هاي نامنظم ذرات سازندة مواد شدیدتر می شود.

ت) پس از افطار کمی احساس سرما می کنیم؛ زیرا هضم مواد غذایی به انرژي نیاز دارد.
ث) در جهان، سرانۀ مصرف نان از شیر کم تر و از میوه بیش تر است.

آ، ت، ث پ، ت، ث ب، پ، ت آ، ب، پ

8- چنانچه فرض کنیم نمودار تغییر دما - گرما براي یک نمونۀ  گرمی اتانول به 

صورت زیر باشد، اگر این نمونۀ اتانول با دماي  را در اتاقی با دماي  قرار

دهیم و فرض کنیم این نمونۀ اتانول به طور متوسط در هر  ثانیه مقدار  ژول گرما
از دست دهد، به تقریب چند دقیقه طول می کشد تا به دماي اتاق برسد؟

9-کدام مورد (ها) از مطالب زیر نادرست هستند؟
آ) در تولید انبوه به دلیل فساد مواد غذایی و دشواري نگهداري آن ها، حفظ کیفیت و ارزش مواد غذایی اهمیت بسزایی

دارد.
ب) سرانه مصرف سالانه ماده غذایی، مقدار میانگین مصرف آن را به ازاي هر فرد در یک گسترة زمانی یک ساله نشان

می دهد.
پ) مصرف بی رویۀ شکر در گسترش بیماري دیابت بزرگسالی در ایران نقش دارد.

ت) گوشت قرمز و ماهی افزون بر مواد آلی، محتوي انواع مواد معدنی همچون پروتئین ها و ویتامین ها نیز هستند.
ث) شیر و فراورده هاي آن با تأمین پروتئین و کلسیم در پیشگیري و ترمیم پوکی استخوان نقش دارد.

آ، ث فقط ت ب، پ ب، ت

10-کدام عبارت زیر نادرست است؟
انرژي آزادشده از سوختن یک گرم گردو بیشتر از یک گرم ماکارونی است.

گوشت قرمز و ماهی افزون بر پروتئین، محتوي انواع ویتامین و مواد معدنی است.

دیابت بزرگسالی یکی از بیماري هاي شایع در ایران است و مصرف بی رویۀ برنج، شکر و نان در گسترش این بیماري نقش دارد.

سرانۀ مصرف مادة غذایی، کمترین مقدار مصرف آن را به ازاي هر فرد در یک گسترة زمانی معین نشان می دهد.
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11- گرم موز  کالري انرژي غذایی دارد. هر کیلوگرم موز چند کیلوکالري انرژي براي بدن فراهم می کند؟

(کالري مواد غذایی را با  نشان داده می شود. که برابر با  می باشد یا  می باشد. )

12-عبارت کدام گزینه نادرست است؟
در سه سال اخیر، میزان تولید و بهره برداري جهانی غلات، بیش تر از ذخیرة آن بوده است.

تنها راه آزادسازي انرژي مواد، سوزاندن آنها است.

ارزش دمایی یک درجۀ سلسیوس برابر با یک کلوین می باشد.

انرژي گرمایی یک نمونۀ ماده، کمیتی است که هم به دما و هم به جرم ماده بستگی دارد.

13-چند مورد از عبارت هاي زیر درست است؟
الف) یک ویژگی مشترك همۀ مواد با هر حالت فیزیکی، جنبش هاي منظم ذره هاي سازندة آن هاست.

ب) دماي یک جسم معیاري براي توصیف میانگین تندي و میانگین انرژي جنبشی ذره هاي سازندة آن جسم است.

پ) شدت جنبش مولکول هاي آب در  گرم آب  با  گرم آب یکسان است.
ت) جنبش هاي نامنظم ذره هاي سازندة یک جسم در یک دماي معین در سه حالت جامد، مایع و گاز یکسان است.

14-کدام گزینه درست است؟
در مقایسۀ بین دو ماده، ماده اي که شمار مولکول هاي آن بیشتر باشد، انرژي گرمایی بیشتري دارد.

اگر انرژي گرمایی یک جسم از جسم دیگر بیشتر باشد، قطعاً دماي آن نیز بیشتر است.

در صورتی که شمار مولکول هاي دو جسم یکسان باشد، جسمی که دماي بیشتري داشته باشد، انرژي گرمایی بیشتري نیز دارد.

دما معیاري از مجموع انرژي جنبشی مولکول هاي یک جسم و نشان دهندة میزان سردي و گرمی آن است.

15-در ساختار .................. پیوند دوگانۀ بیش تري نسبت به .................. وجود دارد، به همین دلیل ..................
واکنش پذیري بیش تري نسبت به .................. دارد.
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) را با حرارت شعله اي که از 16-دو لولۀ آزمایش را که حاوي  گرم آب  است در نظر بگیرید. لولۀ شمارة (

) را با شعله اي که حاصل سوختن  گرم بادام است سوختن  گرم گردو به دست می آید گرما می دهیم و لولۀ شمارة (
حرارت می دهیم. اگر مدت زمان حرارت دادن براي هر دو نمونه یکسان باشد کدام نتایج در مورد این آزمایش درست

است؟
الف) محتواي انرژي هر دو مادة غذایی، یکسان است.

ب) دماي آب در هر دو ظرف در پایان با هم برابر خواهد بود.
پ) محتواي انرژي آب در هر دو ظرف در پایان با هم یکسان خواهد بود.

ت) با فرض عدم تغییر حالت فیزیکی مواد، تغییر انرژي ماده، باعث تغییر دماي آن ها می شود.
ب، پ ت ب، پ، ت همۀ موارد

17-چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟ 
الف) تنها نقش غذا در بدن انسان تأمین انرژي فعالیت هاي ارادي و غیرارادي است.

ب) اگر دماي مقداري آب در اثر سوختن یک گرم گردو دو برابر شود دماي همان مقدار آب در اثر سوختن دو گرم
گردو چهار برابر می شود.

پ) مقدار گرماي حاصل از سوختن علاوه بر جرم ماده به نوع ماده نیز بستگی دارد.
ت) ترموشیمی تنها شاخه اي از شیمی است که به افزایش زمان ماندگاري و ارزش غذایی خوراکی ها تولید بیشتر و

سریع تر مواد غذایی و تغییر یا بهبود دادن بو و مزة خوراکی ها می پردازد.

18-چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟
الف) مصرف مناسب شیر و فرآورده هاي آن براي پیشگیري و ترمیم پوکی استخوان مؤثر است.

ب) اختلاف میان سرانۀ مصرف جهانی شیر با سرانۀ مصرف آن در ایران بیشتر از میوه و گوشت قرمز و ماهی است.
پ) هنگامی که قند خون پایین باشد می توان با خوردن سیب یا نوشیدن شربت آبلیمو و عسل بدن را به حالت طبیعی

برگرداند.
ت) اسفناج و عدس منبع غنی از منیزیم هستند.
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AB  

19-چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟
الف) ذره هاي سازندة جامدهاي یونی در دماي معین داراي جنبش هاي منظم هستند.

ب) دما میزان سردي و گرمی مواد را نشان می دهد و کمیتی است که از میزان جنب و جوش ذره هاي سازندة ماده خبر
می دهد.

پ) ظرفیت گرمایی  مول آب بیشتر از ظرفیت گرمایی  مول اتانول است.
ت) مجموع انرژي هاي جنبشی و پتانسیل ذره هاي سازندة مواد هم ارز با انرژي گرمایی آن است.

20-نمونه اي از فلز آهن به جرم   گرم و دماي  درون ظرفی حاوي  گرم آب  قرار داده
می شود. اگر تمام گرماي از دست رفته توسط آهن به وسیلۀ آب جذب شده باشد و دماي نهایی آب و فلز بعد از

برقراري تعادل گرمایی  باشد، ظرفیت گرمایی ویژة آهن چند  است؟ (ظرفیت گرمایی ویژة آب

برابر  است.)

21-باتوجه به شکل هاي زیر، کدام گزینه مقایسۀ میانگین میزان جنب و جوش مولکول هاي ماده را در ظرف هاي زیر به
درستی نشان می دهد؟ (جرم هر سه ماده یکسان است.)

( )( )( )( )

22-کدام یک از گزینه ها می تواند عبارت زیر را به درستی تکمیل کند؟ «انرژي گرمایی در
حالت  .................. بیشتر از  .................. است؛ زیرا  .................. »

 - دماي آن بالاتر است. - تعداد ذرات آن بیش تر است.

 - دماي آن بالاتر است.  - تعداد ذرات آن بیشتر است.

11
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23-به یک گرم جسم جامدي حرارت می دهیم و انرژي مصرف شده برحسب تغییرات دما را در نموداري به صورت زیر
ثبت می کنیم. کدام عبارت صحیح است؟ (جسم با گرما دچار تغییر شیمیایی نمی شود.)

مقدار انرژي مورد نیاز براي تبدیل جسم از مایع به گاز در نقطۀ جوش، بیش تر از مقدار انرژي مورد نیاز براي تبدیل جسم از جامد به مایع در نقطۀ ذوب
است.

ظرفیت گرمایی ویژة جسم در حالت مایع کم تر از حالت جامد است.

، نمایانگر فرآیند تبخیر جسم است. پاره خط 

میانگین جنبش ذرات جسم در طی فرایند  کاهش می یابد.

24-دانش شیمی در چند مورد از موارد زیر می تواند به ما کمک کند؟
الف) حفظ کیفیت مواد غذایی

پ) آگاهی از مقدار انرژي مواد غذایی
ب) افزایش ارزش غذایی و زمان ماندگاري خوراکی ها

ت) تولید و فراوري مواد غذایی 

25-کدام گزینه صحیح است؟
ارزش مواد غذایی در تأمین ماده و انرژي مورد نیاز بدن، تقریباً یکسان است.

تنها راه آزاد شدن انرژي موادي مانند: الکل و بنزین، سوختن آن هاست و مقدار انرژي آزاد شده به مقدار مادة مصرفی بستگی دارد.

با خوردن مقداري عسل و سیب، کمبود آهن بدن جبران خواهد شد.

مقدار انرژي هر ماده به نوع و مقدار آن بستگی دارد.

26-باتوجه به شکل روبه رو، عبارت بیان شده در کدام گزینه نادرست است؟ (در هر دو ظرف آب مایع وجود دارد.)
میانگین تندي مولکول هاي آب در هر دو ظرف، یکسان است.

انرژي گرمایی آب در ظرف  بیشتر از ظرف  است.

، از ظرف  بیشتر است. میانگین جنبش هاي نامنظم ذرات در ظرف 

مقدار گرماي لازم براي افزایش دماي هر دو ظرف به میزان  براي ظرف  بیشتر از ظرف  است.

CD

BC

1234

BA

BA

C1100
BA
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2H O2H O
m kg1= m kg0/5=
Aظرف Bظرف

20

40

C̊

C̊

 

27-کدام گزینه نادرست است؟
در تولید انبوه مواد غذایی، حفظ کیفیت و ارزش مواد غذایی اهمیت بسزایی دارد.

گوشت قرمز بر خلاف گوشت ماهی افزون بر پروتئین، محتوي انواع ویتامین ها و مواد  معدنی است.

شیر و فراورده هاي آن، منبع مهمی براي تأمین پروتئین و به ویژه کلسیم است.

سرانۀ مصرف مادة  غذایی، مقدار میانگین مصرف آن را به ازاي هر نفر در یک گسترة زمانی معین نشان می دهد.

28-چند مورد از عبارت هاي زیر نادرست است؟ (ظرفیت گرمایی ویژة گاز کربن دي اکسید، طلا، آلومینیوم و آب به 

ترتیب برابر  و  ژول بر گرم بر درجۀ سانتی گراد است.)  آ) ظرفیت

، بیشتر از ظرفیت گرمایی   گرم طلا است. گرمایی   گرم گاز  

ب) با توجه به شکل روبه رو، اگر  گرما تنها به محتویات ظرف   داده شود، انرژي

گرمایی محتویات آن از محتویات ظرف   بیشتر خواهد بود.
پ) براي افزایش دماي یکسان دو قطعه فلز آلومینیوم و طلا با جرم برابر، فلز آلومینیوم گرماي

بیشتري نیاز دارد.

صفر مورد مورد مورد

29-با فرض این که یک قطعۀ  کیلوگرمی آلومینیم،  گرماي حاصل از سوختن کامل متان را جذب کند، از

سوختن کامل چند مول متان می توان دماي این قطعه آلومینیم را از  به  رسانید؟ 

30-کدام موارد از مطالب زیر درست اند؟
آ) ظرفیت گرمایی ویژة یک ماده هم ارز با گرماي لازم براي افزایش دماي آن به اندازة یک درجۀ سلسیوس است.

ب) ظرفیت گرمایی ویژة آب از ظرفیت گرمایی ویژة روغن زیتون بیش تر است.
پ) هرچه ظرفیت گرماي ویژة یک ماده بیش تر باشد، تغییر دماي آن بر اثر گرم کردن یا سرد کردن بیش تر است.

ت) ظرفیت گرمایی هر ماده در دما و فشار اتاق افزون بر نوع ماده به مقدار آن نیز بستگی دارد.
ث) گرما را می توان هم ارز با مقدار انرژي گرمایی دانست که به دلیل تفاوت در دما جاري می شود.

پ، ت، ث آ، پ، ت ب، ت، ث آ، ب، ث

دما، گرما، ظرفیت گرمایی و ظرفیت گرمایی ویژه

0٫9 ،0٫12 ،0٫844٫2

10CO280

105kJA

B

123

89%80

C20∘
C50∘

( = 0٫9J ⋅ )cAl g−1 ⋅∘ C−1

C (g) + 2 (g) → C (g) + 2 O(l) + 890kJH4 O2 O2 H2

33٫75mol2٫7mol3٫375mol27mol
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A B

85° 85°C C 31-با توجه به شکل، کدام گزینه درست است؟

میانگین تندي ذره هاي سازندة ماده در ظرف  بیش تر از  است.

، محتواي این دو ظرف به انرژي گرمایی یکسانی نیاز دارند. براي افزایش دما به میزان 

، دو برابر ظرفیت گرمایی آب در ظرف  است. ظرفیت گرمایی آب در ظرف 

انرژي گرمایی یک سانتی متر مکعب از مواد ظرف  و  با هم برابر است.

32-نمودار زیر، تغییرات دمایی یک گرم کربن دي اکسید را پس از دریافت مقدار معینی گرما نشان می دهد. با توجه به
این نمودار، اگر پنج برابر این مقدار گرما به یک گرم فلز نقره داده شود، کدام نمودار زیر می تواند مربوط به تغییرات

دمایی نقره باشد؟

20
21/2

Q

دما °C( (

گرما ( (J
 

( (  گرماي ویژة  و  گرماي ویژة 

21/2

Q

دما °C( (

گرما ( (J0 5

20
21/2

Q

دما °C( (

گرما ( (J
5

26

Q

دما °C( (

گرما ( (J0 5

26

Q

دما °C( (

گرما ( (J
5

20

33-کدام یک از عبارت هاي زیر درست است؟ ( گرماي ویژة آب)
ظرفیت گرمایی یک ماده به سه عامل دما، فشار و مقدار ماده بستگی دارد.

ظرفیت گرمایی یک جسم همواره از گرماي ویژة آن بیش تر است.

ظرفیت گرمایی  گرم آب در دما و فشار اتاق برابر با  است.

در شرایط یکسانی از جرم، دما و فشار، هرچه گرماي ویژة جسم بیش تر باشد، تغییرات دمایی آن کم تر است.

BA

C10∘

BA

AB

= 0٫235J ⋅ g−1⋅∘C−1Ag= 0٫84CO2

= 4٫18J ⋅ , 1cal = 4٫18Jg−1⋅∘C−1

101cal⋅∘C −1
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gC40
100 300g
1 2( ( ((

، پس از 34-اگر بر اثر انداختن تکه اي فلز به جرم  گرم با دماي  درون  گرم آب با دماي 

مدت کافی دماي این مجموعه به  رسیده باشد، ظرفیت گرمایی ویژة فلز مورد نظر برحسب  به تقریب

کدام است؟  (از هرگونه اتلاف انرژي با دیگر مواد صرف نظر شود.)

35-واکنش پذیري روغن  .................. از چربی بوده و در مولکول هاي  .................. پیوند دوگانۀ کمتري وجود دارد.
کمتر – روغن بیشتر – روغن بیشتر – چربی کمتر – چربی

36-اگر دو لیوان یکی داراي  گرم و دیگري داراي  گرم آب با دماي ثابت و یکسان   داشته باشیم، چه
تعداد از عبارت هاي زیر دربارة آن ها درست است؟ 

الف) میانگین تندي مولکولهاي آب  در هردو لیوان یکسان است.
ب) ظرفیت گرمایی محتویات هر دو لیوان  با هم برابر است.

پ)گرماي ویژة محتویات لیوان  بیشتر از گرماي ویژة محتویات لیوان  است.

، گرماي ت)براي رساندن دماي آب موجود در لیوان به  و رساندن دماي آب موجود در لیوان  به 
یکسانی نیاز داریم.

37-دو مادة  و  به ترتیب داراي جرم هاي  و  گرم هستند. اگر به هر دو ماده به یک اندازه گرما دهیم، دماي
هر دو به یک اندازه افزایش می یابد. کدام نتیجه گیري درست است؟

ظرفیت گرمایی و ظرفیت گرمایی ویژة دو مادة  و  یکسان است.

ظرفیت گرمایی  و  مساوي است اما ظرفیت گرمایی ویژة  نصف ظرفیت گرمایی ویژة  است.

ظرفیت گرمایی ویژة  دو برابر ظرفیت گرمایی ویژة  است اما ظرفیت گرمایی دو مادة  و  یکسان است.

ظرفیت گرمایی ویژة  و  مساوي است اما ظرفیت گرمایی  دو برابر ظرفیت گرمایی  است.

38-کدام گزینه در ارتباط با دماي مواد درست است؟
دماي گازها همواره از دماي مایعات بالاتر است چون جنبش آن ها بیش تر است.

جنبش هاي منظم یک ماده، دماي آن را تعیین می کند.

میانگین سرعت و میانگین انرژي جنبشی ذرات ماده، هر دو از عوامل دخیل در میزان دما هستند.

دما معیاري براي مجموع انرژي جنبشی همه ذرات یک ماده است.

1040C80∘100C30∘

C42∘J

g C⋅∘

( = 4٫2 )cآب
J

g C⋅∘

0٫0950٫1280٫2360٫387

100300C40∘

21

1C70∘2C50∘

1234

XY1020

XY

XYXY

XYXY

XYXY
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39-اگر براي تبخیر یک مول آب در دماي  به  کیلو   ژول گرما نیاز باشد و ظرفیت گرمایی ویژه آب و

، آلومینیم به ترتیب  و  باشد، گرماي حاصل از سرد کردن یک تن آلومینیم از  به 

تقریباً چند لیتر آب  را به بخار آب  تبدیل می کند؟

( و چگالی آب را  فرض کنید.)

40-چه تعداد از عبات هاي زیر درست است؟

) را می توان از رابطۀ   بدست آورد. الف) ظرفیت گرمایی یک جسم (

ب) ظرفیت گرمایی مخلوطی از گازهاي اکسیژن و نیتروژن برابر مجموع ظرفیت هاي گرمایی هر کدام از گازهاست.

پ) ژول و کالري یکاهاي رایج انرژي در سیستم   هستند و کالري بزرگ تر از ژول است.
ت) از تقسیم ظرفیت گرمایی ویژة یک جسم بر ظرفیت گرمایی آن می توان جرم جسم را بدست آورد.

41-جسم  به جرم   و دماي   و ظرفیت گرمایی ویژة   را در تماس با جسم  به

جرم   و دماي   و ظرفیت گرمایی ویژة   قرار می دهیم تا هم دما شوند. دماي نهایی چند

درجۀ سلسیوس خواهد بود؟ (گرما فقط بین جسم  و  مبادله می شود و هیچ مقداري از آن تلف نمی شود.)

42-در شرایط   براي افزایش دماي   گاز اکسیژن به میزان   چند ژول گرما لازم است؟

43-دماي  گرم الکل معمولی با دریافت مقداري گرما از   به   می رسد. همین مقدار گرما دماي چند

گرم گرافیت را به میزان   افزایش می دهد؟ (ظرفیت گرمایی یک مول گرافیت برابر   است و 

  و  )

C100∘45

4٫20٫9J

g C⋅∘
C150∘

C100∘

C30∘
C100∘

H = 1,O = 16 : g ⋅mol−11 g

mL

161٫06151٫7715٫17716٫106

CC =
Q

Δθ

SI

1234

A100gC100∘2J ⋅ g−1⋅∘C−1B

150gC80∘4J ⋅ g−1⋅∘C−1

AB

8587٫592٫595

STP7lit25K

( = 0٫22Cal ⋅ , O = 16g ⋅mo )Cاکسیژن g−1⋅∘C−1 l−1

65٫7131٫4115٫06230٫12

20C28∘
C45∘

C8∘8٫5J⋅∘C−1

= 2٫5J ⋅cاتانول g−1⋅∘C−1C = 12g ⋅mol−1

125162٫5150175
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70̊ C

70̊ C

BA

44-شکل هاي زیر یک نوع محلول را در دو ظرف مختلف نشان می دهند. اگر مقداري از محلول ظرف  را به ظرف 

اضافه کنیم، چه تعداد از موارد زیر در ظرف  افزایش می یابد؟  انرژي گرمایی 

 میانگین تندي مولکول هاي آب 

  ظرفیت گرمایی ویژه 

 میانگین انرژي جنبشی

،  و  با مقادیر و شرایط یکسان (از جمله ابعاد و...) و دماي  در اتاقی با دماي  45-سه مادة آبدار 
قرار داده شده اند. کدام مقایسه در مورد درصد آب موجود در این نمونه ها باتوجه به نمودارهاي داده شده صحیح

می باشد؟ (دیگر اجزاي تشکیل دهندة این مواد، ظرفیت گرمایی ویژة یکسان و کم تري از آب دارند.)

10 20 30 40 5060

25

60

دما
0
C ))

زمان ((دقیقه

25

60

10 20 30 40 5060

دما
0
C ))

زمان 10((دقیقه 20 30 40 5060

25

60

دما
0
C ))

زمان دقیقه ))

نمونۀ نمونۀ نمونۀ 

46-عبارت کدام گزینه نادرست است؟
جنبش هاي نامنظم ذره هاي سازندة یک ماده در حالت هاي فیزیکی مختلف، یکسان است.

میانگین تندي و میانگین انرژي جنبشی ذره هاي تشکیل دهندة یک ماده، به دماي آن ماده وابسته است.

روغن داراي حالت فیزیکی مایع بوده اما چربی جامد است.

گرما را می توان هم ارز با مقدار انرژي گرمایی دانست که به دلیل تفاوت در دما جاري می شود.

47-اگر به دو جسم متفاوت، مقدار گرماي یکسانی بدهیم و دماي هر دو جسم به یک اندازه افزایش یابد، کدام یک از
عبارت هاي زیر در مورد این دو جسم همواره درست است؟

جسمی که جرم بیشتري دارد، ظرفیت گرمایی بیشتري هم دارد.

جسمی که جرم مولی بیشتري دارد، ظرفیت گرمایی ویژة کمتري دارد.

براي هر دو جسم، نسبت   همواره کوچک تر از یک است.

این دو جسم داراي ظرفیت گرمایی یکسانی هستند.

BA

A∙

∙

∙

∙

1234

ABCC60∘
C25∘

CBA

A < C < BC < B < AA < B < CB < C < A

ظرفیت گرمایی ویژه

ظرفیت گرمایی
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48-باتوجه به شکل ها و اطلاعات داده شده، ظرفیت گرمایی ویژة آب و روغن زیتون به ترتیب برابر با  .................. و 

..................  بوده و اگر در دو ظرف، جداگانه مقدار یکسانی آب و روغن زیتون بریزیم، تخم مرغ در ظرف

حاوي  .................. بهتر می پزد.
                                                 

 آب  آب 

  
                 

 روغن زیتون  روغن زیتون 

 

 آب روغن زیتون روغن زیتون آب

49-چند مورد از مطالب زیر، صحیح است؟
- هرچه دماي یک ماده بیشتر باشد، میانگین تندي و میزان جنبش منظم ذرات بیشتر است.

- روغن، داراي حالت فیزیکی مایع و پیوندهاي دوگانه و چربی، داراي حالت جامد و فاقد پیوند دوگانه است.
- در دماي ثابت، هرچه شمار مولکول هاي یک ماده بیشتر باشد، مجموع انرژي جنبشی آن ماده نیز بیشتر است.

- انرژي گرمایی  گرم آب با دماي  بیش تر از  گرم آب با دماي  است.

50-در مورد دلیل پختن تخم مرغ در  گرم آب و نپختن آن در  گرم روغن زیتون با افزایش یکسان دما براي

، کدام گزینه صحیح است؟ هردو تا دماي 
گرماي جذب شده توسط آب و روغن زیتون برابر است، ولی گرماي ویژة آب بیشتر از روغن زیتون است.

گرماي ویژة آب و روغن زیتون برابر است، ولی گرماي جذب شده توسط آب بیشتر از روغن زیتون است.

مقدار گرماي جذب شده، در پختن تخم مرغ نقشی ندارد و چون گرماي ویژةآب بیشتر از روغن زیتون است،تخم مرغ در آن می پزد.

گرماي ویژة روغن زیتون کمتر از آب است؛ بنابراین گرماي جذب شده توسط آب در اثر میزان تغییر دماي یکسان بیشتر است.

51-عبارت کدام گزینه نادرست است؟
گرما از ویژگی هاي یک نمونه ماده نیست و نباید براي توصیف آن به کار  رود.

ظرفیت گرمایی ماده هم ارز با  گرماي  لازم براي افزایش دماي یک گرم از آن ماده به اندازه یک درجۀ سلسیوس است.

یک کالري معادل  ژول می باشد و هنوز در برخی موارد از آن براي بیان مقدار گرما استفاده می شود.

ارزش دمایی  برابر با  است و در فرایندهایی که دما تغییر می کند، است. 

( )
J

g C⋅∘

200g200g ( C)− →−−−
41800J

75∘

( C)25∘

200g200g ( C)− →−−−
19700J

75∘

( C)25∘

−1٫97 − 4٫18−4٫18 − 1٫97−1٫97 − 4٫18−4٫18 − 1٫97

200C250100C250

1234

200200

C750

4٫18

C1∘1KΔθ = ΔT
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X

جرم

52-نمودار زیر تغییر ویژگی  را با افزایش جرم ماده نشان می دهد. چه تعداد از موارد زیر می توانند به عنوان متغیر 

 محسوب شوند؟
«میانگین تندي - انرژي گرمایی - ظرفیت گرمایی - گرماي ویژه»

53-مقدار  مربوط به کدام واکنش زیر منفیتر است؟

54-چند مورد از عبارت هاي زیر باتوجه به مفهوم آنتالپی پیوند درست است؟

،  آنتالپی پیوند  است. الف) در معادلۀ واکنش 

ب) آنتالپی پیوند  کم تر از آنتالپی پیوند  است.

،  و  به جاي آنتالپی پیوند از میانگین آنتالپی پیوند استفاده می شود. پ) براي پیوندهاي 
ت) آنتالپی پیوند همواره کمیتی مثبت است.

55-چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟
الف) زغال کک، واکنش دهنده اي رایج در استخراج آهن است که انرژي لازم براي انجام این واکنش را نیز فراهم می کند.
ب) با وجود تولید انرژي در واکنش اکسایش گلوکز، دماي بدن تغییر چندانی نمی کند و عملاً واکنش در دماي ثابت انجام

می شود.
پ) گرماي آزاد شده در یک واکنش گرماده که در دماي ثابت انجام می شود، ناشی از تفاوت انرژي گرمایی

واکنش دهنده ها و فراورده ها است.
ت) گرافیت پایدارتر از الماس است؛ زیرا در فرایند سوختن آن انرژي بیشتري آزاد می شود.

X

X

12

34

جاري شدن انرژي و گرماشیمی

ΔH

(g) + (g) → 4C (g) + 5 O(g)C4H10
13
2
O2 O2 H2(l) + (g) → 4C (g) + 5 O(g)C4H10

13
2
O2 O2 H2

(l) + 6 (g) → 4C (g) + 4 O(g)C4H8 O2 O2 H2(l) + 6 (g) → 4C (g) + 4 O(l)C4H8 O2 O2 H2

Br−Br(l) +Q → Br(g) +Br(g)QBr−Br

I − ICl−Cl

H −HC −CO = O

1234

1234
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25 C˚
+184KJ

:

: Cl

H2

2

((2((1

56-اگر در واکنش 

  مقدار  
گرم هیدروژن سیانید تولید شود با گرماي آزاد شده چند گرم گاز هیدروژن را می توان از واکنش زیر با بازده درصدي 

 به دست آورد؟

» شامل یک مول گاز کلر و یک مول گاز 57-با توجه به شکل زیر کدام یک از موارد زیر درست است؟ (سامانۀ «
هیدروژن است و واکنش در دماي ثابت انجام می شود.)

،  گرما مبادله می شود. به ازاي تولید هر مول گاز 

گرماي آزادشده ناشی از تفاوت انرژي گرمایی در مواد واکنش دهنده  و فرآورده است.

با تغییر حالت فرآوردة واکنش، تغییري در انرژي آزاد شده  ایجاد نمی شود.

، مقدار گرماي آزاد شده به ازاي تولید دو مول فرآورده است.  همانند واکنش 

58-شاخه اي از علم شیمی را که به بررسی  .................. واکنش هاي شیمیایی، تغییر آن و تأثیري که بر  ..................
دارد می پردازد،  .................. می نامند.

کمی – فرآوردة واکنش – ترمودینامیک کمی و کیفی – حالت ماده – ترموشیمی

کمی – حالت ماده – ترموشیمی کمی و کیفی فرآوردة واکنش – ترمودینامیک

59-کدام گزینه نادرست است؟   

در واکنش  ضمن تشکیل  آمونیاك مقدار  انرژي آزاد می شود.

اگر حجم گاز  مصرف شده در شرایط  در واکنش  برابر  لیتر باشد، مقدار انرژي آزاد شده در این واکنش برابر  خواهد بود.

واکنش دهنده ها در واکنش  پایدارتر از واکنش دهنده ها در واکنش  هستند.

مقدار گرماي آزاد شده در هر واکنش ناشی از تفاوت انرژي جنبشی گونه هاي درون واکنش است.

ΔH = −2208kJ , 2 N(l) + 5 (g) → 4C (g) + 2 O(l) + 2HCN(g)C3H3 O2 O2 H28٫1

75

2N (g) → (g) + 3 (g) , ΔH = +92kJH3 N2 H2

(H = 1 , C = 12 , N = 14g ⋅mo )l−1

14٫428٫816٫28٫1

1

HCl184kJ

(g) + 3 (g) → 2N (g) + 92kJN2 H2 H2

(H = 1 , N = 14 : g ⋅mo )l−1

I) (g) + 3 (g) 2N (g) + 92kJN2 H2 − →−−
C25∘

H3

II) (g) + (g) 2N (g) + 183kJN2H4 H2 − →−−
C25∘

H3

(II)6٫8g36٫6kJ

H2STPI3٫364٫6kJ

(I)(II)
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(1 (

(2 (

2NH3 ( (g 2NH3 ( (g

ژي
انر

ژي
انر

2)واکنش 1)واکنش) (

60-مقدار گرماي آزاد شده از کدام واکنش بیش تر است؟

61-کدام مطلب نادرست است؟

اگر محتویات دورن یخچال صحرایی را سامانه در نظر بگیریم، علامت  و  هر دو منفی خواهد بود.

فرایند هم دما شدن بستنی در بدن با جذب انرژي همراه است، در حالی که گوارش و سوخت و ساز آن با آزاد شدن انرژي همراه است.

زغال کک، واکنش دهنده اي رایج در استخراج آهن بوده که تأمین کنندة انرژي لازم براي انجام این واکنش نیز است.

تفاوت آنتالپی در دو واکنش روبه رو تنها به دلیل انجام آن ها در شرایط دمایی متفاوت است.

62-در چه تعداد از واکنش هاي زیر پایداري فراورده (ها) بیشتر از واکنش دهنده (ها) است؟
الف) تولید گاز اوزون از اکسیژن

ب) تبدیل  به 
پ) تولید آمونیاك ازهیدروژن و هیدرازین

ت) سوختن اتان

63-چه تعداد از فرایند هاي زیر گرماگیر هستند؟

                          فتوسنتز 

(g) + 3 (g) → 2C (g) + 2 O(g)C2H4 O2 O2 H2(l) + 3 (g) → 2C (g) + 2 O(l)C2H4 O2 O2 H2

(g) + 3 (g) → 2C (g) + 2 O(l)C2H4 O2 O2 H2(l) + 3 (g) → 2C (g) + 2 O(g)C2H4 O2 O2 H2

ΔTQ

N (g)O2(g)N2O4

4321

3 (g) → 2 (g)O2 O3

O(l) → O(s)H2 H2

(g) → 2N (g)N2O4 O2

C (s) → C (g)O2 O2⋆

4325
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پی
تال

آن

678

184

kJ

kJ

H2 ( g (+ Cl

H2 (g (+ Cl2

2 (g (

(g (

H2 ( g (Cl
 

64-کدام یک از نمودارهاي زیر سطح انرژي مواد در واکنش دو مرحله اي تهیۀ آمونیاك را به درستی نشان می دهد؟

 

آنتالپی

N2H4

NH3

N2

 

آنتالپی

N2

NH3

N2H4

 

آنتالپی

NH3

N2

N2H4

 

آنتالپی

N2H4

N2

NH3

65-باتوجه به نمودار مقابل، انرژي پیوند  برابر با چند کیلوژول است؟

66-عبارت کدام گزینه نادرست است؟
همۀ مواد پیرامون ما در دما و فشار اتاق، آنتالپی معینی دارند.

تغییر آنتالپی هر واکنش هم ارز با گرمایی است که در فشار ثابت با محیط پیرامون مبادله می کند.

واکنش تهیۀ هیدروژن کلرید از گازهاي هیدروژن و کلر در دماي  گرماگیر است.

شیمی دان ها به موادي که فرمول مولکولی یکسان اما ساختار متفاوتی دارند، ایزومر می گویند.

67-چند مورد از مطالب زیر درست اند؟
الف) آلومینیم در سطح جهان بیش ترین مصرف سالانه را در بین صنایع گوناگون دارد.

ب) برخی نافلزها مانند اکسیژن، نیتروژن، گوگرد، منگنز و ... به شکل آزاد در طبیعت وجود دارند.
پ) در میان فلزها تنها طلا به شکل کلوخه ها یا رگه هاي زرد لابه لاي خاك یافت می شود.

ت) یکی از حوزه هاي پرکاربرد و اقتصادي علم شیمی، یافتن راه هاي گوناگون و مناسب براي استخراج و تولید عنصرها
از طبیعت است.

H −Cl

297

862

431

494

C25∘

1234
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˚37هافرآورده C

˚37شیر C

68-کدام یک از مطالب زیر به درستی بیان شده است؟
در واکنش زنگ آهن با محلول هیدروکلریک اسید، رسوب قرمز آجري تولید می شود.

معادلۀ نمادي واکنش محلول آهن  کلرید و محلول سدیم هیدروکسید به صورت «
» می باشد.

واکنش یون  با  تشکیل رسوب   را می دهد.

در معادلۀ نمادي واکنش آهن  کلرید و محلول سدیم هیدروکسید مجموع ضرایب مواد شرکت کننده در واکنش در معادلۀ موازنه شده برابر با  
می باشد.

69-کدام یک از عبارت هاي زیر درست اند؟
الف) الماس و گرافیت دو آلوتروپ کربن هستند و گرماي حاصل از سوختن یک مول از هر یک از آن ها در شرایط

یکسان با هم نابرابر است.
ب) گرماي یک واکنش شیمیایی در دما و فشار ثابت، به نوع و مقدار مواد واکنش دهنده، نوع فراورده ها و حالت فیزیکی

آن ها بستگی دارد.
پ) زغال کک، واکنش دهنده اي رایج در استخراج آهن بوده که تأمین کنندة انرژي لازم براي انجام این واکنش نیز است.
ت) سطح انرژي مواد فراورده  در فرایند سوختن گرافیت و فرایند تولید آمونیاك از مواد واکنش دهنده به ترتیب کم تر

و بیش تر است.
ث) الماس نسبت به گرافیت سخت تر و پایدارتر است، زیرا سطح انرژي آن بالاتر است.

ت، ث الف، ب، پ ب، ت، ث الف، پ

70-کدام عبارت ها صحیح است؟  الف) بخش عمدة انرژي موجود در شیر با دماي  در
هنگام هم دما شدن با بدن جذب می شود.

ب) بر اثر ورود شیر با دماي  به بدن، سطح انرژي آن کاهش می یابد.

پ) بر اثر جاري شدن انرژي گرمایی از سامانه به محیط، دماي محیط افزایش و علامت   در این
فرایند منفی می باشد.

ت) با توجه به یکسان بودن دما در فرایند مقابل، میان سامانه و محیط پیرامون انرژي داد و ستد نمی شود.
الف - ت پ - ت ب - پ الف - ب

(II)

FeC (aq) + 2NaOH(aq) → Fe(OH (aq) + 2NaCl(s)l2 )2

Fe3+OH−Fe(OH)2

(III)8

C400

C600

Q
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واکنش دهنده ها
0
C))37

فرآورده ها
0
C))37

Q >0

ژي
انر

71-با توجه به دو معادلۀ انحلال زیر می توان نتیجه گرفت:

  براي سرد کردن محل آسیب دیدگی انحلال شمارة .................. مناسب است و از انحلال کامل  گرم مادة جامد در
آب، .................. کیلوژول گرما آزاد می شود و محلول حاصل در واکنش .................. از مادة حل شوندة خود پایدارتر

است.

72-چند مورد از مطالب زیر، درست است؟

الف) با سرد شدن هوا، شدت رنگ گاز آلایندة  در شهرها، کاهش می یابد.

، میانگین تندي و انرژي جنبشی ذرات، ثابت است. ب) در تبدیل 

ج) علامت  در واکنش شیمیایی انجام شده در فتوسنتز (در گیاهان سبز)، مثبت است.

د) تغییر نوع آلوتروپ در واکنش هایی که عنصرهاي خالص تولید یا مصرف می شوند، تأثیري بر  واکنش ندارد.

 مورد مورد مورد مورد

73-باتوجه به شکل روبه رو، کدام گزینه نادرست بیان شده است؟ 
شکل می تواند مربوط به بخشی از گوارش و سوخت و ساز بستنی در بدن باشد.

باتوجه به شکل، مجموع انرژي جنبشی ذرات سازندة محیط کاهش می یابد.

میانگین تندي ذرات سازندة محیط پیرامون، افزایش می یابد.

این فرایند با جاري شدن انرژي از سامانه به محیط همراه است.

I : N N (s) + 26kJ N (aq) +N (aq)H4 O3 − →−−
در آب

H+
4 O−

3

II : CaC (s) C (aq) + 2C (aq) + 83kJl2 − →−−
در آب

a2+ l−

2٫22

(N = 14,H = 1,O = 16,Ca = 40,Cl = 35٫5 : g ⋅mo )l−1

II , 1٫66, II , 1٫66, III , 2٫21, III , 2٫21, II

NO2

C (s) → C (g)O2 O2

ΔH

ΔH

1234
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74-باتوجه به واکنش هاي زیر، کدام گزینه نادرست است؟

) 

)  

  (گرافیت  (

   (الماس  (

گرافیت از الماس پایدارتر است و براي تبدیل  مول گرافیت به  مول الماس در شرایط مناسب، به   کیلوژول گرما نیاز است.

آنتالپی سوختن الماس و گرافیت، هم علامت است و تفاوت مقدار آنتالپی آنها به دلیل تفاوت در شیوة اتصال اتم هاي کربن در الماس و گرافیت است.

در همۀ واکنش هاي داده شده انرژي سامانه کاهش می یابد و بیشترین کاهش انرژي سامانه مربوط به واکنش   است.

واکنش دهنده هاي واکنش   نسبت به واکنش   انرژي شیمیایی بیشتري دارند اما پایدارتر هستند.

75-باتوجه به دو واکنش زیر، کدام گزینه صحیح است؟

چون در واکنش دوم گرماي بیش تري آزاد می شود، سطح انرژي فراوردة واکنش دوم پایین تر از سطح انرژي فراوردة واکنش اول است.

گاز  ناپایدارتر از گاز  است و به همین دلیل سطح انرژي  از   پایین تر است.

شمار مول گاز هیدروژن مصرفی در واکنش اول بیشتر است؛ پس سطح انرژي واکنش دهنده ها در واکنش اول بالاتر است.

نمودار تغییرات انرژي براي هر دو واکنش نزولی است؛ زیرا در هر دو واکنش گرما آزاد می  شود.

76-چند مورد از عبارت هاي زیر نادرست است؟
الف) شیمی دان ها گرماي جذب یا آزاد شده در هر واکنش شیمیایی را به طور عمده مستقل از تفاوت میان انرژي پتانسیل

مواد واکنش دهنده و فراورده می دانند.
ب) انرژي پتانسیل یک نمونه ماده، انرژي نهفته شده در آن است، انرژي اي که ناشی از نیروهاي نگه دارنده ذره هاي

سازندة آن است.
پ) گرماي یک واکنش در دما و فشار ثابت، به نوع و مقدار مواد واکنش دهنده، نوع فراورده و حالت فیزیکی مواد

شرکت کننده بستگی دارد.
ت) گرماي واکنش یکی از ویژگی هاي کاربردي و بنیادي هر واکنش به شمار می رود.

I (g) + 3 (g) 2N (g) + 92kJN2 H2 − →−−
C25∘

H3

II C) + (g) 2N (g) + 183kJN2H4(∘
H2 − →−−

C25∘

H3

III C(s, + (g) → C (g) + 393٫5kJO2 O2

IV C(s, + (g) → C (g) + 395٫4kJO2 O2

111٫9

(IV )

(I)(II)

I) (g) + 3 (g) 2N (g) + 92kJN2 H2 − →−−
C25∘

H3

II) (g) + (g) 2N (g) + 183kJN2H4 H2 − →−−
C25∘

H3

N2N2H4N2N2H4
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77-همۀ گزینه هاي زیر نادرست است به جز:

اگر در یک واکنش شیمیایی،  باشد (  تفاوت دماي واکنش دهنده ها قبل از آغاز واکنش با فراورده هاي پس از پایان واکنش را نشان می 
دهد.)، قطعاً تبادل گرما ناچیز بوده است.

در هر واکنش شیمیایی عمدتاً گرماي مبادله شده وابسته به انرژي پتانسیل مواد دو طرف معادلۀ واکنش است.

معمولاً حداقل انرژي لازم براي انجام واکنش استخراج آهن، توسط کاتالیزگر (زغال کک) تأمین می گردد.

در واکنش هاي شیمیایی در دماي ثابت، تفاوت چشمگیري میان انرژي گرمایی مواد وجود دارد.

78-با توجه به معادلۀ  گرماي واکنش زیر
برحسب کیلوژول برابر با کدام گزینه می تواند باشد؟

79-باتوجه به واکنش هاي زیر که هر دو در دماي ثابت و یکسانی انجام می شوند، کدام یک از مطالب زیر به درستی بیان
شده است؟

» است که بیانگر پایداري بیشتر الماس نسبت به گرافیت است. » بیشتر از واکنش « مقدار گرماي آزاد شده از واکنش «

باتوجه به یکسان بودن دماي واکنش، مقدر گرماي آزاد شده از هر دو واکنش یکسان است.

انرژي پتانسیل وابسته به یک مول گرافیت بیشتر از یک مول الماس است.

اختلاف سطح انرژي الماس با  بیشتر از اختلاف سطح انرژي گرافیت با  است.

80-همۀ عبارت هاي زیر در رابطه با یخچال صحرایی درست می باشد، به جز ..................
تبخیر آب از بدنۀ سفالی ظرف بیرونی، باعث جذب گرما و افت دماي فضاي درونی محفظه می شود.

درپوش یخچال، پوششی نخی و خشک است که تهویه را انجام می دهد.

این دستگاه از دو ظرف سفالی که درون یکدیگر قرار دارند ساخته شده و فضاي بین آن ها با شن خیس پر شده است.

این دستگاه، بدون نیاز به انرژي الکتریکی، مواد غذایی را خنک نگه  می دارد.

81-محتواي انرژي کدامیک از موارد زیر بالاتر از بقیه است؟

Δθ = 0Δθ

(g) + 3 (g) → 2C (g) + 2 O(g) + 1412kJC2H4 O2 O2 H2

(g) + 3 (g) → 2C (g) + 2 O(l)C2H4 O2 O2 H2

1500−15001324−1324

I)C(s, ) + (g) → C (g)گرافیت O2 O2

II)C(s, ) + (g) → C (g)الماس O2 O2

III

C (g)O2C (g)O2

1gH(g)1g (g)H21g O(g)H21g O(l)H2
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82-با توجه به شکل روبه رو کدام یک از عبارت هاي زیر نادرست است؟   
الف) یک یخچال صحرایی را نشان می دهد که بدون نیاز به انرژي الکتریکی مواد غذایی را خنک و

براي مدت طولانی نگه می دارد.
ب) جهت فلش بیانگر جذب گرما از محیط بیرون و تبخیر آب است.

پ) درپوش این مجموعه، پوششی نخی و خشک است که باعث تهویۀ آسان می شود.

ت) براي تبخیر  گرم آب در آن به  کیلوژول گرما احتیاج است.
پ – ت ب – پ الف – ب الف

83-آنتالپی واکنش   برابر   است. اگر گرماي آزاد شده

در این واکنش بتواند یک کیلوگرم یخ   را به دماي   برساند، در این واکنش چند لیتر بخار آب

مصرف شده است؟ (حجم مولی گازها در شرایط آزمایش  لیتر بر مول و گرماي ویژة یخ را   در
نظر بگیرید.)

84-چه تعداد از مطالب زیر در مورد یخچال صحرایی درست است؟
الف) مبتکر این دستگاه یک معلم مسلمان اهل آفریقاي جنوبی بنام محمد باه آبا است.

ب) این دستگاه همانند یک یخچال اما بدون نیاز به انرژي الکتریکی غذا را خنک و براي مدت طولانی نگه می دارد.
پ) مبتکر این دستگاه  براي ساخت آن از یک ظرف سفالی (ساخته شده از خاك رس) و مقداري شن خیس استفاده

کرد.
ت) درپوش یخچال صحرایی قطعه اي چوبی است که مبادله ي گرما را با سرعت بسیار کمی انجام می دهد.

85-اگر آنتالپی سوختن مولی اتان، پروپان و بوتان به ترتیب  کیلوژول بر مول باشد، از

سوختن  مول پنتان به تقریب چند کیلوژول گرما آزاد می شود؟

(H = 1 , O = 16 : g ⋅mo )l−1

3688٫2

3Fe(s) + 4 O(g) → F + 4 (g)H2 e3O4 H2−150kJ

− C50∘
− C30∘

252٫1J ⋅ ⋅g−1 C−1

7142821

1234

آنتالپی (پیوند - سوختن)

−2877 , −2220 , −1560

0٫1

235٫8471٫6353٫7282٫9
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- است. گرماي آزاد - و  واکنش سوختن اتان برابر  86- واکنش سوختن متان برابر 

شده به ازاي تولید یک مول گاز  در سوختن اتان، چند کیلوژول بیشتر از گرماي آزاد شده به ازاي تولید یک مول 

 در سوختن متان است؟

87-چه تعداد از عبارت هاي زیر نادرست است؟

آ) واکنش  گرماده بوده و علامت  در سمت راست معادله قرار دارد.

ب) بر اثر تولید یک مول گاز اوزون از گاز اکسیژن، آنتالپی بیش از  کاهش می یابد.
پ) گروه عاملی، آرایش منظمی از اتم ها است که به مولکول هاي آلی داراي آن خواص فیزیکی و شیمیایی منحصر به

فردي می دهد.

ت) معادلۀ سوختن کامل متانول در دماي اتاق به صورت 
می باشد.

ث) به موادي که فرمول مولکولی یکسان ولی ساختار متفاوتی دارند، ایزومر (تک پار) می گویند.

، ارزش سوختی پروپن و متانول به ترتیب از راست به چپ برابر  .................. و تقریباً  88-باتوجه به واکنش هاي  و 

.................. کیلوژول بر گرم است. 

89-  چه تعداد از واکنش هاي زیر را می توان با استفاده از جدول آنتالپی هاي پیوند تعیین کرد؟

الف)  

ب)  

پ)  

ت)  

ΔH ∘890kJΔH ∘2220kJ

CO2

CO2

1102206651330

(g) → 2N (g)N2O4 O2Q

500kJ

2C OH(l) + 3 (g) → 2C (g) + 4 O(g)H3 O2 O2 H2

2345

ab

(C = 12 , O = 16 , H = 1 : g ⋅mo )l−1

a) 2 (g) + 9 (g) → 6C (g) + 6 O(l) + 2058kJC3H6 O2 O2 H2

b) 2C OH(l) + 3 (g) → 2C (g) + 4 O(l) + 726kJH3 O2 O2 H2

11٫34 − 24٫522٫68 − 24٫522٫68 − 4911٫34 − 49

ΔH

(g) +B (l) → 2HBr(g)H2 r2

(g) + 5 (g) → 3C (g) + 4 O(l)C3H8 O2 O2 H2

(g) + 3 (g) → 2N (g)N2 H2 H3

C(s) + (g) → C (g)O2 O2

1234
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،  برابر ، اگر انرژي پیوند  90-باتوجه به واکنش نمادین: 

، برابر با  کیلوژول بر انرژي پیوند  باشد، انرژي پیوند  کدام است؟ (فرض کنید انرژي پیوند 
مول است.)

91-عبارت کدام گزینه درست است؟
شیمی دان ها تغییر آنتالپی هر واکنش را هم ارز با گرمایی می دانند که در فشار ثابت به محیط پیرامون منتقل می کند.

نماد تغییر آنتالپی   است و علامت آن براي فرایند  ، مثبت است.

واکنش   نشان می دهد که براي شکستن پیوند در یک مولکول   مقدار   انرژي لازم است.

آنتالپی پیوند در مولکول   از آنتالپی پیوند در مولکول  ، بیشتر است.

92-باتوجه به جدول زیر، از سوختن  گرم از کدام ترکیب آلی، انرژي بیش تري آزاد می شود؟  

93-آنتالپی استاندارد سوختن متان و اتان به ترتیب  و  کیلوژول بر مول است، گرماي آزاده شده به ازاي

تولید یک مول گاز  در سوختن متان، چند کیلوژول بیشتر از گرماي آزاد شده به ازاي تولید یک مول  در
سوختن اتان است؟

94-از سوختن یک مول پروپان، مطابق کدام واکنش زیر، گرماي کمتري آزاد می شود؟

(g) + (g) → 2AB(g) + 84kJA2 B2A−A2٫5

B−BA−BB−BX

3٫5X + 843٫5X + 421٫75X + 841٫75X + 42

ΔHC (s) → C (g)O2 O2

(g) + 436kJ → 2H(g)H2(g)H2436kJ

Cl2HCl

1

(O = 16 , C = 12 , H = 1 : g ⋅mo )l−1

ترکیب آلی
C2H6

CH4

C OHH3

C2H2

ΔH (kJ ⋅mo سوختن( l−1

−1560
−890
−726

−1300

C2H6CH4C OHH3C2H2

−890−1560

CO2CO2

1102206651330

(g) + 5 (g) → 3C (g) + 4 O(g)C3H8 O2 O2 H2(g) + 5 (g) → 3C (g) + 4 O(l)C3H8 O2 O2 H2

(l) + 5 (g) → 3C (g) + 4 O(l)C3H8 O2 O2 H2(l) + 5 (g) → 3C (g) + 4 O(g)C3H8 O2 O2 H2
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95-باتوجه به اطلاعات داده شده، میانگین آنتالپی پیوند   چند کیلوژول بر مول است؟

( 96-عبارت(هاي) .................. ، .................. عبارت .................. ، .................. است. (

) به ترتیب از  و  برابر میانگین آنتالپی پیوند  کمتر است. ) و ( الف) میانگین آنتالپی پیوند (

، همان آنتالپی پیوند  است. ب) بنا بر تعریف، آنتالپی واکنش 

پ) براي پیوندها در مولکول هایی مثل  و  استفاده از واژة «میانگین آنتالپی پیوند» به جاي آنتالپی
پیوند، لزومی ندارد.

، سطح انرژي  اتم اکسیژن به اندازة  بالاتر از ت) با توجه به واکنش 

( همان مقدار مولکول اکسیژن است. (

ث) با توجه به واکنش  ، طی واکنش تولید گاز اوزون از گاز اکسیژن، آنتالپی مواد افزایش می 
یابد.

(ت) و (ث)، برخلاف، (پ)، غلط (الف) و (ت)، برخلاف، (ب)، صحیح

(پ)، برخلاف، (ت)، غلط (پ) و (ت)، همانند، (الف)، صحیح

 ، 97-آنتالپی واکنش گاز اتن با بخار آب و تبدیل آن به گاز اتانول چند کیلوژول بر مول است؟ (آنتالپی پیوند 

،  و  کیلوژول بر مول درنظر  ،  ، ،  و  را به ترتیب برابر   ،
بگیرید.)

C −C

2C (g) → (g) + (g) ΔH = 65kJH4 C2H6 H2

Cپیوند −HH −H

Kcal)میانگین آنتالپی ⋅mo )l−1412436

323348388258

O = 16g ⋅mol−1

C ≡ CC = C32C −C

HBr(g) → H(g) +Br(g)H −Br

O,N ,H2 H3 N2H2

(g) + 120kcal → 2O(g)O21٫6g25٫2kJ

1cal = 4٫2J

3 (g) +Q ⇄ 2O2 O3

C −C

C = CC −OO−HC −H348614380463413

−114349−64114
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98-تغییر آنتالپی واکنش زیر برحسب کیلوژول بر مول کدام است؟

 

پیوند

آنتالپی یا میانگین آنتالپی پیوند (

(

) به صورت گرد جامد 99-بسته هاي سرمازا حاوي  گرم آب و بستۀ کوچکی حاوي آمونیوم نیترات (

می باشد. چند گرم آمونیوم نیترات در آب حل شود تا دماي آب از  به  برسد؟ (آنتالپی انحلال آمونیوم

نیترات  می باشد و ظرفیت گرمایی آب  است.) ( )

100-در نسل جدید کاتالیزگرها به منظور حذف آلاینده هاي  و  از گاز آمونیاك طبق واکنش موازنه نشدة
زیر استفاده می گردد. نسبت مجموع ضرایب ترکیبات اکسیژن دار به مجموع ضرایب ترکیباتی که فاقد اکسیژن هستند،

در معادلۀ موازنه شده برابر با چند است و به ازاي مصرف  گرم گاز آمونیاك حدوداً چند کیلوژول گرما مبادله

) (گزینه ها را از راست به چپ بخوانید.) می شود؟ (

نوع پیوند

میانگین آنتالپی پیوند 

2N (g) +CO(g)H3 → N − −N (g) + (g)H2 C
||
O

H2 H2

C ≡ ON −HN −CC = OH −H

1075389293745436
kJ ⋅mol−1

68−86−6886

200N NH4 O3

C21٫35∘
C2∘

26
kJ

mol
4٫2

J

g C⋅∘
N = 14,H = 1,O = 16 : g ⋅mol−1

2512٫550100

NONO2

5٫95

N = 14,H = 1 : g ⋅mol−1

N (g) +N (g) +NO(g) → (g) + O(g)H3 O2 N2 H2

N ≡ NN = ON −ON −HO−H

945607201391463(kJ ⋅mo )l−1

875٫33 − 1٫25158٫72 − 1٫25158٫72 − 0٫8875٫33 − 0٫8
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101-کدام گزینه نادرست است؟

» درست است. مقایسۀ آنتالپی پیوند در مولکول هاي دو  اتمی در گروه هالوژن ها، به صورت «

میانگین آنتالپی پیوند (کربن - اکسیژن) در کربن مونوکسید بیشتر از کربن دي اکسید است.

میانگین آنتالپی پیوند (کربن - کربن) در ساختار اتان کمتر از ساختار اتِن است.

اگر میانگین آنتالپی پیوند  برابر  باشد، آنتالپی واکنش  برابر  است.

102-کدام مقایسه در مورد اندازة آنتالپی سوختن ترکیب هاي اتان، اتیلن، استیلن و اتانول در دماي به درستی
ارائه شده است؟

اتانول  اتان  اتیلن  استیلن اتان  اتیلن  اتانول  استیلن

اتانول  استیلن  اتیلن  اتان اتان  اتانول  اتیلن  استیلن

103-عبارت کدام گزینه درست است؟
اگر گرماي حاصل از سوختن یک مول گرافیت از یک مول الماس کمتر باشد، الماس پایدارتر از گرافیت است.

» می باشد. مقایسۀ آنتالپی پیوند در برخی هالوژن ها به صوررت «

براي پیوندها در مولکول هاي اکسیژن، آب و متان باید از واژة میانگین آنتالپی پیوند استفاده کرد.

اتان، اتانول و گلوکز از سوخت هاي سبز به شمار می روند.

104-مخلوطی شامل متان و متانول داریم که  درصد جرمی آن را متان تشکیل می دهد. اگر  کیلوژول انرژي

گرمایی به وسیلۀ سوزاندن کامل  گرم از این مخلوط به دست می آید، سوختن متان تقریباً چند کیلوژول بر مول

است؟ ( سوختن مولی متانول را تقریباً  برابر  سوختن مولی متان فرض کنید و

(

< B < CI2 r2 l2

C − H415kJ ⋅ mol−1C (g) → C(g) + 4H(g)H4−1660kJ

C25∘

<<<<<<

<<<<<<

Cl − Cl > Br − Br > I − I

306525

200ΔH

ΔH0٫8ΔH

O = 16,C = 12,H = 1 : g ⋅mol−1

−875900875−900
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C (s ( (g (6H12O6 6+ O2

6CO2(g ( 6+ H2O( I (

2808+ kJ

105-با توجه به نمودار، چند مورد از مطالب زیر درست است؟
* محتواي انرژي فراورده ها از محتواي انرژي واکنش دهنده ها بیشتر است.

* از اکسایش  مول گلوکز، مقدار انرژي آزاد می شود.

، مقدار  * در این فرایند، به ازاي مصرف  لیتر گاز در شرایط 
انرژي مصرف می شود.

* تفاوت مجموع آنتالپی  مول گاز  و  مول آب با یک مول گلوکز برابر 
می باشد.

 مورد مورد مورد مورد

106-اگر ارزش سوختی چربی  باشد، با گرماي حاصل از سوختن  چربی، چند کیلوگرم آب 

را می توان به بخار آب جوش  تبدیل کرد؟ ( و 

(

107-کدام گزینه درست است؟
اغلب مواد پیرامون ما در دما و فشار اتاق، آنتالپی معینی دارند.

گرماي یک واکنش معین، به راهی که براي انجام آن در پیش گرفته می شود، وابسته است.

مجموع ضرایب استوکیومتري مواد در معادلۀ موازنه شده اي که گاز هاي آلاینده  و  به گاز هاي کم ضررتر تبدیل می شوند برابر با  است.

آنتالپی پیوند  برابر آنتالپی واکنش  است.

108-چند مورد از مطالب زیر درست اند؟

 براي شکستن پیوند اشتراکی موجود در یک مولکول  مقدار  انرژي لازم است.

 آنتالپی پیوند  از آنتالپی پیوند  بیشتر است.

 آنتالپی واکنش  دو برابر آنتالپی پیوند  می باشد.

 آنتالپی واکنش  مقداري منفی می باشد.

 مورد مورد مورد مورد

0٫2561٫6kJ

6٫72CO2STP140٫4kJ

6CO262808kJ

1234

38kJ ⋅ g−12kgC50∘

C100∘
= 4٫2J ⋅cآب g−1 ⋅∘ C−1

H = 1,O = 16 : g ⋅mol−1

H O(l) + 44٫1kJ → O(g)2 H2

28٫57125٫81757٫14851٫847

NOCO7

HFHF(g) → (g) + (g)
1
2
H2

1
2
F2

⋆(g)H2436kJ

⋆Cl−ClBr−Br

⋆O(l) → O(g) + 2H(g)H2O−H

⋆N (g) +H(g) → N (g)H2 H3

1234
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109-گرماي تولید شده به ازاي مصرف  لیتر گاز  در حضور متان اضافی در واکنش سوختن متان، در شرایطی

که حجم یک مول گاز برابر با  لیتر است، دماي چند گرم آب را از  به  می رساند؟

( )( )

110-عبارت کدام گزینه نادرست است؟
ارزش سوختی چربی ها بیش از دو برابر ارزش سوختی پروتئین ها و کربوهیدرات ها است.

مقایسۀ  در مورد اندازة آنتالپی سوختن این سه هیدروکربن به درستی بیان شده است.

اگر آنتالپی سوختن اتان و پروپان به ترتیب برابر  و  کیلو ژول بر مول باشد، آنتالپی سوختن بوتان به تقریب برابر  کیلو ژول بر مول

است.

در ساختار مولکول هاي سازندة سوخت هاي سبز، علاوه بر کربن و هیدروژن، اکسیژن نیز وجود دارد.

111-همۀ عبارت هاي زیر درست اند، به جز ..................
آنتالپی سوختن یک مادة هم ارز با آنتالپی واکنشی است که در آن یک مول ماده در اکسیژن کافی به طور کامل می سوزد.

در شرایط یکسان، سوختن کامل یک مول آلکن نسبت به یک مول آلکان هم کربنِ آن، گرماي کمتري ایجاد می کند.

ارزش سوختی آلکان ها با افزایش جرم مولی آن ها افزایش می یابد.

یکی از فرآورده هاي سوختن کامل مواد آلی در دماي اتاق،  است که حالت مایع دارد.

112-چند ساختار آلدهیدي آروماتیک مختلف براي مولکولی با فرمول مولکولی  می توان رسم کرد؟

0٫7O2

25C20∘
C35∘

= 4٫2J ⋅Cآب g−1,∘C−1Δ = −900kJ ⋅mo O = 16C = 12H = 1 : g ⋅moH سوختن متان l−1 l−1

0٫26002000٫6

(g) < (g) < (g)C2H2 C2H4 C2H6

xy[y + ]
y − x

2

OH2

گروه هاي عاملی (شیمی آلی)

OC8H8

14710
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HO

 

113-چه تعداد از مطالب بیان شده دربارة ترکیب هاي زیر، درست است؟

O 3C CH

O

( )( )

H

O
HO

( )( )

) یک اتر است.  الف) ترکیب (

- بوتانون است. ) دومین عضو کتون هاست و نام آن  ب) ترکیب (

) نمونه اي از ترکیب هاي آلی موجود در رازیانه است. پ) مادة (

) به صورت  است. ت) فرمول مولکولی ترکیب (

114-چند مورد از مطالب زیر دربارة ترکیبی با ساختار داده شده، درست است؟
- گروه عاملی آن با گروه عاملی ترکیب آلی موجود در رازیانه یکسان است.

- هر مول از این ترکیب با شانزده مول اکسیژن به طور کامل می سوزد و  مول فرآوردة
گازي تولید می کند.

- طعم و بوي گشنیز به طور عمده وابسته به وجود این ترکیب در آن است.
- هر مول از این ترکیب با دو مولکول هیدروژن به یک ترکیب سیرشده تبدیل می شود.

صفر مورد مورد مورد مورد

115-اختلاف تعداد ایزومر هاي کتونی و آلدهیدي ترکیب  کدام است؟

C −C − −CH3 H2 C
||

O

H3

ba

dc

a

b2

c

dOC5H10

1234

21

123

OC5H10

3412
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O
O

O CH3

NH

COOH

2
NH2O

O

HO

Hساختار

ساختار

(1 (

(2 (

116-در شکل مقابل، چند گروه عاملی مشاهده می شود و فرمول مولکولی آن چیست؟

 ،  ،

 ،  ،

117-باتوجه به ساختارهاي داده شده، عبارت کدام گزینه نادرست است؟ 

) همان گروه عاملی ترکیب آلی موجود در رازیانه می باشد. گروه عاملی موجود در ساختار (

) با  گرم هیدروژن واکنش داده و به یک ترکیب سیر شده تبدیل می شود. هر مول از ترکیب ساختار (

تفاوت جرم مولی هر یک از این دو ساختار با جرم مولی سیکلوهگزان برابر  می باشد.

)، امکان تشکیل پیوند هیدروژنی وجود دارد. ) برخلاف مولکول هاي ساختار ( بین مولکول هاي ساختار (

118-چه تعداد از مطالب زیر درست است؟
الف) فرمول عمومی الکل ها و اترهاي خطی در صورتی که هر دو تک عاملی و سیر شده باشند یکسان است.

ب) اتر موجود در رازیانه یک ترکیب آروماتیک است.
پ) ترکیب آلی موجود در ادویه ها فقط از سه عنصر کربن و هیدروژن و اکسیژن تشکیل شده اند.

ت) گروه عاملی یک ترکیب آلی در خواص شیمیایی آن برخلاف خواص فیزیکی نقش مؤثري دارد.

119-ترکیب آلی موجود در میخک ( هپتانون) که عامل طعم و بوي آن می باشد، داراي چند ایزومر الکلی و حلقوي

است که حلقۀ آن داراي  اتم کربن باشد؟ (با تغییر)

5C17H22O6N25C16H20O6N2

6C17H24O6N26C16H22O6N2

(H = 1 , C = 12 , O = 16 : g ⋅mo )l−1

2

22

16

21

1234

−2

6

2345
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120-در چه تعداد از موارد زیر بین ساختار و نام یا توضیح نوشته شده هم خوانی وجود ندارد؟

الف)

 

- هپتانون

O   ب)

پ)

   O  

O  ت)
O H

- هپتانون یکسان است؟ 121-چه تعداد از ویژگی هاي زیر در بنزآلدهید و 
شمار اتم هاي کربن – شمار پیوندهاي دوگانه – شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي – شمار پیوندهاي کربن – کربن

H − − − − − − − −HC
|

H

|
H

C
|

H

|
H

C
|

H

|
H

C
|

H

|
H

C
||
O

C
|

H

|
H

C
|

H

|
H

2

ترکیب آلی موجود در رازیانھ :

ترکیب آلی در زردچوبھ :

بنزوییک اسید :

1234

2

4321
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122-چه تعداد از مطالب پیشنهاد شده دربارة ترکیب هاي زیر درست است؟

 الف) ترکیب   یک اتر است. 

O C C H3

O

a( (

 ب) ترکیب   دومین عضو خانوادة کتون هاست و نام آن بوتانون است.

OH پ) مادة   نمونه اي از ترکیب آلی موجود در رازیانه است.

c( (

ت) فرمول مولکولی ترکیب   به صورت   است.
H

O

d( (

123-کدام یک از گزینه هاي زیر ساختار بنزوئیک اسید و کاربرد آن را به درستی نشان می دهد؟

OH

O

 

، رنگ دهنده
OH

O
 

، بازدارنده 

 

OH

Oنگهدارنده ،

 

OH

O

، طعم دهنده

124-آشناترین کربوکسیلیک اسید،  .................. با فرمول مولکولی  .................. است.

بنزوئیک اسید -   استیک اسید - 

بنزوئیک اسید -   استیک اسید - 

(a)

(b)C −C − −CH3 H2 C
||

O

H3

(b)

(c)

(d)OC6H11

1234

C COOHH3C COOHH3

COOHC6H5COOHC6H5
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O
CH

O

C
O

CH 3

O

O
C

CH 3

CH2 CH 3O

125-باتوجه به ساختارهاي زیر، چند مورد از عبارت هاي زیر درست است؟
O

H

O

O

H
C

( )( )( )
الف) هر سه ترکیب آروماتیک هستند و در دو تاي آن ها گروه عاملی کربونیل دیده می شود.

،  است و ترکیب  داراي شش اتم هیدروژن بیش تر نسبت به ترکیب  ب) فرمول مولکولی ترکیب 
است.

پ)  و  به علت داشتن گروه عاملی مشترك، خواص فیزیکی و شیمیایی کاملاً یکسانی دارند.

ت) محتواي انرژي دو ترکیب  و  یکسان است.

ث) ترکیب  داراي حلقۀ بنزنی است و سیر شدن یک مول از آن به  مول گاز هیدروژن نیاز دارد.

126-باتوجه به فرمول هاي ساختاري داده شده چند مورد از مطالب زیر درست اند؟
OOO

H

O H

تپبالف
الف) گروه هاي عاملی ساختارهاي «ب» و «پ» یکسان اند.

ب) فرمول مولکولی مربوط به ساختار «ب» به صورت  می باشد.
پ) شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي در هر چهار ساختار یکسان است.

ت) ساختارهاي «الف» و «ت» به ترتیب مربوط به ترکیب هاي آلی موجود در گشنیز و رازیانه می باشند.
ث) شمار اتم هاي کربن در ساختار «الف» با شمار اتم هاي کربن در مولکول نفتالن، یکسان است.

127-گروه هاي عاملی موجود در ساختار مولکول زیر کدام اند؟
کربونیل - آلکنی - کربوکسیل - استري - اتري

هیدروکسیل - اتري - کربوکسیل - آلکنی - آلدهیدي

کربوکسیل - استري - آلدهیدي - اتري - کربونیل

اتري - کربونیل - هیدروکسیل - استري - کربوکسیل

ABC

AOC9H10BA

AC

AB

C4

1234

OC7H14

1234
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128-کدام گزینه درست است؟

فرمالدهید  ساده ترین آلدهید است که محلول آن براي نگهداري نمونه هاي جانوري به کار می رود.

گروه عاملی آرایش مشخصی از مولکول هاست که به مادة آلی داراي آن خواص فیزیکی و شیمیایی منحصر به فردي می بخشد.

طعم و بوي خوش گل ها و میوه ها به دلیل وجود اسیدهاي آلی در آن ها است.

شیر ترش و آناناس به ترتیب داراي لاکتیک اسید و اتیل بوتانوات هستند.

129-در کدام گزینه نام ماده با فرمول پیشنهادي مطابقت دارد؟

اتیل بوتانوات: 

CH2CH 3 CH2 CH2 CH2 CH CH 3

C
O H

 هپتانون:

استیک اسید: 

CHO

بنزآلدهید:

130-در چه تعداد از ساختارهاي زیر گروه عاملی کتونی مشاهده می شود؟
O

H  الف)
O

ب)

 پ) 

OH

O
ت)

( CO)H2

C − C − C − O − − C − CH3 H2 H2 C
||
O

H2 H3

2−

H − − − − O − H

H

|

C

|

H

H

|

C

|

H

C

||

O

H − −O− −HC
|
H

|

H

C
|
H

|

H

1234
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O

H

O

مولکول 12 مولکول

131-در چند مورد از موارد داده شده، دو ترکیب ایزومر یکدیگر هستند؟

OH الف)  بوتن با سیکلو بوتان ب)  با
O

 پ)  با
 O ت)  با

132-با توجه به فرمول ساختاري ترکیب هاي زیر می توان دریافت که ترکیب  .................. داراي گروه عاملی 
.................. و ترکیب  .................. یک  .................. است.

OHO

H

(ب)(الف)
O

O

(ت)(پ)
ب – آلدهیدي – پ – اتر الف – هیدروکسیل – ت – آلدهید

الف – آلدهیدي – ب – کتون پ – هیدروکسیل – ت – کتون

» تنها، جایگاه گروه هیدروکسیل را تغییر دهیم، امکان تشکیل چند OH 133-اگر در مولکول «

ایزومر دیگر براي این مولکول، وجود دارد؟

134-با توجه به ساختار مولکول هاي زیر، کدام گزینه نادرست است؟ 

تفاوت جرم مولی مولکول هاي  و  برابر  است.

گروه هاي عاملی در مولکول هاي شمارة  و  به ترتیب آلدهیدي و کتونی است.

- دي اتیل نونان یکسان است.  ، شمار اتم هاي کربن درمولکول شمارة  با مولکول 

، چهار برابر مولکول  است. نسبت تعداد اتم هاي کربن متصل به سه اتم کربن دیگر، در مولکول 

−2−O−C2H5 C2H5

C C OHH3(C )H2 3 H2

C − −CH3

O

∥

C H3

1234

2345

(C = 12,H = 1 : g ⋅mo )l−1

(1)(2)54

12

234

21

121

ی
ست

صل دوم ت
ی یازدهم ف

شیم
فارابی



9/3/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#!print;a5=%25D8%25B4%25DB%258C%25D9%2585%25DB%258C+%25DB%258C%25D8%25A7%25D8%25B2%25D… 37/50

135-چند مورد از مطالب زیر در مورد ساختار هاي زیر صحیح است؟

 

( )                           

C
H

O

( ) 

) است.  آ) به طور عمده طعم و بوي گشنیز مربوط به ترکیب (

ب) تعداد جفت الکترون هاي ناپیوندي در مولکول هر دو ترکیب برابر با  است.

) گروه عاملی مشابهی با ترکیب آلی موجود در زردچوبه دارد. پ) ساختار (

) در رازیانه وجود داشته و تعداد هیدروژن هاي آن برابر تعداد هیدروژن هاي ساده ترین کتون است. ت) ترکیب (

 مورد مورد مورد مورد

136-ترکیب آلی «الف» در .................. و ترکیب آلی «ب» در .................. یافت می شود و تفاوت مجموع شمار اتم ها در
ترکیب «ب» با ترکیب «الف» برابر .................. می باشد.

O

H

O

H

(الف)(ب)

دارچین - بادام -  رازیانه - بادام -  بادام - دارچین -  زردچوبه - بادام - 

137-چند مورد از مطالب زیر دربارة ترکیب آلی که در میوة نشان داده شده در شکل وجود دارد درست است؟  
الف) گروه عاملی موجود در آن همانند گروه عاملی موجود در استیک اسید است.

ب) علاوه بر میوة نشان داده شده در شکل، این ترکیب در ساختار تمشک هم وجود
دارد.

پ) فرمول مولکولی آن به صورت  می باشد.
ت) این ترکیب بنزوئیک اسید است و از جمله مواد نگهدارنده می باشد.

 مورد مورد مورد مورد

H − − − − − − − −HC
|

|
H

H

C
|

|
H

H

C
|

|
H

H

C
|

|
H

H

C
|

|
H

H

C
||
O

C
|

|
H

H

I
II

I

2

I

II

1234

2424

C7H7O2

3412
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138-با توجه به داده هاي زیر، آنتالپی استاندارد تشکیل  بر حسب کیلوژول بر مول کدام است؟

139-با توجه به واکنش هاي زیر: 

  واکنش:  برابر چند کیلوژول است و اگر در این واکنش 

کیلوژول گرما آزاد شود، چند مول  تشکیل می شود؟

140-با توجه به واکنش هاي زیر، اگر براي تبدیل یک گرم گاز هیدروژن به اتم هاي سازنده اش  کیلوژول گرما

لازم باشد، آنتالپی پیوند  چند کیلوژول بر مول است؟ (آنتالپی پیوند  برابر  کیلوژول بر مول
است.)

روش هاي اندازه گیري ΔΗ یک واکنش (مستقیم و غیر مستقیم)

(g)N2O5

(g) + (g) → 2NO(g)N2 O2

2NO(g) + (g) → 2 (g)O2 NO2

4NO(g) + (g) → 2 (g)O2 N2O5

;

;

;

ΔH = 180٫5kJ
ΔH = −114٫1kJ
ΔH = −110٫2kJ

−332٫8−43٫8+11٫3+22٫6

(s) + 6 O(l) → 4 P (aq)P4O10 H2 H3 O4

PC (l) + 4 O(l) → P (aq) + 5HCl(g)l5 H2 H3 O4

POC (l) + 3 O(l) → P (aq) + 3HCl(g)l3 H2 H3 O4

ΔH = −397kJ
ΔH = −136kJ

ΔH = −68kJ
ΔH(s) + 6PC (l) → 10POC (l)P4O10 l5 l3266٫5

POCl3

5 ، − 5335 ، − 3444 ، − 5334 ، − 344

218

N ≡ NN −N163

a) (g) + (g) → 2N (g) + 183kJN2H4 H2 H3

b) (g) + 3 (g) → 2N (g) + 92kJN2 H2 H3

810860946980
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141-با توجه به واکنش هاي زیر چند مورد از عبارت هاي داده شده درست است؟

الف) گرافیت به اندازة  پایدارتر از الماس می باشد.

ب) آنتالپی واکنش برابر  است.

پ) واکنش پذیري  از  بیشتر است.

.   واکنش هاي  و  قابل اندازه گیري   ،   ، ت) با در دست داشتن آنتالپی پیوندهاي 
است.

142-باتوجه به واکنشهاي زیر:

 

) اکسید به فلز آهن، به تقریب چند کیلوژول است؟ گرماي مبادله شده براي کاهش هر مول آهن (

143-آنتالپی سوختن گرافیت و الماس به ترتیب برابر  و  کیلوژول بر مول است،  به هنگام تبدیل 

( گرم گرافیت به الماس، چند کیلوژول گرما مبادله می شود؟ (

) کدام است؟ 144-با استفاده از واکنش هاي زیر، آنتالپی استاندارد تشکیل آب (برحسب 

A) C(s, ) + (g) → C (g) + 393٫5kJگرافیت O2 O2

B) C(s, ) + (g) → C (g) + 395٫4kJالماس O2 O2

C) (g) + (s) + 53kJ → 2HI(g)H2 I2

D) 2HI(g) + 9٫5kJ → (g) + (g)H2 I2

1٫9kJ

(s) → (g)I2 I262٫5kJ

(g)I2(s)I2

H − II − IH −HΔHCD

4321

F (s) +CO(g) → 3FeO(s) +C (g) , Δ = +22kJe3O4 O2 H1

Fe(s) +C (g) → FeO(s) +CO(g) , Δ = −11kJO2 H2

3F (s) +CO(g) → 2F (s) +C (g) , Δ = −48٫5kJe2O3 e3O4 O2 H3

III

+103٫5−92٫5+20٫5−70٫5

−394−39696

C = 12g ⋅mol−1

+16+790−16−790

KJ ⋅ml−1

1) 2N (g) + 3 O(g) → 4 (g) + 3 O(g),Δ = akJH3 N2 N2 H2 H1

2) O(g) + (g) → (g) + O(g),Δ = bkJN2 H2 N2 H2 H2

3) 4N (g) + 3 (g) → 2 (g) + 6 O(l),Δ = ckJH3 O2 N2 H2 H3
−3a + b + 2c

6
a − 2b + 3c

4
6b − a − 2c

4
6b − 2a + c

6
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145-با توجه به واکنش هاي زیر،  واکنش :  چند کیلوژول است؟

،  کیلوژول گرما تولید می شود؟ 146-براساس واکنش هاي زیر، در اثر سوختن چند گرم متان در دماي 

)  

) 

) 

147-عبارت کدام گزینه نادرست است؟
ذره هاي سازندة ماده، افزون بر جنبش هاي نامنظم، با یکدیگر برهم کنش نیز دارند.

تشکیل هیدرازین از عناصر سازندة آن یک واکنش گرماده می باشد.

سوخت هاي سبز در ساختار خود افزون بر هیدروژن و کربن، اکسیژن نیز دارند.

هر سامانه در دما و فشار ثابت آنتالپی معینی دارد.

148-کدام گزینه نادرست است؟
براي تعیین آنتالپی واکنش به روش مستقیم، از دستگاهی به نام گرماسنج استفاده می شود.

آنتالپی بسیاري از واکنش هاي شیمیایی را نمی توان به روش مستقیم اندازه گیري کرد.

 اگر معادلۀ واکنشی را بتوان از جمع معادلۀ دو یا چند واکنش دیگر به دست آورد،   آن نیز از جمع جبري   همان واکنش ها به دست می آید.

هیدروژن پراکسید با نام تجاري آب اکسیژنه را می توان از طریق واکنش   تهیه کرد.

ΔHF +G → C + 2D
1) 2A+ 3B → 4C + 3D
2) 2B+ 3E → F +D

3) 2A+ G → F +D
1
2

4)E+ G → D
1
2

ΔH = −1010kJ

ΔH = −317kJ

ΔH = −143kJ

ΔH = −286kJ

−622٫5−322٫5−1245−112٫5

C25∘2670

(H = 1 , C = 12 : g ⋅mo )l−1

Δ = −393٫5kJH1C(s, ) + (g) → C (g)گرافیت O2 O21

Δ = −286kJH2(g) + (g) → O(l)H2
1
2
O2 H22

Δ = −75٫5kJH3C(s, ) + 2 (g) → C (g)گرافیت H2 H43

52386248

ΔHΔH

(g) + (g) → (l)H2 O2 H2O2
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149-باتوجه به اینکه آنتالپی یک واکنش .......... قانون هس ارائه شده است.
به دماي انجام واکنش وابسته است. در فشار ثابت اندازه گیري می شود.  

به مقدار واکنش دهنده ها وابسته است. به راهی که براي انجام آن در پیش گرفته می شود وابسته نیست.

150-باتوجه به واکنش هاي زیر،   واکنش  ، چند کیلوژول
است؟ (واکنش موازنه نشده است.)

151-باتوجه به واکنش هاي زیر:

 )

 (گرافیت     (

)

گرماي حاصل از سوختن کامل یک گرم گرافیت خالص برحسب کیلوژول کدام است؟        

152-عبارت کدام گزینه، در مورد گرماسنجی به روش مستقیم، نادرست بیان شده است؟
در این روش، براي تعیین آنتالپی واکنش از دستگاهی به نام گرماسنج استفاده می شود.

براي ساختن نمونۀ ساده اي از گرماسنج، از دو لیوان یک بار مصرف (پلی استایرنی) استفاده می شود.

دیواره هاي لیوان هاي مورد استفاده براي تهیۀ گرماسنج رساناي گرما هستند تا تبادل گرما را بتوان ثبت کرد.

براي محاسبۀ آنتالپی واکنش به این روش، نیاز به ثبت دقیق دماي آغازي و دماي پایانی مخلوط واکنش داریم.

ΔH(g) + (g) → C (g) +HF (g)C2H4 F2 F4

I) 2C(s, ) + 2 (g) → (g)گرافیت H2 C2H4

II) 2HF (g) → (g) + (g)F2 H2

III)C (g) → C(s, ) + 2 (g)F4 گرافیت F2

Δ = −52kJH1

Δ = +537kJH2

Δ = +680kJH3

−3456−736−3560−2382

Δ = 572kJH1

Δ = 84kJH2

Δ = 3120kJH3

2 O(l) → 2 (g) + (g)H2 H2 O21

+3 (g)H2(g) → 2C(s,C2H62

4C (g) + 6 O(l) → 2 (g) + 7 (g)O2 H2 C2H6 O23

(C = 12g ⋅mo )l−1

16٫5532٫7564٫94121٫35
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153-چرا مقدار گرماي واکنش که از روش گرماسنجی به دست می آید با مقدار به دست آمده از روش انرژي هاي پیوند
متفاوت است؟ 

الف) مقادیر انرژي هاي پیوندي نشان دهنده ي مقدار دقیق انرژي نمی باشند.
ب) هنوز انرژي برخی از پیوندها قابل اندازه گیري نیست.

پ) بروز خطاهاي تجربی در روش مستقیم یا روش گرماسنجی.
ت) در گرماسنج معمولاً واکنش ها را از روش دیگري انجام می دهند.

ب و ت الف و پ پ و ت الف و ب

154-براي تعیین گرماي کدام واکنش زیر استفاده از گرماسنج لیوانی مناسب تر است؟

155-گرماي مربوط به کدام واکنش را نمی توان به طور مستقیم تعیین کرد؟
الف) واکنشی که در شرایط بسیار سختی انجام می شود.    ب) واکنشی که بخشی از یک فرایند زیست شناختی پیچیده

باشد.
ج) واکنشی که نتوان آن را به صورت یک واکنش جداگانه انجام داد.

الف و ب و ج ب و ج الف و ج الف و ب

156-در کدام یک از واکنش هاي زیر گرماي بیش تري جذب می شود؟

157-با استفاده از داده هاي زیر، آنتالپی واکنش:  برحسب  کدام
است؟

 

2Al(s) + 6HCl(aq) → 2AlC (aq) + 3 (g)l3 H2

(s) + 5 (g) → (s)P4 O2 P4O10

Ba (aq) + 2HN (aq) → Ba (aq) + 2 O(l)(OH)2 O3 (N )O3 2 H2

2HCl(aq) + CaC (s) → C (g) + O(l) + CaC (aq)O3 O2 H2 l2

6C (g) + 6 O(l) → (s) + 6 (g)O2 H2 C6H12O6 O26C (g) + 6 O(l) → (g) + 6 (g)O2 H2 C6H12O6 O2

6C (g) + 6 O(g) → (g) + 6 (g)O2 H2 C6H12O6 O26C (g) + 6 O(g) → (s) + 6 (g)O2 H2 C6H12O6 O2

C(s) + O(g) → CO(g) + (g)H2 H2kJ

C(s) + (g) → CO(g) ΔH = −110kJ
1
2
O2

(g) + (g) → O(g) ΔH = −214kJH2
1
2
O2 H2

52−52104−104
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دماسنج
درپوش

لیوان
همزن

 

 غلظت غلظت غلظت

158-مقداري محلول  و با مقدار کافی از محلول  در دماي  درون یک گرماسنج مخلوط می شوند.

اگر دماي نهایی برابر  و حجم نهایی محلول  باشد؛ به تقریب چند مول  از ابتدا در محلول وجود
داشته است؟ (از گرماي مبادله شده با بدنه و اجزاء گرماسنج صرف نظر کنید.)

( چگالی محلول  گرماي ویژة محلول) 

159-کدام گزینه کاربرد دستگاه مقابل را به درستی بیان می کند؟
محاسبۀ گرماي واکنش هاي شیمیایی به روش غیرمستقیم در حجم ثابت

محاسبۀ گرماي واکنش هاي شیمیایی به روش مستقیم در حجم ثابت

محاسبۀ گرماي واکنش هاي شیمیایی به روش مستقیم در فشار ثابت

محاسبۀ گرماي واکنش هاي شیمیایی به روش غیرمستقیم در فشار ثابت

160-چند مورد از عبارت هاي زیر درست هستند؟(با تغییر)
الف) آشنا ترین عضو خانوادة کربوکسیلیک اسید ها، بنزوئیک اسید می باشد که در صنعت به عنوان نگهدارنده کاربرد

دارد.
ب) افزودن دو قطره محلول پتاسیم یدید به محلول هیدروژن پراکسید براي تجزیۀ آن، اثري مشابه افزودن خاك باغچه

به قند براي سوختن آن دارد.
پ) لیکوپن نوعی ترکیب آلی سیر نشده است که از انجام واکنش هاي نامطلوب و ناخواسته به دلیل حضور رادیکال ها

جلوگیري می کند.
ت) با توجه به شکل زیر که واکنش میان میخ آهنی و محلول هیدروکلریک اسید را نشان می دهد، سرعت متوسط انجام

واکنش در ظرف  از دو ظرف دیگر بیشتر می باشد. 

 مورد

 مورد

 مورد

 مورد

A(aq)B(aq)C23∘

C16∘200mLA(aq)

= 1 kg

L
= 4٫2 ,

kJ

kg C⋅∘

A(aq) +B(aq) → C(aq) +D(g) ΔH = +32kJ

0٫180٫20٫250٫16

غذاي سالم، آهنگ واکنش

B

HCl( C)20∘
HCl( C)40∘

HCl( C)40∘

1mol ⋅L−10٫5mol ⋅L−11mol ⋅L−1

(C)(B)(A)

1

2

3

4
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OH

O

161-کدام گزینه در خصوص نگهداري مواد غذایی نادرست است؟
میان زمان ماندگاري مادة غذایی و مقدار اکسیژن در دسترس رابطۀ عکس وجود دارد.

تبدیل یک مادة غذایی به پودر آن ها مانع از فساد زود هنگام خواهد شد.

با خالی کردن هواي درون مواد غذایی بسته بندي شده، زمان ماندگاري آن ها بیشتر می  شود.

با قرار دادن روغن در ظرف هاي کدر، مانع از جذب نور توسط آن می شوند.

162-کدام مطلب درست است؟
در واکنش هاي انفجاري از مقدار کمی ماده منفجرشونده، حجم و مقدار بسیار زیادي از گازهاي داغ تولید می شود.

در اثر افزودن محلول سدیم کلرید به محلول نقره نیترات، به کندي رسوب سفید رنگ نقره کلرید تشکیل می شود.

اشیاي آهنی در هواي مرطوب به سرعت زنگ می زنند.

واکنش تجزیه سلولز کاغذ بسیار کند رخ می دهد و کاغذ به رنگ زرد در می آید.

163-چه تعداد از عبارت هاي زیر درست بیان شده است؟
الف) تاریخ مصرف مادة غذایی نشان می دهد که تا چه زمانی، غذا سالم می ماند.

ب) با نگهداري تمامی مواد غذایی در سردخانه ها مانع از فساد آن ها می شوند.
پ) تهیۀ ترشی هاي مختلف یکی از روش هاي سنتی براي جلوگیري از فساد مواد غذایی است.

ت) در محیط تاریک و بدون اکسیژن امکان رشد و تکثیر میکروب ها کم تر خواهد شد.

164-چند مورد از مطالب زیر دربارة ترکیب روبرو درست است؟   - این
ترکیب یکی از نگهدارنده هاست و سرعت واکنش هاي شیمیایی را که منجر به فساد مواد غذایی می 

شود، افزایش می دهد.
- نام این ترکیب بنزوئیک اسید است و در تمشک و توت فرنگی وجود دارد.

- از خانوادة کربوکسیلیک اسیدهاست و فرمول مولکولی آشناترین عضو خانوادة آن ها،  می باشد.

- تفاوت جرم مولی آن با  هپتانون برابر  گرم می باشد.

1234

(O = 16g ⋅mo )l−1

C2H4O2

−216

1234
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165-وعدة غذایی روزانه یک فرد به طور میانگین شامل  گرم کربوهیدرات،  گرم چربی و  گرم پروتئین
است. اگر بخواهیم انرژي آزاد شده از این مواد غذایی را از سوختن متان به دست آوریم، تقریبا به چند گرم متان نیاز

داریم؟ (آنتالپی سوختن متا  کیلوژول بر مول است. ارزش سوختی هر گرم کربوهیدرات، چربی و پروتئین به

ترتیب  و  کیلوژول بر گرم است. 

166-کدام یک از عبارت هاي زیر نادرست است؟
نمک سود کردن و تهیه ترشی از روش هاي افزایش زمان ماندگاري مواد غذایی است.

به دلیل سرد، خشک و تاریک بودن سردخانه ها، اغلب مواد غذایی در آن ها نگهداري می شوند.

مغز پسته، آفتاب گردان و ... زودتر از گرد قاووت آن ها فاسد می شود.

روغن هاي موجود در ظرف هاي کدر و مات به دلیل اینکه در معرض تابش مستقیم نور قرار نمی گیرند، ماندگاري بیشتري دارند.

167-کدام جملات درست هستند؟
الف) به دلیل واکنش پذیري زیاد مس نسبت به طلا، طاق مسی مقبره ي حافظ به مرور زمان قرمز رنگ شده است.

ب) سرعت واکنش تجزیه ي هیدروژن پراکسید با اضافه کردن  افزایش می یابد. 
پ) نقش خاك باغچه در سوختن قند شبیه یک کاتالیزگر است. 

ت) به دلیل گرماده بودن واکنش پتاسیم پرمنگنات با سرکه، رنگ محلول در دماهاي بالا به کندي بی رنگ می شود.
الف و پ ب و ت الف و ت ب و پ

168-کدام واکنش بدون نیاز به کاتالیزگر در صنعت و آزمایشگاه انجام میشود؟   (با کمی تغییر)

 

2505580

−890

38 ،1717(C = 12,H = 1 : g ⋅mo )l−1

212138٫421٫213٫84

عوامل مؤثر بر سرعت واکنش

KI

2S (g) + (g) → 2S (g)O2 O2 O3(g) + 3 (g) → 2N (g)N2 H2 H3

2 (aq) → 2 O(l) + (g)H2O2 H2 O2CaC (s) → CaO(s) + C (g)O3 O2
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169-  مول فلز کلسیم و همین مقدار فلز آهن را در دماي اتاق در دو بشر مجزا با مقدار مساوي هیدروکلریک

اسید  مولار وارد واکنش می کنیم. کدام گزینه در مورد این واکنش ها درست است؟ 

  (بازده هر دو واکنش یکسان در نظر گرفته شود.)
 در زمان یکسان، سرعت تولید گاز هیدروژن در هر دو ظرف برابر است، چون تعداد مول هاي هر دو فلز یکسان می باشد.

در زمان یکسان، سرعت واکنش در ظرف محتوي آهن سریع تر است، چون جرم آهن بیشتر است.

در زمان یکسان، سرعت تولید کلسیم کلرید بیشتر از آهن   کلرید است.

در پایان این واکنش، غلظت مولی نمک کلسیم کلرید تولید شده بیشتر از آهن   کلرید است.

170-اگر منحنی  مربوط به فراوردة یک واکنش فرضی باشد، چه تعداد از عبارت هاي زیر درست اند؟ 

الف) منحنی  می تواند مربوط به اضافه کردن یک کاتالیزگر به واکنش باشد.

ب) منحنی  می تواند مربوط به اضافه کردن یک بازدارنده به واکنش باشد.

پ) اگر منحنی  مربوط به واکنش کلسیم کربنات و هیدروکلریک اسید باشد، افزایش

دماي ظرف واکنش باعث تغییر نمودار واکنش به منحنی  می شود.

مول

زمان

B
A

C

صفر

171-کدام گزینه عامل مؤثر بر سرعت واکنش ها را در موارد (الف) و (ب) به نادرستی و در موارد (ج) و (د) به درستی
نشان می دهد؟

الف) اگر قند را به خاك باغچه آغشته کنیم، واکنش سوختن آن سریع تر رخ می دهد.
ب) شعله آتش، گرد آهن موجود در کپسول چینی را داغ و سرخ می کند؛ در حالی که پاشیدن و پخش کردن گرد آهن

بر روي شعله، سبب سوختن آن می شود.
ج) برخی افراد با مصرف کلم و حبوبات دچار نفخ می شوند؛ اما برخی دیگر دچار نفخ نمی شوند.

د) بیمارانی که مشکلات تنفسی دارند، در شرایط اضطراري، نیاز به تنفس از کپسول اکسیژن دارند.
نوع واکنش دهنده - غلظت - سطح تماس - غلظت کاتالیزگر - سطح تماس - نوع واکنش دهنده - سطح تماس

کاتالیزگر - غلظت - کاتالیزگر - سطح تماس نوع واکنش دهنده - غلظت - کاتالیزگر - غلظت

0٫01

1

(Ca = 40 , Fe = 56g ⋅mo )l−1

(II)

(II)

A

B

C

A

B

123
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A
B

C

زمان

زمان

B
A

Cول
م

172-چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟
الف) محلول بنفش رنگ پتاسیم پرمنگنات با یک اسید آلی در دماي اتاق به سرعت بی رنگ می شود.

ب) الیاف آهن داغ و سرخ شده در هوا نمی سوزد؛ در حالی که همان مقدار الیاف آهن داغ و سرخ شده در یک ارلن پر از
اکسیژن می سوزد.

پ) گاز تولید شده از تجزیۀ هیدروژن پراکسید، در واکنش اکسایش گلوکز در بدن نیز تولید می شود.

صفر مورد  مورد مورد مورد

173-نمودار زیر تولید گاز  ناشی از واکنش مقدار معینی کلسیم کربنات با مقدار اضافی هیدروکلریک اسید را
نشان می دهد؛ با توجه به آن کدام گزینه نمی تواند صحیح باشد؟

 انجام واکنش در دماي  و   در دماي  را نشان می دهد.

 مربوط به واکنش با غلظت  مولار و   مربوط به واکنش با غلظت  مولار از  است.

   مربوط به واکنش تکه هاي جامد کلسیم کربنات و   مربوط به واکنش پودر آن با  است.

 می تواند سرعت تولید  را بعد از افزایش آب نسبت به   نشان دهد.

174-با توجه به نمودار که مربوط به فراوردة تولید شده در یک واکنش است، چه تعداد از عبارت هاي زیر درست
است؟

 آ) نمودار هاي  و  می توانند مربوط به واکنش پتاسیم پرمنگنات با یک اسید آلی به ترتیب

در دما هاي  و  درجۀ سلسیوس می باشند.

ب) با استفاده از خاك باغچه، نمودار مربوط به واکنش سوختن قند می تواند از  به  تبدیل شود.

پ) اگر نمودار  مربوط به واکنش فلز سدیم و آب باشد، نمودار  می تواند مربوط به واکنش فلز پتاسیم و آب در
همان شرایط باشد.

ت) اگر الیاف آهن داغ و سرخ شده را از هواي معمولی به یک ارلن پر از اکسیژن انتقال دهیم، نمودار آن می تواند از 

به  تغییر کند.

 مورد مورد مورد مورد

123

CO2

AC250
BC500

C0٫1A0٫2HCl

CBHCl

BCO2A

B,AC

25,2229

AC

AB

C

B

3124
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A

B

C

مول

زمان

 

مول

زمان

A
B

C

175-در نمودار داده شده، منحنی  مربوط به تغییر مول یکی از فرآورده ها در یک واکنش فرضی است. منحنی  و 

 به ترتیب مربوط به کدام تغییرات در شرایط واکنش می تواند باشد؟
استفاده از کاتالیزگر - کاهش دما

افزایش غلظت واکنش دهنده - استفاده از کاتالیزگر

افزایش دما - افزایش غلظت واکنش دهنده

کاهش دما - افزایش مقدار واکنش دهندة جامد

176-با توجه به نمودار مقابل، چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟  آ) با استفاده از

خاك باغچه نمودار مربوط به واکنش سوختن قند از  به  تبدیل می شود.

ب) در واکنش فلز قلیایی با آب، اگر فلزات آن،  و  باشد نمودار می تواند به ترتیب 

 و  باشد.

،  و  می توانند مربوط به واکنش کلسیم کربنات با هیدروکلریک پ) نمودارهاي 

،  و  درجه سلسیوس باشند. اسید به ترتیب در دماهاي 

ت) با استفاده از  قطره محلول پتاسیم یدید، نمودار مربوط به واکنش تجزیۀ  از  به  تبدیل می شود.

177-در کدام گزینه، علت نادرست در پرانتز آمده است؟
الیاف داغ شده ي آهن در هوا نمی سوزد ولی در اکسیژن خالص می سوزد (تاثیر غلظت بر سرعت واکنش).

در شرایط یکسانی از غلظت اسید و دما، واکنش پودر آهن با هیدروکلریک اسید، سریع تر از واکنش قطعه آهن با هیدروکلریک اسید است (تاثیر سطح
تماس واکنش دهنده ها بر سرعت واکنش).

در دماي معین، سرعت سوختن بنزین مایع در هوا کم تر از سرعت سوختن بخار بنزین در هوا است (تاثیر غلظت بر سرعت واکنش)

در شرایط یکسان دما و غلظت، سرعت واکنش  و  بیش تر از سرعت واکنش  و  است (اثر ماهیت واکنش دهنده ها بر
سرعت واکنش)

178-مقایسه ي سرعت انجام واکنش هاي زیر در شرایط یکسان چگونه است و اثر کدام عامل را بر سرعت واکنش ها
نشان می دهد؟

پ < آ < ب - ماهیت واکنش دهنده ها ب < آ < پ - دما

پ < ب < آ - ماهیت واکنش دهنده ها پ < آ < ب - حالت فیزیکی

AB

C

AB

NaK

AB

ABC

202528

2H2O2BC

4321

Na(s)C (g)l2Fe(s)C (g)l2

(الف Mg(s) + 2HCl(aq) → MgC (aq) + (g)l2 H2

(ب Ca(s) + 2HCl(aq) → CaC (aq) + (g)l2 H2

(پ Zn(s) + 2HCl(aq) → ZnC (aq) + (g)l2 H2
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179-افزایش فشار، موجب افزایش سرعت کدام یک از واکنش هاي زیر می شود؟

، کدام بیان درست است؟  180-با توجه به واکنش 

غلظت  افزایش و غلظت  کاهش می یابد. با گذشت زمان از جرم مواد جامد موجود در ظرف کاسته می شود.

غلظت  افزایش و محلول کم رنگ می شود.  آرام آرام محلول پررنگ تر می شود.

181-کدام موارد نادرست است؟
الف- طاق مسی مقبره ي حافظ با گذشت زمان زرد رنگ شده است.

ب- سطح تماس میان واکنش دهنده ها و فرآورده ها از عوامل مؤثر بر سرعت واکنش هاست.
ج- افزایش غلظت واکنش دهنده ها همواره منجر به افزایش سرعت واکنش می شود.

د- مولکول هاي  موجود در هواي بازدم جایگزین مولکول هاي  درهموگلوبین می شوند.
الف، د الف، ب، ج، د ب، ج، د الف، ب، ج

182-در چند مورد زیر، تغییر ایجاد شده موجب افزایش سرعت واکنش می شود؟
الف- افزودن پتاسیم یدید به محلول هیدروژن پراکسید

ب- کاهش حجم ظرف در واکنش 
ج- سوزاندن الیاف داغ آهن در یک ارلن پُر شده از گاز اکسیژن به جاي هواي آزاد

د- استفاده از طلا به جاي مس در ساختار گنبد ها

Zn(s) + S(s) → ZnS(s)KCl(aq) + AgN (aq) → AgCl(s) + KN (aq)O3 O3

CaC (s) → CaO(s) + C (g)O3 O2F (s) + 3CO(g) → 2Fe(s) + 3C (g)e2O3 O2

Mg(s) +CuS (aq) → ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅O4

(Cu = 64,Mg = 24;g ⋅mo )l−1

SO
2−

4Cu2+

Mg2+

COO2

NaOH(aq) +HCl(aq) → NaCl(aq) + O(l)H2

1234
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183-نمودار زیر، مربوط به تجزیه گاز دي نیتروژن پنتوکسید در یک ظرف  لیتري است، اگر سرعت متوسط تولید گاز

اکسیژن در فاصله ي زمانی  تا  ثانیه برابر  باشد،  و  به ترتیب کدام یک از اعداد
زیر می توانند باشند؟ (اعداد را از راست به چپ بخوانید)

184-با توجه به شکل روبه رو، که تغییر غلظت واکنشدهنده و فراوردهها را در واکنش 

 نشان میدهد، کدام مطلب درست است؟

، نمودار تغییر غلظت  است.

، نمودار تغییر غلظت  است.

شیب نمودار تغییر غلظت  در مقایسه با  تندتر است.

، نمودار تغییر غلظت  است و شیب آن با شیب نمودار تغییر غلظت  یکسان است.

185-اگر در واکنش تجزیه  مول گاز  مطابق واکنش زیر، بر اثر گرما، پس از  ثانیه  گرم از آن
باقیمانده باشد، سرعت متوسط تشکیل گاز اکسیژن برابر چند مول بر ثانیه است و با فرض اینکه واکنش با همین سرعت

متوسط پیش برود، چند ثانیه طول میکشد تا  مول از این گاز تجزیه شود؟

 و  و  و  و 

، پس از گذشت  دقیقه،  186-اگر در تجزیه ي گرمایی  مول  گازي و تبدیل آن به گاز هاي  و 

مول گاز اکسیژن آزاد شود، پس از این مدت، چند مول  باقی می ماند و سرعت متوسط تشکیل  چند مول بر
ثانیه است؟ (عدد ها را از راست به چپ بخوانید.)

سرعت متوسط مصرف و تولید مواد شرکت کننده در واکنش

4

5100٫5mol ⋅ ⋅L−1 min−1n1n2

− 0٫75
7

12
0٫75 −

11
12

− 0٫5
1
6

0٫5 −
7
6

2N (g) → 2NO(g) + (g)O2 O2

1N (g)O2

2(g)O2

(g)O2NO(g)

3N (g)O2(g)O2

4٫5NO210138

4٫5

(N = 14,O = 16 g ⋅mo )l−1

2N (g) 2NO(g) + (g)O2 →
Δ

O2

0٫15300٫075300٫075450٫1545

2٫5NO2NOO230٫9

NO2NO

0٫6 − 1٫60٫01 − 1٫60٫01 − 0٫70٫6 − 0٫7
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1-مراحل تولید پوشاك از الیاف را بنویسید.

2-اگر در ساختار یک نوع پلی اتن  واحد تکرارشونده وجود داشته باشد نسبت تعداد اتم هاي هیدروژن به کربن

در یک مولکول آن و جرم مولی میانگین این پلیمر برحسب گرم چقدر است؟ 

3-اگر در ساختار مونومرهاي سازندة یک نمونۀ پلی سیانواتن در مجموع  گرم اتم هیدروژن وجود داشته باشد جرم

این نمونه پلیمر چند گرم است؟ 

4-ساختار پلیمر حاصل از بسپارش مولکول هاي  برومو  پنتن به چه صورتی است و چند درصد از جرم این پلیمر

را کربن تشکیل می دهد؟  

5-منظور از الیاف ساختگی چیست؟

6-از الیاف هاي ساختگی در چه مواردي می توان استفاده نمود؟

7-مواد درشت مولکول چه ویژگی هایی دارند؟

8-باتوجه به واکنش پلیمري شدن اتن به پرسش هاي زیر پاسخ دهید:

) را باتوجه به ساختار اتن رسم کنید. الف) ساختار پلی اتن (

) را بنویسید. دلیل پاسخ خود را توضیح دهید. ) و حالت فیزیکی پلی اتن ( ب) حالت فیزیکی اتن (

) را بنویسید. پ) شرایط انجام این واکنش (

پوشاك، الیاف و درشت مولکول ها و پلیمر شدن (بسپارش)

4000

(C = 12 , H = 1g ⋅mo )l−1

7٫5

(H = 1 , C = 12 , N = 14g ⋅mo )l−1

−2−2

(C = 12 , H = 1 , Br = 80g ⋅mo )l−1

n (C = C ( ) ( )H2 H2 ⋯
2

−→−
⋯
4

⋯
1

پلی اتن
⋯

3

اتن

1

23

4
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C

H

C

H

H

n .....

9-کدام یک از ترکیب هاي زیر در شرایط مناسب می توانند واکنش پلیمري شدن را انجام دهند؟ چرا؟ ساختار پلیمر
حاصل را رسم کنید.

(B)
CH2 CH

10-براي هر یک از موارد زیر ساختار پلیمر یا مونومر خواسته شده را تعیین کنید.

   (الف

C (ب C C C C

C (پ

H

C
n

H

C H3

C H3

 (ت

11-اگر در ساختار یک مولکول پلی اتن،  واحد تکرارشونده وجود داشته باشد جرم مولی این مولکول پلی اتن را

محاسبه کنید: 

12-واکنش زیر از چه نوعی است؟ آن را کامل کنید: 

(A)C = HH2 C
|
Cl

(C)C −H3 C
|

CN

H2

C −C −CH = CH3 H2 H2

104

(C = 12 / H = 1g ⋅mo )l−1
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) نفتالن به سؤالات زیر پاسخ دهید: ) پروپان       ) مولکول سلولز     13-باتوجه به موارد: 
الف) کدام مولکول جزء درشت مولکول ها دسته بندي می شود؟ چرا؟

ب) نیروي بین مولکولی در کدام ماده ضعیف تر است؟ چرا؟ 
پ) در کدام مولکول بخش هاي تکرارشونده وجود دارد؟

14-در هر مورد فرمول ساختاري مونومر را رسم کنید.

n
C C

F

H H2

n
C C H2

CH 3

n
C C H

CH 3

H

(A)(B)(C)

15-اگر در واکنش تهیۀ پلی سیانواتن تعداد واحدهاي تکرارشونده برابر  باشد. فرآوردة حاصل حداقل داراي
چند پیوند اشتراکی خواهد بود؟

16-ساختار پلیمر حاصل از واکنش پلیمري شدن  کلرو  هگزن به چه صورتی است؟

17-براي تولید هر مولکول از نوعی پلیمر باید  پیوند دوگانه کربن – کربن به پیوند یگانه تبدیل شود. اگر جرم

یک مول از این پلیمر برابر  کیلوگرم باشد از پلیمر تولید شده براي تهیۀ چه موردي می توان از آن استفاده نمود؟

18-اگر در ساختار یک مولکول پلی پروپن،  اتم کربن وجود داشته باشد، تعداد واحدهاي تکرارشوندة این پلیمر
چقدر است؟

abc

6000

3−2−

3200

134٫4

(C = 12 , H = 1 , F = 19 , N = 14 , Cl = 35٫5g ⋅mo )l−1

6000
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19-با توجه به ترکیب هاي داده شده به پرسش هاي زیر پاسخ دهید:
آ) هر  ترکیب جزء کدام دسته از ترکیب هاي آلی است؟

ب) نام آیوپاك هر ترکیب را بنویسید.
پ) نیروي بین مولکولی را با ذکر دلیل بنویسید.

ت) کدام ترکیب در آب حل می شود؟ چرا؟
پاسخ: 

20-با توجه به ساختارهاي داده  شده به پرسش هاي زیر پاسخ دهید:

 

«لاکتیک اسید»               

CH

CH

CH

3

3

CH 3

OH

«منتول» 

آ) بخش هاي قطبی لاکتیک اسید و بخش ناقطبی منتول را مشخص کنید.
ب) کدام ترکیب بیش تر در چربی حل می شود؟ چرا؟

) به پرسش هاي زیر پاسخ دهید. 21-با توجه به ساختار ویتامین (

  آ) بخش هاي  و  در این مولکول قطبی هستند یا ناقطبی؟

) را بنویسید. ب) نام گروه عاملی (
پ) این ویتامین در آب حل می شود یا چربی؟ چرا؟

 ت) فرمول مولکولی این ترکیب را بنویسید.

C OH

N

a ))

b))

O

پلی استر ها، الکل ها، اسید ها و واکنش استري شدن

a)C C COOHH3 H2

b)C C C C C CH3 H2 H2 H2 H2 H3

C − − −OHH3 CH
|

OH

C

O

||

B3

ab

b
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22-از میان کلمات داخل پرانتز، کلمه صحیح را انتخاب کنید.
الف) شیمی دان ها با بررسی رفتار انواع مواد (آلی - معدنی) موفق به تهیه پلیمرهایی شدند که در ساختار آن ها اتم هاي

اکسیژن و نیتروژن وجود داشت.
ب) در ساختار پلی استرها علاوه بر اتم هاي کربن و هیدروژن، اتم (اکسیژن – نیتروژن) نیز وجود دارد.

پ) بوي خوش گل یاسمن به دلیل وجود نوعی (الکل - استر) در آن است.
ت) در یک سوي گروه عاملی استري، گروه هیدروکربنی به اتم (کربن - اکسیژن) و در سوي دیگر به اتم اکسیژن این

گروه متصل است.
ث) بو وطعم خوش آناناس به دلیل وجود (بوتیل اتانوات – اتیل بوتانوات) در آن است.

23-به پرسش هاي زیر پاسخ دهید.

آ) نسبت تعداد پیوند کووالانسی در استیک اسید به تعداد پیوند  در متانول را بنویسید. 
ب) فرمول ساختاري «اتیل بوتانوات» را بنویسید.

پ) کدام ویتامین محلول در چربی است؟ چرا؟     ویتامین  – ویتامین 

24-کلمۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید.
آ) مزة ترش میوه ها به دلیل وجود (الکل، اسید آلی، استر، آمین) است.

ب) نام دیگر استیک اسید (اتانول، اگزالیک اسید، اتانوییک اسید، فرمیک اسید) می باشد.
پ) اسید موجود در شیر ترش شده (بوتانوییک اسید، لاکتیک اسید، تارتاریک اسید، اگزالیک اسید) است.

ت) شاخ حیوانات و پشم گوسفند نمونه اي از پلیمر هاي (ساختگی، طبیعی) هستند. در این دسته از پلیمر ها گروه عاملی
(آمین، کربوکسیلیک اسید، آمید) در طول زنجیر کربنی تکرار شده است.

ث) بوي ماهی به دلیل وجود (استر، کربوکسیلیک اسیدها، آمین، آمید) است.

25-جاهاي خالی را با کلمۀ مناسب کامل کنید.
آ) پلی آمیدهاي ساختگی را در صنایع پتروشیمی از واکنش  ..................  با  ..................  تولید می کنند.

ب) کولار یکی از معروفترین  ..................  است.
پ) واکنش تولید پلی آمید شبیه به تولید  ..................  است.

ت) از  کولار در تهیۀ   .................. اتومبیل، لباس هاي مخصوص مسابقۀ  ..................  و جلیقه هاي  ..................  و قایق
بادبانی استفاده می شود.

(C −H)

KC
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OH

O

OH
b))

a ))

c ))

 

26-جدول زیر را کامل کنید و به پرسش ها پاسخ دهید.
نام ترکیبنام خانوادهنام گروه عاملیساختار گروه عاملیترکیب

 و  و  - پروپان تري الُ ..................  ..................  .................. 

بنزوییک اسید ..................  ..................  ..................  .................. 
استیک اسید ..................  ..................  ..................  .................. 

آ) کدام ترکیب جدول، انحلال پذیري کم تري در آب دارد؟ چرا؟
ب) کدام ترکیب سیر نشده است؟ چرا؟

27-آ) چرا هر چه بر طول زنجیر هیدروکربنی کربوکسیلیک اسید هاي راست زنجیر افزوده می شود. انحلال  پذیري
آن ها در آب کاهش می یابد؟

ب) آلیزارین یک نوع رنگ است. بخش هاي قطبی و ناقطبی را در این مولکول مشخص
کنید.

28-با توجه به ترکیب هاي داده  شده به پرسش هاي زیر پاسخ دهید.

                      

آ) بخش قطبی و ناقطبی هر مولکول را تعیین کنید.
ب) انحلال پذیري آن ها را در آب با هم مقایسه کنید و توضیح دهید.

− −CH2
|

OH

CH
|

OH

CH2
|

OH

123

C −C −OH : AH3 H2C −C −C −C −C − : BH3 H2 H2 H2 H2 CH2
|

OH
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29-جدول زیر، انحلال پذیري برخی از الکل هاي راست زنجیر را در آب نشان می دهد. جاهاي خالی  و   و  و  را در
جدول کامل کنید و به پرسش هاي زیر پاسخ دهید.

فرمول ساختاري الکلنام الکل
انحلال پذیري 

(a)به هر نسبتی در آب حل می شود

به هر نسبتی در آب حل می شوداتانول

(b)

(d) پنتانول

(c)

آ) بخش هاي قطبی و ناقطبی را براي اتانول مشخص کنید.
ب) انحلال پذیري الکل ها با افزایش تعداد کربن چه تغییري می کند؟

پ) کدام الکل جزء مواد کم محلول در آب است؟ چرا؟

30-واکنش هاي زیر را کامل کنید.

)  

)

C OH

O

OH

+
H+

C CH

O

OH

+H O2

سالیسیلیک اسید متیل ))))

O 3

) .................. + CH OH3CH 2
H+

C

O

O CH 2 CH 3 H O2+

 
C OH

O

C

O

OH

)

abcd

( )
g حل شونده
100g OH2

C OHH3

C C OHH3 H2

C OHH3(C )H2 38٫21

−12٫70

C −OHH3(C )H2 50٫59

⋯⋯ +C OH C −C −C − −O−C + OH3 − →−−−
SH2 O4

H3 H2 H2 C

O

||

H3 H21

2

3

+2C OH ⋯⋯⋯ + 2 OH3 −→−
H+

H2

4

142

ی
شریح

صل سوم ت
ی یازدهم ف

شیم
فارابی



9/3/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#!print;a5=%25D8%25B4%25DB%258C%25D9%2585%25DB%258C+%25DB%258C%25D8%25A7%25D8%25B2%25D8… 8/13

 در شرایط خاص
CH 2 CH 2

OH OH
C ) و اتیلن گلیکول OH

OO

CHO 31-از واکنش  و  بنزن دي کربوکسیلیک اسید(

می توان پلی استر «داکرون» تهیه نمود.
آ) واکنش مرحلۀ اول بین اسید و الکل را بنویسید.

ب) ساختار پلی استر را رسم کنید.

32-جمله هاي زیر را با استفاده از واژة مناسب کامل کنید.

) تولید می شود. آ) از واکنش اسید آلی با (الکل ها، کتون ها) و (استرها، آمیدها) و ( و 

) است. ب) اتیل بوتانوات داراي فرمول مولکولی ( و 
پ) نیروي جاذبۀ میان مولکول هاي استرها (پیوند هیدروژنی، نیروي واندروالس) است.

ت) نخ هاي خیاطی از جنس (پلی استر، پلی آمید) هستند.

33-با توجه به ترکیب هاي داده  شده به پرسش ها پاسخ دهید.

C OH

O

OH

 
 c)) 

) 

O

C O

OH

CH 3

e) 

O

O

C OH

C CH

O

3

 d)

آ) گروه هاي عاملی را در ترکیب   و  و  بنویسید.

ب) نام ترکیب هاي  و  را بنویسید.

) را بنویسید. پ) فرمول مولکولی ترکیب (

) حاصل می شود؟ واکنش را بنویسید. ت) از واکنش کدام دو ترکیب، ترکیب (

) حاصل می شود؟ واکنش را بنویسید. ث) از واکنش کدام دو ترکیب، ترکیب (

ج) نام و ساختار استري که از واکنش ترکیب  و  به دست می آید را بنویسید.

14

OH2CO2

C4H8O2C6H12O2

C − −OHH3 C

O

||

b

C OHH3a

abd

ab

c

d

e

ab
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34-واکنش هاي زیر را کامل کنید.
ب) نام همۀ مواد آلی را بنویسید. 

 

35-ساختار پلی استر حاصل از ترکیب هاي زیر را بنویسید. 

(     OHHO    

36-جرم مولی استر راست زنجیري سیر شده،  گرم بر مول است و تعداد کربن اسید سازندة آن سه برابر تعداد
اتم کربن الکل سازنده است. 

آ) مجموع جرم مولی الکل و اسید سازنده چند گرم است؟
ب) فرمول ساختاري و نام اسید و الکل سازنده را بنویسید.
پ) چند درصد این استر از هیدروژن تشکیل شده است؟

37-از آبکافت پلیمر هاي زیر چه موادي حاصل می شود؟ فرمول ساختاري آن ها را بنویسید.

C

O

C

O

N

H

N

H

)
n

)a)

C

O

C

O

)
n

) H2CH2C O O

b)

a) C − −OH +C C OH ⋯⋯ + ⋯⋯H3 C

O

||

H3 H2 −→−
H+

−O−C + OC

O

||

H3 H2b) ⋯⋯ +C OHH3 −→−
H+

a) −C − , HO− −C −C − −OHC
|

OH

H2 H2 C
|

OH

H2 C

O

||

H2 H2 C

O

||

, HO− − − − −OHC

O

||

(C )H2 4 C

O

||

b

144

(H = 1,C = 12,O = 16 : g ⋅mo )l−1
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38-با توجه به واکنش زیر، به موارد زیر پاسخ دهید.

آ) آیا واکنش برگشت پذیر است؟ چرا؟
ب) کاتالیزگر واکنش را بنویسید.

39-با توجه به پلیمرهاي داده شده به پرسش ها پاسخ دهید. 

C

O

C

O

N

H

N

H

)
n

)H2CH2C) )
n

(b)(a)
آ) کدام پلیمر سیر شده است؟

ب) کدام پلیمر سریع تر تجزیه می شود؟
پ) کدام پلیمر صرفه اقتصادي دارد؟

ت) کدام پلیمر باعث ایجاد مشکلات زیست محیطی بیش تر می شود؟

40-جمله هاي زیر را با انتخاب واژة مناسب کامل کنید.
آ) نان و سیب زمینی غنی از نشاسته است. نشاسته (پلی ساکارید، دي ساکارید) است که از اتصال مولکول هاي (سلولز،

گلوکز) به یکدیگر تشکیل شده است.
ب) نشاسته در شرایط مناسب مانند محیط (سرد و خشک، گرم و مرطوب) به (سرعت، آرامی) به مونومرهاي سازندة

خود تجزیه می شود.
پ) لباس هاي نخی در شرایط محیط (سرد و خشک، گرم و مرطوب) زودتر پوسیده می شوند.

ت) از آبکافت «اتیل بوتانوات»، الکل سازنده (بوتانول، اتانول) و اسید سازنده (اتانوییک اسید، بوتانوئیک اسید) حاصل
می شود.

41-به موارد زیر پاسخ دهید.
آ) مواد زیست تخریب پذیر چه موادي هستند؟

ب) بر اثر تجزیۀ پلیمرهاي دوست دار محیط زیست چه موادي حاصل می شود؟
پ) آهنگ تجزیۀ پلی آمیدها و پلی استرها به چه عواملی بستگی دارد؟

ت) چرا استفادة بی رویه از شوینده ها در شستن لباس ها سبب پوسیده شدن سریع تر آن ها می شود؟

R−COOH + OH → R−COO− + OR′ R′ H2
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42-با توجه به ساختار پلیمرهاي داده شده:

C

O

C

O

)
n

) OOC

O

HC O

H3C

)
n

)

(b)(a)

آ) این پلیمرها طبیعی هستند یا ساختگی؟
ب) واحدهاي سازندة این پلیمرها را بنویسید.

پ) کدام پلیمر دوست دار محیط زیست (پلیمر سبز) است؟ چرا؟
ت) کدام پلیمر از مواد نفتی تهیه می شود؟

ث) کدام پلیمر از موادي مانند سیب زمینی، ذرت و نیشکر تهیه می شود؟
ج) کدام پلیمر توسط جانداران ذره بینی زودتر تجزیه می شود؟

43-با توجه به ساختارهاي پلیمرهاي داده شده، به موارد زیر پاسخ دهید. 

C C

n

) H H

H
)       

C

O

C

O

N

H

N

H
n

) )

(b)      (a)

» را بنویسید. آ) نام پلیمر«

» پلی آمید است یا پلی استر؟ چرا؟ ب) پلیمر «

» را بنویسید. پ) مونومر پلیمر«
ت) کدام پلیمر در طبیعت زودتر تجزیه می شود؟ چرا؟

ث) در مو، ناخن و شاخ حیوانات  کدام ماده پلیمري وجود دارد؟

b

a

b
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CC

O O

) N )
n

CH )2) 4 CH )2) 6

H

N

H

                             ( (نایلون-

-44
واکنش هاي زیر را کامل کنید و به پرسش هاي زیر پاسخ دهید.

3

C

O

N

HC

3HC H2O+ D+COC

O

H3CHC H2O+ B+A2

(b)(a)

) بنویسید. آ) نام واکنش دهندة آلی را در واکنش (

) بنویسید. ب) نیروي بین مولکولی را در واکنش دهندة (

) را بنویسید. پ) فرمول مولکولی واکنش دهندة آلی واکنش (

45-جدول زیر را کامل کنید و به پرسش هاي زیر پاسخ دهید.

مونومر هايپلیمر
سازنده

پلیمر سیر شده یا
سیر نشده

آهنگ تجزیه
درطبیعت

CHHC 2

Cl

)
n

) (a

C

O

C

O

)
n

) H2CH2C O O (b

آ) بازیافت کدام پلیمر به حفظ منابع کمک بیش تري می کند؟
ب) استفاده از کدام پلیمر صرفۀ اقتصادي دارد؟

پ) کدام پلیمر حتی با انواع زیادي از مواد شیمیایی واکنش نمی دهد؟ چرا؟

46-فرمول دي اسید و دي آمین سازندة نایلون  را بنویسید.  

a

b

b

پلی آمید ها، پلیمر ها ماندگار یا تخریب پذیر، پلیمر سبز

66−

66

147

ی
شریح

صل سوم ت
ی یازدهم ف

شیم
فارابی



9/3/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#!print;a5=%25D8%25B4%25DB%258C%25D9%2585%25DB%258C+%25DB%258C%25D8%25A7%25D8%25B2%25D… 13/13

C

O

C

O

N

H

N

H

)
n

)
47-کولار داراي فرمول ساختاري زیر است. با توجه به آن به پرسش هاي زیر پاسخ دهید.

آ) فرمول ساختاري دي اسید و دي آمین سازندة کولار را بنویسید.
ب) کولار پلی آمید است یا پلی استر؟ چرا؟

پ) آیا میان مولکول هاي کولار پیوند هیدروژنی وجود دارد؟ چرا؟

48-نام ترکیب هاي زیر را بنویسید.

C

O

H2N

OH

C

O

OH

H2N

C

O

OHC

O

NH3C H2

( )( )( )( )( )( )

49-از آبکافت «اتیل بوتانوات» چه اسید و الکلی حاصل می شود. نام آن ها را بنویسید.

50-ساختار پلیمر حاصل از ترکیب هاي زیر را بنویسید.

   H2N H2N    و 

fedcba

HOOC −C −C −COOHH2 H2
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O

O

CH 3

n

1-چه تعداد از عبارات زیر درست است؟
الف) ترکیب هایی از دو عنصر هیدروژن و کربن تشکیل شده اند، جزو کوچک مولکول ها بوده و شمار اتم هاي سازندة آن

کم است.
ب) در شماري از درشت مولکول ها واحدهاي تکرارشونده وجود ندارد.
پ) پروتئین برخلاف کلسترول جزو درشت مولکول ها به شمار می آید. 

ت) جرم مولی نایلون همانند سلولز بسیار زیاد است و هر دو جزو پلیمرهاي ساختگی هستند.

2-اگر جرم نمونه اي از یک پلی اتن  باشد، این نمونه داراي چند واحد تکرارشونده است؟

( عدد آووگادرو)  

3-پلی وینیل استات پلیمري است که در تهیۀ انواع پاستیل کاربرد دارد. با توجه به ساختار این پلیمر، کدام گزینه درست
است؟

مونومر آن وینیل استات با ساختار  است.

واحد سازندة آن یک ترکیب سیر شده و غیر آروماتیک است.

در واحد سازندة آن، دو اتم کربن وجود دارند که به هیچ هیدروژنی متصل نیستند.

فرمول مولکولی مونومر آن  است.

4-چه تعداد از عبارت هاي زیر در مورد پنبه درست است؟
الف) پنبه از الیاف نشاسته تشکیل می شود.    

ب) واحد سازندة آن ساختار حلقوي دارد.
پ) در تهیۀ رویۀ مبل، پرده و تور ماهیگیري کاربرد دارد.

ت) بخش کمی از لباس هاي تولیدي در جهان از پنبه تهیه می شوند.

پوشاك، الیاف و درشت مولکول ها و پلیمر شدن (بسپارش)

1234

40kg

= 6٫02 × 1023
(H = 1 , C = 12 g ⋅ mo )l−1

142886 × 102514٫28 × 10586 × 1023

C − O − − CH = CH3 C

O

∥
H2

C4 H6 O2

4321

149

sina
Typewriter
سوالات تستی

sina
Typewriter
فصل سوم : پوشاک نیازی پایان ناپذیر 
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5-در کدام گزینه به ترتیب به یک پلیمر طبیعی و یک پلیمر ساختگی اشاره شده است؟
پلی پروپن - تفلون پلی استیرن - انسولین الیاف سلولز - پلی وینیل کلرید نشاستۀ گندم - گلوکز

6-با توجه به کاربردهاي ذکر شده، ساختار کدام پلیمر درست عنوان نشده است؟

n

H

H

C

H

H

C

C 3

_
تهیۀ نخ دندان،

n

H

H

C

H

C

C

_ تهیۀ کیسه خون،

n

H

H

C

H

C_
تهیۀ ظروف یکبار مصرف،

n

C C

F F

F F

_
تهیۀ ظروف آشپزخانه،

7-از پلیمري شدن شمار زیادي مولکول  بوتن، کدام ساختار ایجاد می شود؟

8- مول استایرن را در واکنش پلیمري شدن شرکت می دهیم و در نهایت  مولکول پلی استایرن با
جرم هاي برابر به دست می آید. جرم یک مول پلی استایرن به تقریب برابر چند کیلوگرم است؟ 

9-کدام گزینه در مورد عنصر   درست است؟

آرایش الکترونی یون   به صورت   است.

فلزي محکم با چگالی زیاد و مقاوم است.

از آن به عنوان کاتالیزگر در تهیۀ پلی اتن با جرم مولی زیاد استفاده می شود.

فعالیت شیمیایی آن از   بیشتر است.

10-در بین ترکیب هاي زیر، .................. درشت مولکول وجود دارد که از بین آن ها .................. مورد ساختگی هستند.
«نایلون، تفلون، نفتالن، نشاسته، پلی اتن، گلوکز، سلولز، انسولین، پروپان»

- - - -

−2

0٫0024 × 1017

(C = 12 , H = 1g ⋅ mo )l−1

15631215٫631٫2

T i22

Ti2+T : [Ar] 422 i2+ s2

Mg

53635262
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n

AB
n

 به ترتیب کدام یک از گزینه هاي

CH

CH

CH

CH CH

3 3

2

n

C و ب) CH

CH

CH

2

3

3 n

11-مونومر دو پلیمر به آرایش هاي الف)

زیر می تواند باشد؟ 

-  متیل -  - بوتین الف:  ,  - دي متیل اتن ب:  - پروپیل اتن الف:  - متیل -  - پروپین ب: 

الف:  - متیل -  - پروپن ب:  - متیل -  - بوتن الف:  - دي متیل اتن  ب:  - پروپیل اتن

12-چند درصد جرمی پلی وینیل کلرید را اتم کلر تشکیل می دهد؟

13-ساختار نشان داده شده مربوط به یک نوع پلیمر است. نام آن چیست و در تهیۀ چه ماده اي کاربرد دارد؟
پلی استیرن – پتو 

پلی سیانو اتن – پتو

پلی استیرن – ظروف یکبار مصرف

پلی سیانو اتن – ظروف یکبار مصرف

14-کدام یک از مطالب زیر نادرست است؟

افزایش طول زنجیر هیدروکربنی در الکل هاي با بیش از  کربن سبب کاهش انحلال پذیري آن ها در آب می شود.

مصرف بیش از اندازة ویتامین (ث) براي بدن مشکل خاصی ایجاد نمی کند.

بخش هیدروکربنی الکل ها و اسید ها بخش ناقطبی آن ها را تشکیل می دهد.

انحلال پذیري الکل ها در آب از انحلال پذیري آلکان هاي راست زنجیر کمتر می باشد.

15-چند مورد از مطالب زیر دربارة پلیمرهاي نشان داده شده درست است؟   - پلیمر  

 در ساخت پتو و پلیمر   در ساخت کیسۀ خون کاربرد دارد.
- هردو آن ها پلیمرهایی سیرنشده هستند.

- مونومر سازندة  پروپن و     استیرن است.
- همۀ اتم ها در ساختار این دو پلیمر به آرایش هشت تایی نرسیده اند.

16-چند مورد از عبارت هاي زیر درست است؟
آ) امروزه براي تولید الیاف طبیعی، از پشم بیشتر از پنبه استفاده می شود.

ب) شیمی دان ها در طول چند دهه، انواع گوناگونی از الیاف  ساختگی بر  پایۀ نفت را شناسایی و تولید نمودند.
پ) به دلیل محدودیت منابع طبیعی، الیاف طبیعی پاسخگوي نیازهاي صنعت  و جامعه نمی باشند.

ت) بخش کوچکی از فرآورده هاي پتروشیمیایی براي تولید الیاف ساختگی به کار می روند.

 مورد مورد مورد مورد

2131222

1, 112131

(Cl = 35٫5 / C = 12 / H = 1 g ⋅ mo )l−1

25٫736٫242٫156٫8

3

AB

AB

1234

4321
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17-همۀ موارد زیر به طور صحیح بیان شده اند، به جز:
پنبه از الیاف طبیعی (سلولز) تشکیل شده است که سهم قابل توجهی در تولید پوشاك دارد.

حدود نیمی از لباس هاي تولیدي در جهان از پنبه تهیه می شود.

با توجه به توسعۀ علم و تکنولوژي، تعیین تعداد دقیق مونومرهاي شرکت کننده در یک واکنش پلیمري شدن میسر شده است.

از پنبه براي تهیۀ تور ماهیگیري، گاز استریل، رویۀ مبل و موارد دیگر استفاده می شود.

18-کدام گزینه دربارة پلی استیرن نادرست است؟
تعداد اتم هاي کربن و هیدروژن مونومر سازندة آن با هم برابر است. این پلیمر در تهیۀ ظروف یکبار مصرف کاربرد دارد.

جفت الکترون پیوندي در ساختار مونومر سازنده اش وجود دارد. همانند مونومر سازنده اش یک ترکیب سیر نشده است.

19-با توجه به ساختارهاي زیر، عبارت بیان شده در کدام گزینه صحیح است؟ (

(

CH
CH2

CH CH CH CH CH
CH2 CH2 CH2 CH2 CH2

الف) 

                              C C C C C C

H H H H H H

H CH3 H CH3 H CH3

ب)

CI CI CI CI
پ)  

از پلیمر (الف) در ساخت کیسه هاي خون استفاده می شود.

از پلیمر (ب) براي تهیۀ ظروف یکبار مصرف استفاده می شود.

از پلیمر (پ) براي ساخت الیاف پتو استفاده می شود.

نسبت جرم مولی مونومر سازندة پلیمر (الف) به مونومر سازندة پلیمر (پ) به تقریب برابر  است.

20-کدام گزینه نادرست است؟
پلی اتن مذاب را در دستگاهی با عمل دمیدن هوا به ورقۀ نازك پلاستیکی تبدیل می کنند.

کالاهاي ساخته شده از پلی اتن ویژگی هاي گوناگونی دارند.

پلی اتن هایی که در ساخت کیسۀ پلاستیکی و لولۀ پلاستیکی استفاده شده اند، ویژگی هاي متفاوت دارند.

دبه هاي آب و کیسه هاي پلاستیکی از پلیمرهایی با ساختار یکسان، اما چگالی متفاوت ساخته شده اند.

Cl = 35٫5, C = 12, H = 1 : g ⋅ mol−1

1٫66
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C C C C

C C C C

 

H

H

H

x
C Cn

H H

H

C C

x
n  

21-کدام عبارت ها در رابطه با شکل هاي زیر صحیح هستند؟

(الف)(ب)
الف) مونومرهاي سازندة این دو پلیمر مشابه است.

ب) از پلیمر (الف) می توان در ساخت کیسه هاي شفاف پلاستیکی استفاده کرد.
پ) تفاوت دو پلیمر فقط در چگالی آنهاست.

ت) در پلیمر (ب) برخلاف پلیمر (الف)، برخی اتم هاي کربن به سه اتم کربن دیگر متصل هستند.
پ و ت ب و ت الف و پ الف و ت

22-جرم مولی مونومر تشکیل دهندة پلیمري با ساختار زیر، چند گرم بر مول است؟ (

(

23-در نمونه اي از پلی استیرن به جرم  گرم، تعداد  درشت مولکول وجود دارد. شمار واحدهاي

( تکرارشونده در هر مولکول از این نمونه پلی استیرن به طور میانگین کدام است؟ (

الف) نام ترکیب 24-پاسخ صحیح هر سه پرسش زیر در کدام گزینه آمده است؟ 
رو به رو چیست؟

ب) تفاوت جرم مولی پنجمین آلکین با سیکلوهگزان چند گرم بر مول است؟
پ) پلیمري که در برابر حرارت و واکنش با مواد شیمیایی مقاوم می باشد، چه نام دارد؟

،  - دي متیل هگزان،  ، تفلون ، پلی اتیلن - اتیل -  ،  - دي متیل هگزان،   - اتیل - 

، پلی اتیلن ،  - تري متیل هپتان،   ، ،  - تري متیل هپتان،  ، تفلون  ،

25-با توجه به واکنش زیر، هر گاه به جاي  به ترتیب  و  قرار گیرد، کاربرد پلیمر هاي حاصل در کدام
گزینه به درستی بیان شده است؟

(گزینه ها را از راست به چپ بخوانید.)

کیسۀ خون - سرنگ - پتو پتو - سرنگ - ظروف یکبار مصرف

پتو - نخ دندان - کیسۀ خون پتو - سرنگ - کیسۀ خون

C = 12, H = 1, Cl = 35٫5 : g ⋅ mol−1

199200

201202

41٫63٫01 × 1020

C = 12, H = 1g ⋅ mol−1

750800850900

(C = 12,H = 1 : g ⋅ mo )l−1

523252316

235223514

xC ,CNH3Cl
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1 2  

26-با توجه به شکل هاي زیر، چند مورد نادرست است؟ 

) پلی اتن سبک می باشد. ) پلی اتن سنگین و شکل ( الف) شکل (

) است. ) بیشتر از چگالی پلیمر ( ب) در شرایط یکسان، چگالی پلیمر (

) می باشد. ) و قوي تر از ( پ) نیروي بین مولکولی در پلیمر (

) در ساخت کیسۀ پلاستیک موجود در مغازه ها استفاده می شود. ت) از پلیمر (

27-پاسخ صحیح هر سه پرسش زیر کدام است؟

الف) ترتیب تولید جهانی الیاف پلی استري، پنبه و پشم در سال  چگونه است؟
ب) از بین گونه هاي «نایلون - برم - نشاسته - چربی - بوتان» چند ترکیب جزو مولکول هاي کوچک دسته بندي می شوند؟

» چند گرم بر مول است؟ ( پ) جرم مولی مونومر ترکیب  «

(

پنبه > پلی استر > پشم - دو -  پلی استر > پنبه > پشم - دو - 

پنبه > پلی استر > پشم - سه -  پلی استر > پنبه > پشم - سه - 

28-هر گاه در واکنش پلیمري شدن زیر،  کیلوگرم گاز اتن ناخالص با خلوص و بازدة  مصرف شود، جرم

مولی پلی اتن حاصل چند گرم بر مول خواهد شد؟  

29-چه تعداد از عبارت هاي زیر در رابطه با تفلون صحیح است؟
الف) جرم و حجم مولی این پلیمر دقیقاً برابر با مجموع جرم و حجم مولی مونومرهاي سازندة آن است.

ب) در این پلیمر  جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد.
پ) نقطۀ ذوب بالا، مقاومت در برابر گرما و انحلال در حلال هاي آلی، جزء ویژگی هاي مهم آن است.

ت) از آن در تهیۀ ظروف نچسب، نوار تفلون و کف اتو استفاده می شود.

30-کدام گزینه نادرست است؟
 پنبه از الیاف سلولز تشکیل شده، زنجیري بسیار بلند که از اتصال شمار بسیار زیادي مولکول گلوکز به یکدیگر ساخته می شود.

سلولز و نشاسته، پلیمر هستند و مونومر سازندة آن ها گلوکز می باشد.

ترکیب هاي مولکولی، ترکیب هایی اند که ذره هاي سازندة آن ها مولکول ها هستند و جرم مولی آن ها کم تا متوسط می باشد.

در ساختار هر مولکول پلی اتن هزاران اتم کربن و هیدروژن وجود دارد و پلی اتن می تواند با   واکنش دهد.

21

12

21

1

1234

2010

C = 12,H = 1 : g ⋅ mol−1

5658

5856

42%90%70

(C = 12,H = 1 : g ⋅ mo )l−1

nC = C (g) −(C − C − (s)H2 H2 − →−−−−
گرما و فشار

H2 H2 )n

25000257102646027110

12

4321

B (l)r2
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A

C

D

B
B

B
B

B
B

B

B
B

B

31-درصد جرمی فلوئور در واحد سازندة تفلون برابر ....... می باشد، نقطۀ ذوب این پلیمر ........ است و در حلال هاي آلی

حل ........  

 درصد – بالا – نمی شود درصد – پایین – می  شود درصد – بالا – نمی شود درصد – بالا – نمی شود

32-باتوجه به جدول زیر، مشخصات مربوط به کدام ردیف جدول تماماً درست بیان شده است؟
کاربرد پلیمرساختار پلیمرنام پلیمرنام مونومرردیف

CHپلی وینیل کلریدوینیل کلرید1

Cl

2 CH (n(ساخت ظروف یکبار مصرف

Cپلی استیرناستیرن2 HC) )nکف اتو

Fتفلونتترافلوئورواتین3

(n( CC

F

F F

تولید نخ دندان

CHپلی سیانواتنسیانواتن4

CN

2 CH (n(تولید پتو

33-چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟ 
الف) در نساجی، بافندگی مرحله اي است که در آن الیاف به نخ تبدیل می شود.

ب) کم تر از ده درصد الیاف تولید شده در جهان را الیاف طبیعی تشکیل می دهد.
پ) در سال هاي اخیر تولید الیاف پلی استري در جهان از الیاف پنبه اي سبقت گرفته است.

ت) در سال هاي اخیر میزان تولید الیاف نخی از الیاف پشمی کم تر بوده است.

، به ترتیب از راست به چپ عبارتند از .................. ،  و   ، 34-در شکل، موارد 
گلوکز - اتم گوگرد - پنبه - الیاف ساکارز

گلوکز - اتم اکسیژن - پنبه - الیاف سلولز

فروکتوز - اتم اکسیژن - پشمک - الیاف سلولز

فروکتوز - اتم گوگرد - پشمک - الیاف ساکارز

(C = 12 , F = 19 : g ⋅ mo )l−1

38765676

1234

1234

ABCD
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CCH2 CCH2 Cl
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35-اعداد موجود در گزینه ها، چگالی چهار پلیمر پلی اتن سبک و پلی اتن سنگین و پلی پروپن و پلی استایرن را برحسب

 نشان می دهد. اگر بدانیم چگالی پلی پروپن از پلی اتن سنگین کم تر است. کدام یک از گزینه ها چگالی پلی
استایرن را نشان می دهد؟

36-مونومر مولکولی است که در تهیۀ پتو از آن استفاده می شود و در آن .................. جفت الکترون پیوندي وجود دارد
و نسبت تعداد کربن به تعداد هیدروژن در ساختار آن .................. است.

وینیل کلرید -  -  سیانواتن -  -  سیانواتن -  -  وینیل کلرید -  - 

37-ساختار حاصل از پلیمر شدن   بوتن در کدام یک از گزینه هاي زیر به درستی نمایش داده شده است؟

38-پلیمر حاصل از ترکیب هاي  و  به ترتیب از راست به چپ در تهیه .................. و .................. به کار می رود.

جرم یک مول مادة  با جرم یک مول مونومري که در تهیۀ سرنگ به کار می رود .................. گرم تفاوت دارد.  

ظروف یکبار مصرف - کیسۀ خون - 

ظروف یکبار مصرف - نخ دندان - 

کیسۀ خون - پتو - 

کیسۀ خون - نخ دندان - 

39-دو ساختار پلی اتن را در زیر می بینید. چند مورد از مطالب داده شده در مورد آنها درست است؟ - استحکام  به

دلیل بیشتر بودن نیروي بین مولکولی در آن، بیش تر از  است.

- پلی اتن  نسبت به  کدر است.

- چگالی پلی اتن  از  بیش تر است.

- پلی اتن  شاخه دار بوده و در حجم یکسان سبک تر از پلی اتن  است.
چهار سه دو یک

40-اگر جرم نمونه اي از یک پلی سیانواتن  باشد، این نمونه داراي چند واحد تکرارشونده است؟
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41-از سوزاندن کامل هر مول پلی استیرن،  متر مکعب گاز کربن دي اکسید تولید می شود. تعداد مونومرهاي به کار

رفته در این پلیمر کدام است؟ (حجم مولی گازها را در شرایط آزمایش  لیتر بر مول در نظر بگیرید.)

) درست است؟ ) و ( 42- کدام مطلب در مورد پلیمرهاي شکل (

مونومر سازندة هر دو پلیمر اتن است؛ اما ویژگی هاي متفاوت و گاهی متضاد مانند ساختار مولکول ها و چگالی دارند.

) یک پلی اتن شفاف و کمی انعطاف پذیر؛ مانند کیسۀ پلاستیک موجود در مغازه ها و فروشگاه ها است. پلیمر (

) هستند. برخی مواد مانند لوله هاي پلاستیکی، دبه هاي آب یا بطري کدر شیر، داراي پلیمر سخت تر و محکم تر (

) چگال تر است؛ زیرا داراي تعداد شاخه هاي فرعی بیشتر و در نتیجه نیروي بین مولکولی بیشتر است. ) نسبت به پلیمر ( پلیمر (

43-کدام گزینه نادرست است؟

مونومر سازندة پلیمري با ساختار مقابل، داراي فرمول  است.

نخ دندان از پلیمري تهیه می شود که مقاومت گرمایی بالایی داشته و در حلال هاي آلی حل نمی شود.

پلی اتن بدون شاخه، کدر بوده و چگالی  بیشتري دارد، در نتیجه نیروي بین زنجیر هاي آن قوي تر از پلی اتن شفاف است.

سیانواتن ترکیبی سیر نشده است که می تواند به پلیمري سیرشده جهت تهیۀ پتو تبدیل شود.

44- گرم از استري با خلوص  درصد که بوي آناناس به دلیل وجود آن است، به طور کامل با آب واکنش می دهد.
اسید حاصل از این واکنش با چند گرم سدیم هیدروکسید به طور کامل واکنش می دهد؟ 

45-کدام موارد از مطالب زیر دربارة ترکیبی با ساختار مقابل درست است؟الف) فرمول مولکولی آن 

  می باشد.
ب) پنج اتم در این ساختار هر یک به سه اتم متصل شده اند.

پ) داراي گروه هاي عاملی آمینی، استري و الکلی است.

ت) در لایۀ ظرفیت اتم هاي آن  الکترون ناپیوندي وجود دارد.
ب و پ و ت الف و پ و ت پ و ت  الف و پ
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پلی استر ها، الکل ها، اسید ها و واکنش استري شدن
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46-در میان ترکیب هاي زیر، کدام یک در اثر آبکافت در شرایط مناسب به اتانول و یک کربوکسیلیک اسید به فرمول 

  تبدیل می  شود؟

47-در شرایطی که حجم مولی گازها  لیتر می باشد، چگالی بخار استري با ساختار زیر،  گرم بر لیتر است.  در

ساختار استر می تواند کدام گروه هیدروکربنی باشد؟  

48-از واکنش  مول الکل سازندة پلیمر زیر با دو مول کربوکسیلیک اسید سازندة استر اتیل متانوات در حضور

سولفوریک اسید،  مول از کدام مولکول تولید می شود؟

COOH
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H
HO CH2 CH2 O C
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H
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O C
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O HC 2 HC 2 CO
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HH

49-چند مورد از عبارت هاي زیر در رابطه با الکل ها درست هستند؟
الف) اتانول، الکلی دوکربنی و بی رنگ است که به هر نسبتی در آب حل می شود.

ب) علت انحلال همۀ الکل ها در آب، غلبۀ پیوندهاي هیدروژنی بر نیروهاي وان دروالس است.
پ) مولکول الکل ها همانند کربوکسیلیک اسیدها از دو بخش قطبی و ناقطبی تشکیل شده است.

ت) در الکل ها با افزایش تعداد کربن، گشتاور دوقطبی و انحلال پذیري در آب کاهش می یابد.

C4H8O2
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50-در میان ترکیب هاي زیر کدام یک در اثر تجزیه به وسیلۀ آب در شرایط مناسب به اتانول و یک کربوکسیلیک اسید

به فرمول  تبدیل می شود؟

O

O

O

O

O

O

O

O

51-چه تعداد از عبارت هاي زیر نادرست است؟
الف) تعداد پیوندهاي دوگانۀ کربن – کربن در ویتامین (ث) برابر تعداد گروه عاملی هیدروکسیل در ویتامین (آ) است.

ب) تعداد حلقه هاي  کربنی ویتامین (آ) و (دي) برابر است.
پ) منتول همانند ویتامین (ث) فاقد گروه عاملی استري است.

صفر

52-همۀ مفاهیم یا تعریف هاي زیر به درستی بیان شده است به جز .....
استر: ترکیبی آلی داراي اتم هاي کربن، هیدروژن و اکسیژن است که منشأ بوي خوش گل ها، بو و طعم میوه هاست.

پلی استرها: از آن ها می توان الیاف، نخ و در نهایت پارچه هاي پلی استري تهیه کرد.

اتیل بوتانوات: بو و طعم خوش آناناس به دلیل وجود این استر در آن است.

گروه عاملی استري: از واکنش یک الکل با یک آلدهید ایجاد می شود و در این گروه یک پیوند دوگانه دیده می شود.

53-باتوجه به ساختار روبه رو عبارت کدام گزینه صحیح نمی باشد؟

ترکیبی سیر نشده و از خانوادة آروماتیک ها می باشد. گروه عاملی موجود در این ترکیب کتونی می باشد.

ترکیبی آب دوست بوده و در چربی انحلال پذیري کمی دارد.
مصرف زیاد آن باعث ایجاد مشکل در بدن می شود.

54-باتوجه به نمودار زیر که به انحلال پذیري الکل ها و آلکان هاي راست زنجیر مربوط می شود، کدام مطالب

نادرست اند؟ الف) نمودار  مربوط به الکل ها و بقیۀ نقاط مربوط به آلکان هاي
راست زنجیر می باشد.

ب) متانول، اتانول و پروپانول به دلیل داشتن پیوند هیدروژنی و همچنین تعداد اتم
کربن کم، در آب انحلال پذیري زیادي دارند.

پ) آلکان ها که گشتاور دوقطبی در حدود صفر دارند، در آب حل نمی شوند.

- بوتانول باشد. - پنتانول و  ت)  و  به ترتیب می تواند مربوط به 

ب، پ و ت الف، ب و پ ب و پ  الف و ت
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55-چند مورد از مطالب بیان شده دربارة منتول درست است؟
الف) داراي گروه عاملی کربوکسیل است.

ب) فرمول مولکولی آن   است و فاقد حلقۀ بنزنی می باشد.

پ) در مولکول آن  پیوند اشتراکی بین اتم ها وجود دارد.
ت) در فرمول ساختاري آن سه گروه متیل وجود دارد.

56-از واکنش  گرم از یک کربوکسیلیک اسید راست زنجیر که زنجیر هیدروکربنی آن سیر شده است با مقدار

کافی از یک الکل،  گرم آب تولید می شود. درصد جرمی کربن در این اسید چند برابر درصد جرمی اکسیژن

می باشد؟ (بازدة درصدي واکنش را  در نظر بگیرید.) 

57-ساختار ویتامین  به صورت زیر است، چند مورد  از مطالب زیر در مورد آن درست است؟

الف) فرمول مولکولی آن  است.

ب) با جذب  مولکول هیدروژن به ترکیب سیر شده تبدیل می شود.
پ) مصرف زیاد آن براي بدن ضرر ندارد.

ت) گروه عاملی موجود در آن در ویتامین  هم وجود دارد.

صفر

58-از واکنش  گرم فورمیک اسید با مقدار کافی از یک الکل یک عاملی،   گرم استر حاصل شده است. الکل

مورد نظر کدام است؟ 

اتانول پروپانول بوتانول متانول

59-ترکیب زیر در  .................. وجود دارد که می توان آن را از واکنش  .................. و  .................. تولید کرد. جرم هر
مول از این ترکیب  .................. گرم از جرم یک مول استر موجود در موز بیش تر است.  

انگور – اتانوئیک اسید – هپتانول –  سیب – اتانوئیک اسید – هپتانول – 

انگور – هپتانوئیک اسید – اتانول –  سیب – هپتانوئیک اسید – اتانول – 

60-اگر به جاي هیدروژن هاي اولین عضو خانوادة کربوکسیلیک اسیدها، گروه اتیل قرار گیرد، فرمول مولکولی ترکیب
حاصل کدام است؟
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61-کدام دو عبارت زیر صحیح هستند؟
الف) پلیمرها در ساختار خود فقط اتم هاي کربن، هیدروژن و اکسیژن می توانند داشته باشند.

ب) به هر دو سمت گروه عاملی استري باید گروه آلکیلی متصل باشد.

پ) در مولکول اولین عضو خانوادة کربوکسیلیک اسیدها،  اتم وجود دارد.

ت) جرم مولی مادة آلی موجود در آناناس با کربوکسیلیک اسیدي که داراي  اتم کربن است، برابر می باشد.
الف و ت پ و ت ب و ت الف و پ

62-باتوجه به دو ساختار زیر، عبارت کدام یک از گزینه هاي زیر درست بیان شده است؟

) ) 
هر دو مولکول توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی با مولکول هاي یکدیگر و با آب را دارند.

نیروي وان دروالسی بین مولکول هاي  قوي تر از مولکول هاي  می  باشد.

گروه عاملی هیدروکسیل بخش ناقطبی این مولکول ها را تشکیل می دهد.

انحلال پذیري مولکول  در آب همانند انحلال پذیري آلکان هاي راست زنجیر می باشد.

63-باتوجه به نمودار روبه رو که مربوط به آلکان ها و الکل ها می باشد، کدام موارد نادرست اند؟ الف)  یک آلکان است
که گشتاور دوقطبی آن برابر صفر است.

ب) قطبیت مولکول هاي  از مولکول هاي  بیشتر است.

، بخش آب گریز بزرگ تري وجود دارد. پ) در ترکیب  نسبت به 

، از نوع هیدروژنی می باشد. ت) نیروي بین مولکولی غالب در ترکیب 
پ و ت الف و ب 

الف و ت ب و پ

64-باتوجه به ساختار مولکولی مقابل، چه تعداد از مطالب زیر صحیح می باشد؟ آ) این ساختار
مربوط به ویتامین (ث) است.

ب) فرمول مولکولی آن به صورت  می  باشد.

پ) در ساختار آن  گروه عاملی هیدروکسیل و یک گروه عاملی اتري وجود دارد.
ت) انحلال پذیري این ماده همانند ویتامین (آ) در آب زیاد است.

صفر

C  کدام اسید و الکل حاصل می شود؟
O

O
C
2

H
5

(((( 65-از آبکافت استر 

اتانوییک اسید- سیکلوهگزانول بنزوییک اسید- متانول

پروپانوییک اسید- سیکلوهگزانول بنزوییک اسید- اتانول

5

6

C − C − C − C − C − OHH3 H2 H2 H2 H2IIC − C − C − C − OHH3 H2 H2 H2I

III

II

A

DC

BD

B

C6H8O6

4
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O O
O

O

C H3

H

66-در میان ترکیب هاي زیر، کدام یک به ترتیب، از دستۀ استرها و کربوکسیلیک اسیدها هستند؟

 و   و  و  و  

67-نام ترکیب  کدام است؟
اتیل متیل متانوات اتیل اتانوات متیل اتانوات اتیل متانوات 

68-اگر جرم فرمول کلی ترکیب  برابر با   باشد مولکول آن چند اتم هیدروژن دارد؟ از
دستۀ کدام ترکیب ها می تواند باشد و چند درصد آن را کربن تشکیل می دهد؟

، استرها،  ، آلدهیدها،   ، اسیدها،  ، کتون ها، 

69-با توجه به فرمول ساختاري «آسپرین» کدام عبارت نادرست است؟

فرمول مولکولی آن  است. داراي گروه عاملی کربوکسیل و استري است.

داراي  جفت الکترون ناپیوندي است. داراي گروه عاملی کربوکسیل و حلقۀ آروماتیک است.

70-اتیل بوتانوات جزو کدام دسته از ترکیب ها بوده و فرمول تجربی آن کدام است و اتم هاي اکسیژن از نظر تعداد
اتم هاي متصل به آن در مولکول آن چگونه اند؟

اسیدهاي آلی،  ،یکسان اند. استرها،  ، متفاوت اند.

اسیدهاي آلی،  ،متفاوت اند. استرها،  ،یکسان اند.

71-مهم ترین منابع تأمین هریک از ویتامین ها در کدام گزینه به درستی بیان شده است؟
ویتامین (دي): گوجه فرنگی، لیمو، پرتقال ویتامین (ث): غلات، ماهی، شیر

ویتامین (آ): تخم مرغ، جعفري، شیر ویتامین (کا): کلم، اسفناج، کاهو

72-چه تعداد از عبارت هاي زیر نادرست است؟
الف) با افزایش تعداد اتم کربن در الکل ها، نیروهاي واندروالسی قوي تر می شوند.

ب) بوي خوش گل یاسمن به دلیل وجود نوعی استر است.
پ) در فرمول ساختاري ویتامین (آ) علاوه بر گروه عاملی آلکن یک عامل هیدروکسیل (الکل) نیز وجود دارد.

ت) در ویتامین  بخش ناقطبی مولکول بر بخش قطبی غلبه می کند.

- پنتانول» کم تر از یک گرم در  گرم آب است. ث ) انحلال پذیري «

C) C − C − − HH3 H2 C
||
O

A) C − C − − OHH3 H2 C
||
O

D) C − C − − CH3 H2 C
||
O

H3B) H − − O − C − CC
||
O

H2 H3

ACADBABC

(C COO )H3 C2H5

CnH2nO288g ⋅ mol−1

(H = 1,C = 12,O = 16)

1254٫54836٫421232٫56854٫54

C9 H8 O4

7

OC3 H6OC3 H6

C5 H12O2C5 H12O2

K

1100
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O
O

HO
HO

HO

CHCH OH

 

O
O

HO
HO

HO

CHCH OH

H C CH
CH OH

H
3

CH3

CH3

H H H

H CH 3

H

II I

O

C O C

CHO

C CH CH O2 2

3

n  

73-کدام گزینه نادرست است؟
ویتامین (دي) و ویتامین (کا) محلول در چربی هستند.

فورمیک اسید اولین عضو خانوادة کربوکسیلیک اسیدها است.

بو و طعم خوش آناناس به دلیل وجود استري است که حاصل واکنش میان اتانوییک اسید و بوتانول است.

در شرایط یکسان، انحلال پذیري و ویژگی قطبی بودن الکل ها با کاهش تعداد اتم هاي کربن آن ها، افزایش می یابد.

74-کدام گزینه در مورد ترکیب مقابل نادرست است؟  

نسبت درصد جرمی اکسیژن به کربن در آن تقریباً برابر  است.

از ویتامین هاي محلول در آب می باشد.

مصرف بیش از اندازة آن براي بدن مشکل خاصی ایجاد نمی کند.

در ساختار آن  جفت الکترون ناپیوندي در لایۀ ظرفیت اتم ها وجود دارد.

75-اسید سازندة استر موجود در .................. ، .................. الکل سازندة استر موجود در  .................. ، ..................

سیب - همانند - موز -  پیوند  دارد. موز - همانند - آناناس -  جفت الکترون پیوندي دارد.

موز - برخلاف - آناناس - داراي  اتم کربن است. آناناس - برخلاف - سیب - به هر نسبتی در آب حل می شود.

76-با توجه به ساختار هاي زیر که متعلق به ویتامین ها می باشد، عبارت کدام گزینه درست است؟

) به ترتیب مربوط به ویتامین هاي (آ) و (ث) می باشد. ) و ( ساختار هاي (

) بیشتر می باشد. ) از ترکیب ( ویژگی آب گریزي ترکیب (

در هر دو ترکیب، نیروي بین مولکولی غالب واندروالسی است.

مصرف بیش از اندازة هیچ یک از این دو ترکیب براي بدن مشکل ایجاد نمی کند؛ زیرا نقش مکمل دارند.

77-دربارة پلیمر نشان داده شده، چند مورد از مطالب زیر درست اند؟  
 

- فرمول مولکولی الکل دو عاملی سازندة آن  است.

- فرمول مولکولی اسید دو عاملی سازندة آن  است.
- تعداد جفت الکترون هاي ناپیوندي الکل و اسید سازندة آن برابر است.

صفر

(C = 12,O = 16,H = 1 : g ⋅ mo )l−1

1٫3

10

87C − H

2

III

III

C9H12O2

C3H4O2
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78-کدام موارد از مطالب زیر به درستی بیان شده اند؟
الف) در ویتامین (آ)، بخش قطبی بر بخش ناقطبی غلبه کرده و سبب انحلال پذیري آن در حلال هاي قطبی می شود.

ب) ویتامین (ث) یک استر حلقوي بوده و در پرتقال یافت می شود.
پ) ویتامین (دي) یک ترکیب سیرنشدة محلول در چربی می باشد.

ت) منتول یک ترکیب آروماتیک با گروه عاملی هیدروکسیل می باشد.
الف - ت پ - ت ب - پ الف - ب

79-براي آب کافت کامل  کیلوگرم از پلی آمیدي که از پلیمر شدن  و 

 به دست می آید و داراي جرم مولی  می باشد، تقریباً چند

کیلوگرم آب لازم است؟ 

-80
در کدام ترکیب، نیروي جاذبۀ بین مولکولی از نوع پیوند هیدروژنی نیست؟

بنزوییک اسید اتانول متیل اتانوات متیل آمین

81-کدام گزینه در مورد پلی آمیدها درست است؟
بوي ماهی به دلیل وجود برخی از انواع پلی آمیدها است.

پوشاك تهیه شده از کولار در برابر ضربه مقاوم است، اما به راحتی بریده می شود.

از پلیمر شدن یک دي آمین مانند دي متیل آمین با یک دي اسید، پلی آمید به دست می آید.

 

ساختار پلی آمید به صورت زیر است:
 

82-در ارتباط با واکنش آب کافت ماده اي که عامل بوي خوش آناناس است، کدام گزینه صحیح می باشد؟
در یکی از محصولات آن، بخش ناقطبی بر بخش قطبی غلبه دارد.

یکی از فراورده هاي آن با فراوردة آب کافت استر موجود در انگور یکسان است.

یکی از واکنش دهنده هاي آن، مهم ترین حلال آلی است.

الکل حاصل از این واکنش با الکل حاصل از آب کافت استر موجود در سیب یکسان است.

83-تعداد پیوندهاي اشتراکی بین اتم ها در کدام ترکیب بیش تر است؟

متیل بوتانوات دي نیتروژن پنتااکسید دي متیل آمین بنزن 

پلی آمید ها، پلیمر ها ماندگار یا تخریب پذیر، پلیمر سبز

71N − − NH2 (C )H2 2 H2

HOOC − − COOH(C )H2 2284000
g

mol

(H = 1 , C = 12 , N = 14 , O = 16 : )
g

mol

9183672

− −
⎡

⎣

⎢⎢⎢ − ■ − − − ■ −C
||
O

C
||
O

N
|

H

N
|

H

⎤

⎦
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84-ادامۀ واکنش تشکیل آمید یک پلی آمید تولید می کند که طی فرایند تهیۀ پلیمر حاصل باید .............
دماي محیط واکنش به طور مداوم افزایش یابد. فرآیند جداسازي آب از فرآورده ها انجام شود.

از گروه هیدروکسیل به جاي گروه آمینی استفاده شود. از ترکیب هاي آلی با تعداد کربن یکسان استفاده شود.

85-چه تعداد از عبارت هاي زیر به درستی بیان شده است؟
الف) مواد زیست تخریب پذیر در طبیعت به مولکول هاي کوچک تر تبدیل می شوند.

ب) تجزیۀ مواد زیست تخریب پذیر در طبیعت توسط جانداران ذره  بینی انجام می شود.
پ) از تجزیۀ پلیمرهاي طبیعی، متان، آب و کربن دي اکسید حاصل می شود.

ت) تمامی پلیمرهاي طبیعی زیست تخریب پذیرند.

86-نشاسته در شرایط مناسب ................. به مونومرهاي تشکیل دهندة خود .............. تبدیل می شود.
محیط گرم و مرطوب- به سرعت محیط گرم و مرطوب- به کندي

محیط گرم – به سرعت محیط گرم- به کندي

87-کدام یک از عبارت هاي زیر در مورد گوارش نشاسته در بدن به طور کامل درست است؟
از معده آغاز شده و شامل تمامی واکنش هاي شیمیایی است که باعث تجزیۀ آن می شود.

از معده آغاز شده و با استفاده از کاتالیزگرهاي زیستی به سرعت تجزیه می شود.

از دهان آغاز شده و در حضور آنزیم ها تسریع می شود.

از دهان آغاز شده و شامل تمام تغییرات فیزیکی است که باعث تجزیۀ نشاسته می شود.

88-با توجه به فرمول ساختاري ترکیب هاي زیر، می توان دریافت که ترکیب ................ یک ................ و ترکیب
............ یک ............... است.(سراسري تجربی 90)

الف)
C H3 C H2 C H2 C O H

O(ب          O

پ)
H C N

H

H C
H H

H

C
H H

H

          ت)
C

H

C C H

O

H

آ- استر- پ- آلکان ب- اتر- ت- کتون

آ- کربوکسیلیک اسید- پ- آمین ب- کتون- ت- آلدهید
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89-کدام یک از عبارت هاي زیر نادرست است؟
در مو، ناخن و پوست، پلیمرهاي طبیعی با گروه عاملی آمیدي وجود دارد.

کولار یکی از معروف ترین پلی آمیدهاست که از فولاد هم حجم خود، پنج برابر مقاوم تر است.

در الکل هاي تک عاملی داراي حداکثر 5 کربن، بخش قطبی مولکول بر بخش ناقطبی آن غلبه می کند و به همین دلیل این الکل ها در آب محلول هستند.

از واکنش پلیمر شدن یک کربوکسیلیک اسید دوعاملی و یک الکل دوعاملی، پلی استر تولید می شود.

90-کدام گزینه دربارة ترکیبی با فرمول روبرو درست است؟

اسید اولیۀ استفاده شدة این پلی آمید داراي سه اتم کربن است.

در دي آمین استفاده شده دو جفت الکترون ناپیوندي در ساختار لوویس آن مشاهده می شود.

با جدا شدن اتم هیدروژن از گروه عاملی اسید، دي آمین به آن متصل و پلیمر تشکیل می شود.

در ترکیب حاصل و در اطراف عامل آمینی، دو گروه کربنی با تعداد کربن متفاوت وجود دارد.

91-چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟
الف) کولار، معروف ترین پلی آمید ساختگی است.

ب) پلی آمید را می توان از واکنش میان یک آمین نوع دوم و یک دي استر تهیه کرد.

پ) پوشاك تهیه شده از کولار سنگین، بسیار محکم و مقاوم در برابر بریدگی است.
ت) در ساختار یک پلی آمید هر اتم نیتروژن به تعداد اتم هایی یکسان با اتم کربن گروه عاملی متصل است.

92-کدام فرمول شیمیایی با نام پیشنهاد شده، مطابقت دارد؟

  : اتیل متانوات
 : فورمیک اسید   

  : متیل آمین
C
O

N H2:بنزآمید

93-یک مول از استري به طور کامل با یک مول آب واکنش می دهد. اگر نسبت جرم مولی کربوکسیلیک اسید حاصل به

جرم مولی الکل تولید شده برابر با   باشد و نسبت جرم مولی کربوکسیلیک اسید تولیدي به جرم مولی آب برابر 

باشد، کدام فرمول ساختاري می تواند مربوط به استر مورد نظر باشد؟  

O

O O

O O

O

O

O

−(−− − C − C − − − C − −−C
∥
O

H2 H2 C
∥
O

N
|

H

H2 N
|

H
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C − COOHH3
C − − O − CH3 C
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O
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C − NH − CH3 H3
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(C = 12 , O = 16 , H = 1 : g ⋅ mo )l−1
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NH

NH

2

2

HO O

HO O

و

94-ساختار روبه رو مربوط به یک  .................. است که از واکنش  .................. با .................. حاصل شده است.

پلی آمید، 

پلی آمید،  

پلی استر،  

پلی استر، 

95-کدام مورد به درستی بیان شده است؟
پلی لاکتیک اسید که در شیر ترش شده یافت می شود نوعی کربوکسیلیک اسید است.

ویتامین (ث) و متانوئیک اسید، قابلیت تشکیل پیوند هیدروژنی در آب را دارند.

پلیمري شدن از ویژگی هاي تمام ترکیب هاي آلی می باشد.

اغلب پلیمرهاي حاصل از اتین و مشقات آن مانند پلی وینیل کلرید و تفلون جزء پلیمرهاي زیست تخریب ناپذیر هستند.

96-مونومرهاي سازندة کولار به صورت زیر هستند. کدام گزینه در مورد آن نادرست است؟

 می باشد.
H

N

O O

H

N

n
ساختار پلیمر حاصل از آن ها به صورت

این پلیمر توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی را دارد. 

کولار پلی آمیدي است که از دي آمین و دي اسید ساخته می شود.

  می باشد. 

NH

NH

2

2

 داراي  پیوند کووالانسی بیشتر نسبت به

HO O

HO O

در مونومرهاي سازندة آن،

97- کدام گزینه نادرست است؟
پلی آمیدهاي ساختگی را در صنایع پتروشیمی از واکنش دي آمین ها با دي اسیدها تولید می کنند.

کولار، یکی از معروف ترین پلی آمیدها است که از فولاد هم حجم خود پنج برابر مقاوم تر است.

شیمی دان ها براساس یافته هاي تجربی دریافته اند که مولکول هاي نشاسته در شرایط مناسب، مانند محیط مرطوب با کاتالیزگر یا محیط گرم و مرطوب به
آرامی به مونومرهاي سازندة (گلوکز) تجزیه می شوند و مزة شیرین ایجاد می کنند.

گوارش نشاسته شامل واکنش شیمیایی تجزیۀ آن است که به کمک آنزیم ها تسریع می شود.
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O
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O
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H
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N

H

N

H

CH2 C

O

CH2 4 C

O

n  

98-کدام گزینه درست است؟
عامل آمینی از واکنش یک اسید آلی با یک گروه آمید به دست می آید.

از واکنش یک مولکول کربوکسیلیک اسید دو عاملی با یک مولکول الکل دو عاملی در شرایط مناسب پلی استر تولید می شود.

کولار پلیمري است که از فولاد هم جرم خود پنج برابر مقاوم تر است و از واکنش دي آمین با دي اسید تولید می شود.

شیر ترش شده داراي پلی لاکتیک اسید است.

99-نایلون یک پلیمر پرکاربرد با ساختار تکرار شونده به صورت رو به رو است. با توجه به این ساختار، کدام موارد از

الف) با کولار در یک خانواده از مطالب زیر درست هستند؟ 
پلیمر ها قرار دارد.

ب) تعداد کربن  دي اسید و دي آمین سازندة آن برابر است.

پ) تفاوت جرم مولی اسید و آمین سازندة آن  گرم بر مول است.
ت) در اثر واکنش یک مول دي اسید و یک مول دي آمین سازندة آن، علاوه بر

یک مول استر، یک مول آب نیز تولید می شود.
ب و ت الف و ب پ و ت الف، ب و پ

100-مونومرهاي سازندة پلیمر  کدام اند؟

 و 

 و 

   و 

  و 

101-چه  تعداد از عبارات زیر در مورد ساده ترین عضو خانواده هاي استر، اسید و آمید نادرست است؟ (

(
الف) جرم مولی ساده ترین اسید و ساده ترین آمید با هم برابر است.

ب) تنوع پیوندها در هر سه ترکیب با هم برابر است.
ج) بین مولکول ها در هر سه ترکیب، در حالت خالص، پیوند هیدروژنی برقرار می شود.

ت) درصد جرمی کربن در ساده ترین اسید بیشتر از دو ترکیب دیگر می باشد.

 مورد مورد مورد مورد

(H = 1,C = 12,N = 14,O = 16 : g ⋅ mo )l−1
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H = 1,C = 12,O = 16,N = 14 g ⋅ mol−1
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OH

O

N

HCH 3

102-کدام موارد از مطالب زیر نادرست اند؟
آ) پلیمرهاي سبز پس از چند ماه به مولکول هاي ساده مانند آب و کربن مونوکسید تبدیل می شوند.

ب) از واکنش پلیمري شدن نشاسته در شرایط مناسب می توان پلی لاکتیک اسید تهیه کرد.
پ) پلاستیک هاي تهیه شده از پلی لاکتیک اسید امکان تبدیل شدن به کود را دارند.

ت) پلیمرهاي تهیه شده از پلی لاکتیک اسید دوستدار محیط زیست بوده و پلیمرهایی سبز رنگ هستند.
ث) پلیمرهاي سبز را از فرآورده هاي کشاورزي مانند سیب زمینی، ذرت و نیشکر تهیه می کنند.

پ، ت، ث آ، ب، ت ب، ت، ث آ، ب

103-کدام مطلب در رابطه با ساختار روبه رو درست است؟
داراي گروه عاملی هیدروکسیل و آلدهیدي است.

داراي  زوج الکترون پیوندي و  زوج الکترون ناپیوندي است.

فرمول مولکولی آن به صورت  است.

تعداد اتم هاي هیدروژن در آن با تعداد اتم هاي هیدروژن در سیکلوهگزان برابر است.

104-همۀ موارد زیر صحیح هستند، به جز:
گروه عاملی که طعم و بوي گشنیز به طور عمده وابسته به آن است، در ترکیب کلسترول نیز وجود دارد.

مقدار آنتالپی سوختن اتان از اتانول بیشتر و از پروپان کمتر است.

همۀ مواد پیرامون ما در دما و فشار اتاق، آنتالپی معینی دارند.

لیکوپن و بنزوییک اسید نمونه اي از نگه دارنده ها می باشند که فعالیت رادیکال هاي آزاد را کاهش می دهند.

105-نایلون یک پلیمر پرکاربرد با ساختار تکرار شونده به صورت مقابل است. با توجه به این ساختار، کدام موارد از

( مطالب زیر درست هستند؟ (

 الف) با کولار در یک خانواده از پلیمرها قرار دارد.
ب) تعداد کربن هاي دي اسید و دي آمین سازندة آن برابر است.

پ) تفاوت جرم  مولی دي اسید و دي آمین سازندة آن  گرم بر مول است.
ت) در اثر واکنش یک مول دي اسید و یک مول دي آمین سازندة آن، علاوه بر یک مول پلی استر، یک مول آب نیز تولید

می شود.
پ و ت الف و ب ب و ت الف، ب و پ

106-در یک آزمایش،  مول از یک دي آمین با  مول از یک دي اسید آلی واکنش کامل داده و به پلی آمید تبدیل
شده اند. مقدار آب تشکیل شده، چند مول است؟

دي آمین  دي اسید پلی آمید  آب 

335

C11H14O2

H = 1,C = 12,N = 14,O = 16 : g ⋅ mol−1
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107-در پلیمري با ساختار زیر، تفاوت جرم مولی دي آمین و دي اسید به کار رفته براي تهیۀ آن، چند گرم است؟

108-با توجه به شکل روبه رو، چند مورد از مطالب زیر، درست اند؟  
الف) بخشی از مولکول یک پلی آمید است.

ب) پلیمر مربوط، از نوع زیست تخریب پذیر است.

ج) فرمول پلیمر مربوط  است.
د) هر دو مادة سازندة آن (مونومرها) از ترکیب هاي آروماتیک اند.

 مورد مورد مورد مورد

109-کدام مطلب، نادرست است؟
پلیمرها، داراي مولکول هایی با زنجیرهاي بلند و جرم مولکولی زیاد هستند.

پلی اتن، جامد سفید رنگی است که با گرما دادن اتن در فشار بالا، تشکیل می شود.

در مولکول پلی اتن، هر اتم کربن با چهار اتم دیگر (کربن و هیدروژن ) پیوند کووالانسی یگانه دارد.

در همۀ پلیمرهاي طبیعی و مصنوعی، مونومرها باید پیوندهاي دوگانۀ کربن - کربن داشته باشند.

110-چند ترکیب زیر، می تواند به طور مستقیم (بدون تغییر گروه هاي عاملی) در تهیۀ پلیمري از نوع پلی آمید (به عنوان
مونومر یا یکی از واحد هاي سازنده) به کار رود؟

 

 

 NHCH 3

COOH

 

 مورد مورد مورد مورد

(O = 16,N = 14,C = 12,H = 1 : g ⋅ mo )l−1
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1234
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